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KepaAaio 1

IIpokataprTiKa

Zuvtopoypagieg. TuxXVvA XPNOIOMOI0UHE TO & avii TOU av Kat pévo av Kat 1o = avti
TOU ouvendyetat

1.1. ZTo1Xe1®de1g OUVOAOOEWPNTIKEG £VVOlEG KAl OUN-
BoAwopoi

Ta ouvoda oupBolidovtal cuvhBwg pe Kepadaia Aatvika ypdappata, pe 1 Xopig deikteg.
To revo ouvolo cupBodiletal pe (). Ta cUuvoda OV PUOIKOV APV, TOV AKEPAIRY, TV
PNTOV, TOV IIPAYHIATIKOV KAl TOV piyadikov apiBpev cupBodidoviat pe N, Z, Q, R xar C,
avtiotoxa.

To {a;, az, . . .} Tapilotavel To0 0UVOAO TOU £Xel G HEAN arP1BKOG OAd Ta OtolKeia ay, dg, . . ..
To 1610 oUvoAo ypagetal kat wg {a;, as, ds, . ..} ) kat{a;, as, ..., a,, ...} [L.x. {1,2,...} =
{1,2,3,...} =N, ka1 {1,3,5,...} ={1,3,...,2n— 1, ...} eivail to oUuvolo 1oU aroteAsital
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aro 6Aoug Toug IEPITIOUS PUOIkoug aplbpoug. To {a;, ag, . . . , a,} TAPIOTAVEL TO GUVOAO
TOU ortoiou PEAn eival akplBig ta otolxeia a;, ds, . .. PEXPL KAl TO Ay, TO TMANBO0G TV O-
noiev eival to oAU n ylati evééxetal va pnv eival 6Ada Swagopetuka. I1.x. {23,98,12},
{12,23, 98} xat {23,98, 12,23, 12} ntapiotdvouv 10 0UVOAO TOU £XEl ®G PEAN TOUG apiB-
poug 12, 23 kat 98. To {2,4,6,..., 100} ¢xel wg 11€An toUg Aptioug aptBpoug arod 1o 2
néxpt kat to 100.

Ot cupBoAiopol x € A kat y ¢ B onpaivouv: 1o x eival pEAog 1) otoixeio tTou A Kat 1o y
bev eivat pédog tou B. Aépie emiong Ot T0 X avhkel oto A kat 1o y dev avrkel oto B. I1.x.
3€Z -3¢N, V2¢Q.

Fpagpoupe A C B, kat Aépe 10 A givatl urtooUvolo tou B, av kaBe otoixeio tou A eivatl
otoixeio kat tou B. Tpagoupe A ¢ B av 6evioxvet ot AC B. Il.x. NC Z,Z c Q, Q Cc R,
RcC,Z¢N, Q¢ Z x.0.x. Ao clvoda A, B sival ica av kabs pélog tou A sival pgdog
ToU B kat, aviiotpopag, kKabes pgdog tou B eival pédog tou B. Andabdn, A = B av kat povov
av A C B kat B C A. Avagopetikd, A # B

‘Ackrnon ITola and ta mapakaIe £ival oeotd ;

1.Q0=R

(a') Zooto (%) AaBog
2. 0 = {0}

(@) Zooto (B) AaBog

‘Eot® P(x) pua mpdtaon mou €xel vonpa yla Kabe otoixeio x evog ouvodou A. To
0UVOAO GA@V TOV PEAGV X TOU A yla ta oroia 1 mpotaorn P(x) aAnBeuet oupBoAiletal pe
{x € A: P(x)} 1 xatpe {x: x € A, P(x)}. I1.x. Av 1 P(x) eivai nj ipotaon «o x ivat aptiogy,
e {x e N: PX)} ={2,4,6,...}. Avn P(x) eivat ipotaon «o x eivat mepttrog aptbpog rat
0 x gival pikpotepog tou 1000y, tote {x € N : P(x)} = {1, 3,5, ..., 999}.

Axopn, Q = {x € R : P(x)}, ortou P(x) eival n mpdtaon «o x eival rmnAiko akepaiov m, n
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pe n # O». Zuvtopoypadpikd, Q ={xeR: x=m/nmneZ,n#0nQ={m/n: mne
Z,n # 0}.

'Eote 61 yla kKabe otoixeio i karolou ouvodou I Givetatl éva ouvodo A;. H évaoon tov
OUVOAGV A; KaB®G to i Sratpéxet 1o I, | Ji Ai, €lval 1o oUuvolo ou amnoteleital and oAa ta
OTO1XEla ITOU AvNKOUV Ot €va touddyiotov 4;. H topr) tov cuvodev A; kabag to i Sratpéxet
10 I, (i A;, €lval to oUvolo mou arotedeital arod ta otolXeia mou avrkouv oe KAbe A;.
AnlAabdn,

Uier Ai = {x : x € A; yia xaroto i € I}, (;ef A = {x : x € A; yia k&6e i € I}.
Alakpivoupie tpelg 181aitepeg MEPUTIOOELLG.
1. 'Otwav I = {1, 2}, n éveon ypagpetat A; U A; kat ) topt) A; N As.

2. IV 1o yeviky nepimmoon ou I = {1,2,..., n}, n évoon ypadetat
Al UA2 U... UAn f] U?:lAi Kati n IO}lf] A1 QAQ n... ﬂAn f] m:;lAl

3. Owav I =1{1,2,...}, néveon ypagetat A; U Ay U... 1 Un; A § Uen Ai Kat 1) topn
ArNAN...nNZ A Nien Are

Inpewmote ot 1) évoon §Uo aplOPnoev cuvoAey {ay, dg, . . ., }, {b1, b, . . .} ypagetat kat
ot popdpn {...as,a;, by, by, ..., }. Bt Z={...,-2,-1,0,1,2,...}.

AoBeviwv ouvodwv A, B 1 ouvoloBewpntikr) Siapopd A \ B eival 1o cUuvolo 1ou arote-
Aeital a6 6Aa ta otoixeia tou A mou dev avrjrkouv oto B: A\ B={x€ A: x ¢ B}.

1.2. Aoxrnoeig
'EotwA; ={xc€R:x>=1},As={x€Z:x>=1katA; = {xeC:x*=

1}.
Bpeite ta ovvoida Ay U Ag, Ay N Az, (A; NAy) U Az, Ag \ As kat Az \ A;.
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Bpeite v évwon | ey A; kKat v topn) (Nen A, Omov Ay = {x e R: 0 < x <

Bpeite ta 00voAa | yer Axs MNxer Axr Uxen Axs (NxeN Axs Uxez Axs Nxez Axs
omou A, = {(x + 1)%, 1, 2).

Bpeite v évwon | ex Bx 6edousvou ot kade B, givar éva umoovvofo tou
X ToU TEPIEYEL TO X.

1.3. Zuvaptnosig

Mua ouvaptnon (1) anewkovion) f : X — Y anotedeital ano Vo ovvoda X, Y padi pe eva
Kavova f o oroiog oe kABe otoixeio x tou X avriotoiyilel povadiko otoixeio f(x) tou Y.
To X Aéyetat to me6io 0plopou Kat 1o Y 1o medio tpev tmg ouvaptnong f. Agpe ot 1o x
anekovi¢etat aro v f oto f(x) 1 ou n f otéAvel 1o x oto f(x) 1) ot 1o f(x) eivarl n Ty
g f oto x. T'a kdbe A C X 1o ouvodro f(A) = {f(x) : x € A} Aéyetat eubeia ewkova tou A
péow g f.

Avo ouvaptnoelg f, g 9ewpouvtal ioeg av €xouv to id10 medio oplopoy, to 1610 medio TPV
Kat f(x) = g(x) yia kaBe x oto medio opiopov.

Mia ocuvaptnon f : X — Y Aéyetan emi (tou Y) av yla kabe y € Y, umdpxetl TOUAAX10TOV
éva x € X pe f(x) = y.

M ouvaptnon f : X — Y Aéyetar éva-tipog-éva (1-1) 1) povoorpavin av yia 6da ta
otoxeia Xy, Xo € X Pe X # X, £XOURE f(x7) # f(xa).

Agbopévou ouvolou X kat unoouvodlou A tou X, o eykAeiopdg tou A oto X eival n ou-
vdaptnon i : A — X mou opietat pe i(a) = a yia kabe a € A. O gykAelopog tou X oto X
Agyetal TautoTiKY) ouvaptnon rave oto X. Kabe sykAeiopog eivat 1-1 kat kabe tautotikn
ouvdptnon etvat 1-1 kat emi. Mia ouvaptnon f : X — Y eivat 1-1 kat emi av kat povov
av oe KABe y € Y avriotoixei povadiko x € X pe f(x) = y. Ta kdbes 1€toia ouvaptnon
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f, opitetat n avtiotpodn ocuvdptnon £ 1 Y — X ag €ng. Ta y € Y, f1(y) opiletat 1o
povadiké x € X mou kavoroet f(x) = y. Mpopavag, f(x) = y © f1(y) = x. Ipoxurnet
ot n katn f! eivat 1-1 xat erd pe (F~H)7! = f.

'Eot® ouvola X, Y. Av untdpyet ouvaptnon f : X — Y mou eivar 1-1 kat ert, ta X, Y Ae-
yovtat wooduvapa 1) 10orAnOr) ouvoda. ‘Eva ouvolo A eivat wooduvapo pe to {1,2,...,n},
orou n € N, av kat pévov av 1o A €xel n akpBog péAn av Kat povov av 1o A ypagetat
ot popdn {ai, as, ..., ay} omnou ta otoixeia a; eival Sakekpipéva. ‘Eva ovvodo Aéyetat
MEMEPAOEVO av eival Kevo 1] av eivatl wooduvapo pe 1o {1,2,...,n} yla karow n € N,
Slagopetika Aédyetatl amnelpo. 'Eva ouvolo eival Amelpo av Kat Povov av mepleExel dlakekpt-
péva otoxeia ay, as, . . ..

Asbopévev ouvaptoswy f 1 X — Y kat g : Y — Z, opiletal 1 ouvBetn ouvaptnon
gof:X — Zupe(gof)x) =g(f(x), yia kibe x € X. IIpoocegte Ot yia va £xel vonua n
g o f mpénet 1o edio p®V g f va cuprtinet pe 1o nedio oplopov g g.

1.4. Aoxnoeig

Av otovvaptnoeg f : X - Y karg : Y — Z eivai emni, va 6¢ifete o1t kar n
gof:X — Z eivat emi.

Av ot ovvaptioe f : X - Y katg: Y — Z givar 1-1, va 6¢iete out kar n
gof:X — Z ¢givar 1-1.

Av ot ovvaptnoeig f : X —» Y katg : Y — Z sivar 1-1 kat eni, va b¢ilete
ouraingof:X — Z evar 1-1 kau emi.

'Eotwf:R—>Rxarg: R — R, omov f(x) = x? + 1 ka1 g(x) = 2x. Bpeite
TOUG TUTOUG TV ouvaptioewv f o g kat g o f. Eivat loeg;
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Boeite ti¢ sudeisg eucovee f({—2, -1, 0, 1,2)), g({-2.-1,0, 1, 2}), f(Z), g(Z),
Sf@R), gR), drou f, g eivar o1 ovvaptroeig ng ‘Acknong 1.4.4. Eivai ot ovvaptroeig f, g, g ©
fifogl-1nemi;

Agi§te oun f : R = R, omou f(x) = 3x + 2 givar 1-1 kat eni kar Bpeite v
avtiotpogn ouvaptnon.

'Eotw a, b mpayuatucol apduol ue a # 0. AsgiCte oun f : R —» R, onov
S(x) = ax + b eivar 1-1 rkat emi kar Bpeite TNV avtiotpo@n ouvapInon.

'Eotw A = {1, 2, 3,4, 5}. Bpeite tv avtiotpogn tg cvvdpmong f : A — A
mou otéAvet toug 1,2, 3,4, 5, otoug 3,2,4,5, 1, avtiotoya.

Bpeite v avtiotpogn g cvvdptnong f : R — R, émov f(x) = bx av o x
glvat pnrog, kat f(x) = —x av o x givat dppnTog.

1.5. Oplopoi rRat Anodeiferg

‘Otav évag 0pog eppavidetal ylia mpatn @opd oe €va pabnpatikod keipevo, yivetat €évag
arp1Brg KAl oapng Oplopog IOV XAPAKINPIOTIK®OV 18100V ToU, ouvaptrosl dAAev 1160
yveotov evvolov. I1.x., €xoviag opioet v €vvola Tou dlapétn arepaiav, IIPoToU IIPOX®-
prijocoupie og Yemprjiata mou apopouVv PAOTOUS aptdpoug, opidoulie tv Evvola ToU TP©ToU
aplOpou:

'Evag axképaiog p Agyetal mpwtog av p > 1 kat ot pévot 9etikol Sraéteg
oU p gvat ot 1 kat p.

Extog tng erukedadidag, évag addog ouvrOng tporog £vdel§ng Ot MPOKELTAl yid 0plopo
KAIolag €vvolag, €ival 1 Xpror EViovaVv TUMoYPadIKOV OTOXEI®V yia Tov 0po ou opidetat
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: «Evag aképatlog p Aéystal mp@dTog av p > 1 kat ot povot Setkoi Sraipéteg tou p eivat ot
1 rat p».

‘OAot o1 oplopot tval «av Kat povo av» nipotacels: ‘Evag aképalog p eival mpwtog av
Kat povo av p > 1 kat ot pévot detikoi Siaipéteg tou p eivat ot 1 kat p. Av rmapouotaotet
KAIT010G TIPAOTOG P, TOTE YVRPI{® 0Tt 0 p > 1 Kat ot povol Yetkoi Sralpéteg tou p eivat ot 1
Kat p. Avtiotpoda, IPOKEIEVOU va Sel§® 0Tt KArolog akeépatog p > 1 eivatl podrog apket
va eAéyEm OTL 0 1OVOg S1a1p€tng Tou Iou eival peyadutepog amo tov 1 givat o p.

Yuyxvd ota Mabnuatikd anavioupe potacelg g popong: H mpotaon P(x) oyuvet
ya kabe x oto X 1), ouvtopoypadikd, P(x),Vx € X 11 Yx € X, P(x). Ta va arnodeifoupe
JHia térola mpotaoct) mpénetl va deifoupe ot n P(x) 1oxUel yia kabe x oto X, 0X1 1Ovo OTL
10YUel yla karotla x oto X. a va arodei§oupe 6t pia térola mpotaon 6ev 10XVEL apKel
va 6eifoupie 0Tl yla KATO10 OUYKEKPIUEVO Xo oto X 1 P(xp) dev 1oxvel. H dpvnon ng
Vx € X, P(x) eivat mpopavag 11 dx € X t€toto wote 11 P(x) dev 1o0xvet 1 P(x) bev 1oxvet yia
ramow x € X. 'Eva xp € X yia 1o oroio dev aAnBevet n1 P(xp) Aéyetat Eva avurapadetypa
otoV 10XUpLopo P(x), x € X. TLY. O apiBpog V2 eivat éva AVIUTAPAdELYHA OTOV 10XUPLOHNO
ot Kabs mpaypatukog apidpog sival pnrog, dniadr), o) npotaocn R € Q.

Yuxva ota Mabnuaukd mpokeyévou va arodei§oupe pia npdtaor P katagpeuyoupe
ot p€Bodo g €i¢ dTomov anaywyng 1) NG Eupeong anodeng. AnAadr), unobetoupe kat
apyag ot dev 1oxUel 11 P KAl PETA Ao Pid Oe1pd AOYIK®V EMIXEPNPIATOV KATAALyOUE
O€ 1A TIPOtaot), 1 ornoia pag eivat anapddektn ylati €xoupe 116n arodeilet 1) dexBel tv
dpvnor] g. Zuvenog n P mpémnet va adnBevet! I1.x. 9édoupe va 6eioupe ot o pyadikog
ap1dpog i Sev eival mpaypatikog. Tvepiloupe 6t X2 > 0 yia kabe x € R. Ag urtoBécoupie
ot i€ R. Tote i2 = —1 > 0. Anapddexto (dToro) yiati £xoupe 1181 amodeifel 611 —1 < 0.
Yuveniaog i ¢ R.
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(H apxn mg padnuatkng erayayng). 'Eoto P(n) wa mpotaon yia kade
n € N. 'Eoww ou (i) n P(1) afindevet kau (ii) yia kade n € N, n P(n) ovvenayetar tnv P(n+ 1),
onAadn, av aindever n P(n), aindever kar n P(n + 1). Tote n mpdtaon P(n) aindevet yia
rade n € N.

Y10 mo KAaoko napdadetypa P(n) eival i mpotaon ot
1+2+...+n= %n(n+ 1).

Eb¢ eivat mpogavég ot i P(1) oxvetl kat pével va deioupe ot ) P(n) ouvendyetat tnv
P(n + 1). YmoB¢toupe, Aoutov, ot np P(n) woxvel. Kavoupe, 6ndadr), v emayoyucn
unodeon ot 1 +2+...+n= %n(n + 1). Mévet va eioupe ot woxver nj P(n+ 1), éndadn,
o

1+2+...+(n+ ) =2(n+ ((n+1)+1).

Opeg, 1+2+...+(n+1)=(1+2+...+n)+ (n+ 1) kat ano myv eNAy®OYKL unidbeon
1+2+...+(n+ D) =Gnn+ 1))+ (n+1) = 2(n+ 1)(n+2) = J(n+ D((n+ 1)+ 1). Auto
0AOKRANP®VEL TNV aArtode1ln).

‘Eote A C R. 'Evag mpaypatikog aptdpog do TET010g aote dyp < a yla Kabe a € A
Aéyetal kawe @paypa tou A. 'Evag npaypatikog aptfpog by 1€totog wote a < by yia kabe
a € A Agyetal ave @paypa tou A. To A Aéyetal Kate (avtiotolxa, ave) @PAayHevo av £xet
KAT010 KAT® (avriotoixa, ave) @pdypa. Av yla KArmowo dy € A 1oxUel ap < a yla Kabe
a € A, 10 ap Aéyetal mPAOTo 1) eAdy10to otorxeio Tou A. Av yla KATO10 dg € A 1oxuel a < dg
yla kabe a € A, 10 ap Aéyetal péyioto otorxeio tou A. Ilpodpavag, ta eAdyiota Kal péylota
otoyeia, av urapyouv, eivat povadika. To N éxet eddyioto otoiyeio, to 0, adAa dev €xet
péyioro otoixeio. Ta Z, Q, R 6ev eival oute KAT® 0UTE AVE EPAYHEVA, CUVETIOG Hev £xouv
ouTte eAdyiota oUTe PEylota oTolxXEla.
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(H apxn g kaing éwaralng). Kade un kevd Kat Kai® epaypuevo umoou-
voAo A tou Z éxel eAdyioto otoyyeio.

H o ouvibng popdr] tmg apxng KaAng diatagng sivat 1) €&ng.

(H apxn g kadng 6waraéng). Kade un revo vroovvoio A tou N éyer
eAayoto otoyeio.

Ty Ipotaon 1.5.3, &eiape 6t n apyr) g pabnpatikng EMAy®yrg CUVEIAYETAL TV
apxn] g Kadrng Siataing. Xtnv Aocknor 1.6.2, 9a Soupe Ot Katl 1o avtiotpoPo 1o UEL.
'Etot, o1 U0 apyég eival 100duvayieg.

1.6. AoKnoelg
(Axoun wa popen g apxns e kaing dwatadng). Na beiete ot kade un
KeVO, AV® goayueévo urtoouvofo B tou Z gxel ugyloto ototyelo.

(Mwa wobvvaun uopen srayayng). 'Eote k kamoiog aképaiog. I'ia kade
arxépaio n > k, divetar pwa mpdtaon P(n). 'Eotw ot (1) n P(n) wyvet yia n = k, kat (2) av
n P(n) woxvet yla n = m, omou m > k, tote n P(n) woxvet ytan = m+ 1. Na éeifete o1t o1
nmpotaoelg P(n) aindevovv yia kade n > k.

Na b¢eifete Ot yra Kade gUOLKO apduUo 1,

1+3+5+...+(2n—-1) =n>.

Na 6¢iete o1t yia kade eUotkd apduo n, o ovvoo {1,2,3,...,n} ée 2"
vmoouvvojia.

Na 6eiete o yia kdde UOIKS apduo n > 10, 2" > ns.

® [IpOKATapKTIKA

STOIXEIWDEIG TUVOAOOEW-
PNTIKEG EVVOIEG KAl OUL-
BoAiguoi

AOKNoEIG

Suvaptnoeig

AOKnoEIg

Opiopoi kar Anodei&eig
AOKnoEeIg

> 3xéoeig icoduvayiag

AOKnoE€I§

® O/ aképaiol

Tu. Maénuatikov
IMpwTn SeAida

ZeAida 10 ano 379
Miow
‘0An n 0Bovn
KAgioe
‘EéodoG
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1.7. Zxéoelg tooduvapiag

'Eva Satetayuévo levyog (a, b) arotedeitat ard dvo otoixeia a, b padi pe v CUYKEKPL-
pévn Siatadn twv dUo otoikeinv, Orou 1o a epgavidetal rpwto Kat to b eutepo. 'Etot §o

® [IpOKATapKTIKA

STOIXEIWDEIG TUVOAOOEW-

Satetaypéva feuyn (ap, by) kat (ag, by) eivat ioa av kat poévov av a; = ag Kat by = bs. onTikéc Evvorec kal oup-
To ouvodo A X B = {(a,b) : a € A,b € B} Aéyetal 10 KApPTeolavo Yvopevo tev A, B. BoAiapoi
Mo yevika, yia n € N, ma dwatetaypévn n-ada (a;, as, . . ., ;) anoteleitat arod ta orotl- ACKACEIC
Xela ap, as, . .., a, padl pe v ouykekpipévn Siatadn toug, 6ndadr), (a;, as,...,a,) = Suvaprioeic
(by, by, ...,by) av kat pévov av a; = by,ds = by, ...,a, = b,. 'Exoupe 10 Kapteolavo AT
ywopevo A} X Ag X ... X Ap = {(a1,az,...,a,) : a1 € A1, a3 € Ay, ...,0, € Ay}, TO OO0 Opioyiol Kal Anodeieic
” A _ _ ] a2
otavA; = Ay = ... = A, = Aypapetat Kat g A", Aowriceic
, , , , L, . 9 , - Zxéoeig iooduvapiag
Mua oxéon S og éva oUvoAo A eival TUIKA €va uroocuvoldo S tou A = AXA. T'pagpoupe
, , " i 0 3 , . AOKTOEIG

aShb dtav 1o {euyog (a, b) eivat pédog g oxeéong S Kat Aépe o1 10 a oxeti¢etal Pe 10 b, g
ipog v S. Ipopavag, pia oxéon S kabopiletal povooriavia arod ta {evyn (a, b) yia ta * 01 aképaiol
ortoia 1oxUel 0Tt aSh. LUVEN®OG, TIPOKEPEVOU va 0piooUNE Pla OXEor S, apKel va moupe Oaa
note 1W0xVel o1t aSh. ZuvrOn oupbola yia oxEoeig eivat: ~, <, < K.Q. Ty, Manuarikey

Mua oxéon ~ og éva ouvolo A Agyetatl Mpdytn SeAida
1. avarAaotikrn av: a ~ a yla Kabe a € A. <« > |

2. ouppeTplkrn av: a ~ b ouvenidayetal b ~ a, yla kabe a, b € A < > |
3. peraBatirng av: a ~ b kat b ~ ¢ ouvenayovrat a ~ ¢, yla kabe a, b, c € A
SeAida 11 and 379
4. oxéon wooduvapiag av £ival avakAaoTiKY, CUPHETPIKY Kal PETABATIKY).
Miow
Y& ormol0d1nIote oUVOAO 1|1 OX€on g tootntag (=) eival oxéon woduvapiag. Xe o-
nolo6nrote urtoouvodo tou R, n oxéon < eivalr avakAaotiky Kat PetaBatikr), Oxl OP®G 0An n 086vn
ouppeTpikn: mapott 1 < 2, 6ev woxvet ot 2 < 1. H oxéon < eivar petaBatikrn addda dev
KAgioe

‘E&odog
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eival oUte avakAAOTIKY] OUTE CUPPETPIKT.

'Eot® ~ oxéon ooduvapiag oe éva ouvolo A kat x € A. H rKAdorn tooduvapiag tou o Mpoxarapkikd
X, @G IIPOG TNV ~, €ivat to ouvodo [x] = {y € A: y ~ x}. [Ipopavag, [x] ={ye A: x ~
S pos M , [ ] , {y Y ) } pod ,g [, ] {y y} STOIXEIWSEIG OUVOAOBEW-
ylati x ~ y av Kat povov av y ~ x. I'pagpoupe x ~ y otav dev 10xUet 0TL X ~ Y. PnTIKEC EVVOIEC KAl G-
BoAiopoi
I'ia ua oyéon wodvvauiag ~ oe oUuvojlo A wxvouv ta eE&ng. AoKrioelG
Suvaptnoeig
1. x € [x] AOKATEIC
2. [X] — [y] ex~y Opiopoi kar Anodei&eig
AOKnoEeIg
3. [x] =[y] & x € [y] Sxéoeig 100duvapiac
> AOKNoeIG
4 N0 x~y =
® O/ aképaiol
5. [x]IN[y] # 0 & [x] = [y] ...

6. [xIN[yl=0 x~y Ty. Manuarikadv
IMpwTn SeAida

Evdéxetar §uo oroixeia x,y € A va €xouv v ibia kAdon tocoduvapiag. Xe tétola ﬂg
nepimoon Aépe Ot 0Tl ta X, Yy eival avunpoéownot g id1ag KAdong. AuUtd mPopaveg < | N
oupBaivel av Kat povo av x ~ y.

SeAida 12 and 379
1.8. Aoxrnoeig liow
Am0 g e6rj¢ el axeoelg oto A = {1, 2, 3}, moteg eivat avaxkAaotikeg, Toleg 0An n 086vn
OUUUETPIKES KAl TOLEG UETABATIKES ;
KAgioe
‘EéodoG
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1. S; ={(1,1),(2,2),(3,3),(1,2)}
2. S, =1{(1,1),(1,2),(2,1),(2,2)}
3. S3={(1,1),(1,2),(2,1),(2,2).(2.3).(3,2),(3,3)}
Ynoeitn-Avon

Mia oxgon ~ opiletai 010 Z pe X ~ Yy av kKat Hovov av 0 akepaiog X — Yy glvat
neputdg. Elvar n ~ avaxAaotkr, CUUUETOIKN 1) petabatik) ; Ynobeifn-Avon

Mia oxéon ~ opiletar oo Z pue x ~ y av kat povov av x —y > 0. Eivarn ~
avaxAaotiky, CURUETOUY 1) UeTabatikn ; Ynobeiln-Avon

Mia oxéon ~ opiletat oto Z pe x ~ y av kat uovov av o xy > 0. Eivain ~
avaxAaotiky, CUUUETOUCY 1) UETa6atikn ; Ynobefn-Avon

'Eotw ~ oyéon wobvvauiag o ovvoflo A. Me 1t woUtar n evwon | J,ealx]
0A®V TV KAAGE®V 1006Uvauiag wg mpog ~; Ynobefn-Avon

H oxéon ~ mou opilerar 010 Z pe x ~ Yy av kat uovov av o |x| = |y| evar
oxéon wodvvauiag. Me 1 woovutat n kAaon wodvvauiag [x] otoyeiou x; Yn66eifn-Avon

H oxéon ~ opilerar oto Z pe x ~ Yy av kat uovov av o x — Yy &lvat dptiog.
Aeifte oun ~ elvar ayéon wobvvauiag Kai Boeite Oeg tig kKdoelg wodvvauiag. Ymodeitn-
Avon

® [IpOKATapKTIKA

STOIXEIWDEIG TUVOAOOEW-
PNTIKEG EVVOIEG KAl OUL-
BoAiopoi

AOKNoEIG

Suvaptnoeig

AOKnoEIg

Opiopoi kar Anodei&eig
AOKnoEeIg

SxEoelG I00duvayiag

® O/ aképaiol

NN
e ]
SeAida 13 and 379 I
Miow I

‘0An n 06ovn I
KAgioe I
‘EéodoG I
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AiaipeToTnTa oto 7

KepaAaio 2

O1 aképatot

2.1. Auwalpetotnta oto Z

Ozopnpa 2.1.1 (AAyopduog Swaipeong). 'Eotw a, b € Z pe b # 0. Tote undpyxouv pova-
dwoi q, 1 € Z térotor wote a = gb+r xkat0 < r < |b|.
( O q A¢yerat to mnAiko kat o r 1o undAotrno g daijpeong Tou a ue 1o b) Andbeiln

'Eoww a,b € Z. Av a = gb yia kanow q € Z, tote Aépe 6tt o b Srapei tova 6t o b
elval mapdayovtag tou a 1) ott 0 a eivat moAAanAdoiog tou b, kat ypapoupe bla.

Afppa 2.1.2 Nakadea, b, c, s, t € Z,

1. 4|0, 1]a, ala,

2. ab=b=01lal < b
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alb, bla = a = +b,
alb = (-a)|b, al(-b),

alb, blc = alc,

SRS B N

cla, c|b = c|(sa + tb).

Andbeiln

‘Eoww a, b,d € Z. O d Aéystat Kowvog drarpétng twv a kat b av d|a kai d|b O d Aéyetat
HBEylotog Kowvog Sratpétng v a, b, av (1) d > 0, (2) o d eivat kowvog drapEtng twv
a, b kat (3) kaBe kovog Srapeng v a, b Siaipei kat tov d. Ano to Afppa 2.1.2, av ot
d;, dy kavortolouv tg duUo tedeutaieg 1610tnteg, 0te d; = +dp. Av 1KAVOITIO0UV KAl TV
npo1tn, 10te d; = dy. 'Enetat 6t o péylotog Kowvog diapéng tewv a, b, av undpyet, ivat
povadikog. O péyiotog Kowdg diatpéng tov a, b cupBoAidetal pe uxd(a, b).

Ozopnpa 2.1.3 'Eogtw a,b € Z ue an b # 0. Tote o uxé(a, b) vnapye.. Mdiiwota sivar
ypauuixée ovvdvaoudg twv a, b, bniadn, yodpetai otn popgn sa+tb yia kamooug s, t € 7.
Anéberln

‘Otav o uxéd(a, b) = 1, ot a, b Aéyovtal OXETIKA MPATOL.

Ozopnpa 2.1.4 a, b givar oxetikd mE@IOL av kat uovov av sa + tb = 1 ya kdmooug
s, teZ. Amndbeln

‘Evag aképalog p Aéyetat mp@tog av p > 1 kat ot povot deukoi Sratpéteg tou p eivai
ot 1 xat p.

AiaipeToTnTa oTo 7
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Afppa 2.1.5 Kade aképaiog a > 1 Siaipeitar ano va toufdxiotov mparo. Amndbeln

Ocopnpa 2.1.6 (Eukeidng). Yrdapyouv aneipot 1o mindog mpatot. Andbeiln
Afppa 2.1.7 'Eoww p mpotog kat a € Z. Tote pla 1 uxé(a, p) = 1. Amndbeln
AiaipeToTnTa oTo 7
Afppa 2.1.8 'Eoww ou uxd(a, b) = 1 kat albe. Tote alc. Andbeiln
Afjppa 2.1.9 'Eoww ou plab, émou o p givar mpwrtog. Tote pla 7 p|b. Andbeiln

Afppa 2.1.10 Av gvag mpo1og p Staipel 10 YIVOUEVO aKePai®L aptdumv a;, dg, . . . , Ay, TOTE
Salpel €va ant’ autoug. Andbeiln

Afppa 2.1.11 Av évag mo@tog p 61alpel 10 YIWOUEVO TOWTIWOV Py, Pa, - - - , P, TOTE 100UTAL UE
éva arn’ avtoug. Anébefn

Osopnpa 2.1.12 (Beucindeg Yewpnua g Apduntucrg 1 Yewdpnua povadikng tapayov-
Tonoinong ywa 1 7).
'Eowa € Z uea> 1. Tote

1. o0 a gvat ywouUevo TpRITOL.

2. ava = p1ps...Ppm KAl @ = q1qs - . . qn €lvatr U0 mapaoctdoelg T0U A ¢ YLWOUEVO
MPWIOV, TOTE M = N Kat KAde p; 100UTaAl UE KATOIO .

Andbeiln

IIopiopa 2.1.13 Kdde aképaiog a > 1 ypdgeral pe povadiko pomo a¢ a = p’fl p’f e p,’flm,

OOV Py, Ps - - - , P €Al TPOTOL PE P < P < ... < pm Katky, ko ..., Iy € N, Andbeiln
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To Sedpnua 2.1.3 pag Aéel Ol 0 péyiotog Kowdg draipéing uvrnapxet. To emdpevo
Sewpnpa pag Agel wg va tov Bpoupe: 'Eotw a, b aképatot pe b # 0. 'Eote r; 10 urtdAotrto
g Staipeong Tou a e 10 b, 1y, 10 utdAoro g Siaipeong Tou b e 10 17, 3 TO UTIOAOLITO TG
61aipeong ToU 1 PE TO Ty, ..., I; TO UTIOAOUTO NG H1aipeong ToU Ii_g HE T0 . ZUPPOVA
pe 0 @swpnua 2.1.1, |b| > r; > ry. ... Apa, KATIO0 Iy, £ival 10 teAeuTaio YKo UtOAOTO.
Toéte ry, = uxd(a, b).

Ozopnpa 2.1.14 (Eukjeibeiog aiyopduog). INa bebouévoug arxépaoug a, b, otw ot u-

TTAPYOUV q1, G, - - -+ Gnr1, T1, T2, ..., Tn € Z ue 1, > 0 Kat
a = qb+n
b = @n+n
rn = Qqarptrs3
Th-2 = gnTn-1 + Tn
Tn-1 = qn+1Tn t 0.
Tote 1, = urbd(a, b). Andbeiln

Mapadeiypata 1. [Mpoxkepévou va Bpe tov ukd(365, 15), kavoviag Siadoyikeg dat-
PEOELG, EX®

365
15

24 X 15+ 5.
3x5+0.

Eb6cd n =1 ka1 uxd(365,15) =r, =5
ZNHEDOTE 011, BS YPAPHIKOG ouvduaopog twv 365, 15, ukd(365, 15) =5 = 365-24 X 15

AiaipeToTnTa oTo 7
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Mapadeiypata 2. I'a tov ukd(766, 27), éxoupe

766
27
10

7
3

28 X 27 + 10
2x10+7
1x7+3
2x3+1
3x1+0

‘Apa o urd(766,27) = 1. Znpeidote 0Tl PIOPOUHE VA XPN OO0 )OOUHE TS MAparndve
£E10M0EIG TIPOKEEVOU VA EKPPACOUE ToV ukd(766, 27) oG Ypappiko cuvbuaoiio tov 766

rat 27:

1 = 7-2X3

= 7-2%X(10-1%x7)=3x7-2x%10

= 3Xx(27-2%x10)-2x10=3%x27-8x%x10
= 3X27-8x(766—-28X27)

= —8X766+227 X 27.

2.2. AOKNOtelg

‘Aoxrnon 2.2.1 Ymapyet o uxd(0, 0);

Ynobefn-Avon

‘Acxkrnon 2.2.2 [Iowg givat o ukd(0, a) yia a # 0; Yno6eifn-Avon

‘Aoxrnon 2.2.3 Ot s,t ota Ocwprjuara 2.1.3 kat 2. 1.4 ivat povadirkoi ; Ynobe¥n-Avon

AOKIOEIG
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‘Acxknon 2.2.4 Aeifte 6u o V2 eivar dppnrog. Ynobefn-Avon

‘Acxknon 2.2.5 'Eotew n € N ue y/n onid. Aeifie 6t o n eivar éieio etpdyovo, niadn,
1ooUTat e T0 TETPAY®VO KATIOIOU GUOIKOU aptduou 7, wodvvaua, Vn € N, Yndbeifn-Avon

‘Aoxnon 2.2.6 'Eote p, q Siakekpipusvol mpetot. Aeifte 0t ot \/p, \/q. \/Pq. /P + +/q dcv

elvat pnrot. Ynobeifn-Avon
‘Acxrnon 2.2.7 Bpeite tov uxb(365, 25671) kat ekppdote TV ©¢ Yo auuiko cuvduacuo tov
365 kat 25671. Ynoben-Avon
‘Aokrnorn 2.2.8 Bpeite tov uké(31447, 720685) Yn66e1fn-Avon
‘Aoxnon 2.2.9 Ipayte 10 KAAOUA Soere 0 AVAy©YO HOPPM. Yrobedn-Avon
‘Aoxrnon 2.2.10 'Eotw ot ukd(a, b) = 1, alc kat blc. Acifte ot ablc. Ynobefn-Avon

2.3. Icotipia modulo n

'E0te n £évag OUYKEKPIIEVOG QUOIKOG ap1Bog. to Z opiletal pia ox£on ~ oG e§ng:
x~yen(x-y).

IIpotaon 2.3.1 H oyxéon ~ eival oxéon woodvvauiag. Andbeiln

H ~ Aéyetar n oxéon wootipiag modulo n xat ot kKAdoeg woduvapiag wg mpog ~
A¢yovral kAaoeig wootipiag modulo n. 'OAot o1 aképatot oxetidoviat modulo 1, ¢ote 1
KAdon ootpiag modulo 1 kaBe akepaiou eivat o Z. H oxéon twotiuiag modulo 2 tauti-
Zetat pe v oxéon ng Aoknong 1.8.7. 'Exetl 6 6o drakekpipéveg kKAaoelg wooduvapiag,
v [0], mou anoteleitat and toug {uyoug aptbpoug, kat v [1], mou anoteAeitat and toug
povoug apfpoug.

IooTipia modulo n



http://www.math.aegean.gr

IIpotaon 2.3.2 'Eotw [x] kAdon wotpiag modulo n axepaiouv x. Tote
[x]={x+kn:kelZ}

Andbeiln

A%iel va onuewwbel 6t n kAdaon [0] mepiéxel akpBog 6Aa ta moAdarddola tou n.
Zuvenwg, [m] = [0] akpiBwg 6tav njm.

IIpotaon 2.3.3 Yrdoyouv akpiBag n diakerkptucveg Kidaoeig tootiuiag modulo n, ot [0],
[1],...,[n-1]. Andbeiln

To ouUvolo O0Awv twv KAAcewv wotipiag modulo n cupBoAiletat pe Z,. Ano v Ipo-
taon 2.3.3

Zn ={[0O],[1],...,[n—1]}.

Eivat xprjoipo va onpeindei ot [x] = [r], érou 0 < r £ n— 1 av kat pévov av 1o UroAorto
g 6laipeong Tou x pe 1o n givai o r.

IooTipia modulo n
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Mpaé&eig

KepaAaio 3

Onadeg

3.1. TIIpageg

Opiopog 3.1.1 Miwa mpaén * oe éva ovvofo S eival évag kKavovag o onoiog o kade bia-
tetaypcvo fevyog (a, b) ueAdov a, b ou S avtiotolilet éva kar povadukd otoyyeio tou S. To
otoyeio mou N * avtotolyilet oto datetayusvo (evyog (a, b) ovpbofifetar ue a * b.

O1 1o yveotég npadetg eivat ot rpadetg g rnpoobeong, +, Kat Tou roAAariaotacyiou,
-, ota ouvoda N, Z,Q,R 1) C. Aev eival 6peg ripdgetg, pe mv évvola tou Opiopou 3.1.1,
oe KABe ouvodo apBpwv. I1.X. n + Sev eival pdgn, oto ouvoro S = {2n+ 1 : n € N} yati
. 3+ 5 ¢ S mapou 3,5 € S. Opoiwg, 0 - dev eivatl mPAgn oto GUVOAO TWV APVITTIKGOV
apOpwv.

Opiopog 3.1.2 Mia npaln * o éva ovvofo S Agystar

1. mpooestaipiotiky) av a * (b * ¢) = (a * b) * ¢ yia 6la ta uéin a, b, ¢ v S, kat
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2. petaradeukn av a* b = b * a yia 04a ta uéiin a, b tou S.

Ot + xat -, ota cuvoda aplBpPeV Orou eival MPALELg, £ival IPOCETAIPIOTIKEG KAl HE-
tabesukég. H mpooetaiplotikdtnra eivat pia modu xpriown 8iotra. Mag s§aopalilet
ot otV npoodeor (avtiotoxa, moAdardaciacpo) 3 aplBpav X, y, z dev £xel onpaocia neg
TOroOeTOUVIAL 01 ITAPEVOEDELS KAl TO ATTOTEAEOA PITOPEl armAd va ypadel og X + Yy + z (av-
tiotoxa, xyz). Ilpadeig nou Sev eival mpooetalplotikég Sev £xouv adyeBpiko evBiapepov.
Yridpyouv, opwg, eviiapépouoeg ripddetg rou Sev eival petabetikeg.

Opiopog 3.1.3 'Eotw * wa npaln os éva ovvoo S. 'Eva otoyyeio e tou S Agyetal tavto-
KO (1] oUOETEPO) OTOLYElD TNG * Av e * a = a Kar a * e = a yla kade ueAog a touv S.

Eivat pogavég ot av n mpddn * oto S eivat petabeukn, ya va Seioupe ot 1o e
eival tautotko oroiyeio, apkei va Seifoupe ot yia kdOe pédog a € S, woxvel pa ano g
wotniege*a=a, a* e = d.

Yta ovvoda Z,Q, R 7 C, n + €xet 10 0 wg tautotiko otoixeio, o 8¢ - €xerto 1. To N éxet
TAUTOTIKO ®G IIPOG -+, OX1 OP®S ®G TTPOG +.

IIpotaon 3.1.4 To tavtotkd otoyeio wag mpalng * oe éva ouvoo S, av urdapyetl, eivat
Hovasdiko. Andbeiln

Opiopog 3.1.5 'Eotw * pia mpdén os éva ouvoflo S ue tavtotukd ototeioe. 'Eotwa, b € S.
Avaxb=exatbx*a= e, 10t 10 b A¢yetat (€va) avtiotpogo otoryeio ToU a.

IIpodavmg, oe €va CUVOAO S 1€ TAUTOTIKO OTOLXEIO e, TO e £XEl WG avVIioTpoPo oTotXelo 10 e,
Kat 1o b eivatl avtiotpodo Tou a av Kat povov av 1o a eivat avtiotpogpo tou b. Emiong, av
n npadn * oto S eival petabeuky), ya va dei§oupe ot o b eivatl avtiotpodo tou a, apket
va dei§oupe pia amo g womieg ax*b=e, bxa = e.

Mpaé&eig
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Zta ouvoda N, Z,Q,R 1 C, pe v évvola tou Optopou 3.1.5, aviiotpodo ototyeiou x
®G TIPOG TNV + £ival 10 —x, KAl ®G IIPOg ToV - £ivat To i av x # 0. To 0 dev éxel avtiotpodo
g 11pog tov . To N, wg rpog tov - £xel Tautotkd otoixeio 10 1, Kavéva Opeg otoixeio tou
N mAnv tou 1 &ev éxetl avtiotpogo.

IIpotaon 3.1.6 'Eotw S éva oUvojo epobiacuevo ye pia mpooetaplotikn mpaln * n onoia
&xel tavtotko ototyeio e. TOte T0 AUTIOTPOPO £VOG OTOLYEIOU A ToU S, av Umdpxel, sivat
UovadIKo. Andbeiln

'Eote S éva auvolo epodraopévo pe pa ripddn *. To otoikeio a; * ag, orou a;, ds € S,
ouvnOwg KalAeitat 1o ywvopevo eV ap, dz, ®©G IPOG TtV *. Xe tpia otoixela a, ag, as
ToU S, HE TV OUYKERPIEVN B1atadn, avuotolkouv ta ywopeva a; * (ag, as) xkat (a; *
ap) * ag, ta oroia eivat ioa otav n * €ival MPOCETAIPIOTIKY. Y& MEPLO0OTEPA OTOLXEla
AVTIOTOLXOoUV 81adopa yivopevad, avaloyad He TOV TPOTIO TTOU TOrtofeTouvIdal Ot IapevOEoeg.

Kdbe yvopevo oroxeiov ap, as,...,a, € S 0oUtat pe éva ywopevo A * B, émou yua
Kamow 1 < i< n, 1o A elvat éva ywvopevo tov a;, dg, . . ., @; Kal 10 B eivat éva ywvopevo
OV Ait+1, Ai+2, -« -, An.

IIpotaon 3.1.7 'Ectw S éva oUvvofo epodiacusvo ue ua mpoostaplotikn npaln * kat
a,as,...,a, €S. Tote 64a ta ywouesva tov a;, ds, . . . , A, vat ioa. Andbeiln

'Eote S éva cUvolo epod1aopévo 1e pia mPoostalplotiky) padn *. Ano v Ipotaon
3.1.7, ev €xel kapia onpaocia neg toroOetouvial o1 apevbEoelg ota yivopeva Iene-
pacpévev 1o mAndog otoixeiwv. 'Etol, 10 ywvopevo otoixeiov ap, dg, ..., a, ToU S gival
povooTjiavia oplopévo Kat ouvnwg oupBoAiletal amAd pe ap * g * . . . * Ay.

Ia natdayeyikoug Aoyoug arodeuyoupe Vv xpnorn g Ipotaong 3.1.7 oug apéong
ETTOIIEVEG EVOTITEG.

AOKIOEIG
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3.2. Aoknocsig

‘Acrnorn 3.2.1 H npaén * oo Q opictarpe x+y=x—-y
Eivai n * mpooetaipiotkn 1 uetadetikr); 'Exet tautotiko otoiyeio; Ynobeifn-Avon

‘Aoxrnon 3.2.2 H npaln * oo Z opiletar ue x * y = 2x + 3y.
Eivai n * mpoostaipiotkn 1 uetadeukn; 'Exel 1autottko oto(eio; Ynobefn-Avon

‘Acknorn 3.2.3 H mpaén * oto Q opiletar ue x * y = 3xy.
Eivar n * mpooetaipioukn 1 petadetkyy; 'Exel tavtouko otoyeio; Ilowa otoieia €youv

avtiotpopo; Yno6efn-Avon

‘Acknorn 3.2.4 'Eoww * pia mpoostaiptotiky mpaln oe éva ovvofo S kat a, b, ¢, d ototyeia
wou S.

ITéoa ywdueva avtiotoyovv ota a, b, ¢, d;

Acgite ot 0fla auvta ta ywoueva ivat ioa, xwpic va xpenowonowoete v Ilpdtaon 3.1.7.
Ynoben-Avon

3.3. Opadeg

Optopog 3.3.1 Mia oudda (G, ) anotefeitat anod éva ovvoo G egpobiacusvo ue pa mtpaln
* 1] omola wkavomnotel 1a ia aflouara :

1. n * elvar mpooetaipotikn oo G
2. 10 G Tepiéxel éva oToy(eio TOU £ivat TAUTOTIKO OTOLYEI0 MG TPOG TNV *, Kat

3. yia kade a € G, 10 G mepiExel Eva otoLelo ToU gival avtiopoPo ToU d WS TPOG TNV *.
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A6 v IIpotdon 3.1.4, 10 TaUToTKO OTolXelo pag opadag eivat povadikd. Zuvnowg
auto oupBoAiletatl pe e.
Aro v Ilpotdon 3.1.6, 1o avtiotpopo §00éviog otorxeiou a piag opadag sivat povadiko.
Zuvnbwg autd cupBodiletal pe a’. Eivatl mpopavég arno tov Opiopo 3.1.5 ou (a’) = a.

IMapatipnon 3.3.2 Adue o (G, *) elvar ouada 1 o G givar opdba wg mpog v *» 1) awid,
otav bev yperaletat va avagpepdei n mpaln, «to G eivatr ouadar.

Mapadeiypata 1. Kabe éva anod ta ouvora Z, Q, R, C epodraopévo e tv ripdobeon
(+) eivat opdda. Tautotko eivatl to O KAl TO AVIiOTPOPO TOU X £ival T0 —X.

To (N, +) 8ev eivar opdda yati dev kavoroteitat o tpito adiopa tou opiopou. To
(R, .) 6ev eivat opdda yiati to 0 dev £xel aviiotpodo, yivetal opeg opdada av adpaipécoupie
10 0.

ZupbBoAlopoi. Av A eival éva ouvolo apOpov, to ouvodo A \ {0} 9a cupBoAiletar pe
A,
Av A sival mpaypatkev apuov A, 1o 6UvoAo {x € A : x > 0} 9a cupBoAiletal pe A,

Mapadeiypata 2. Ta ovvoda Q*, R*, C*, Q*, R* arnotedovv opdda wg rpog to rodda-
rAactaocpo (). Tautouko eivat 1o 1 kat 1o avtiorpodo Tou X 10 i

Opiopog 3.3.3 Mia opdbda Asyetar abeiavn av n mpaln mg¢ eival petadetuen.
Yta Mapadeiypata 1 kat 2 6Aeg ot opadeg eivat aBeAiaveg.
Ocwpnpa 3.3.4 Ze wa ouada (G, %), 1oxU0oUL :
1. a*xb=ax*c= b= _c. (Aptotepog vouog dtaypa@ns 1 arforoinong).
2. bxa=cxa= b=c. (As§iog¢ vouog Swaypapne 1 arwjionoinong). Andbeiln
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Ilopiopa 3.3.5 Ze kade oudba, axb=e=b=a’,a="b". Amdbeln
Ilopiopa 3.3.6 Ia o/a ta puéan a, b wag ouadag (G, *), (a* b)Y = b" * a’. Amdbeln

Oewpnpa 3.3.7 Ze wa ouada (G, *), yla kade a,b € G, kade pia and UG YOAUUIKES
eflodoeig a * x = b kat x * a = b &yxel povadukn Avon. Andbeiln

AOKnOEIG

3.4. Aoknocsig

‘Acxrnon 3.4.1 Zo R* n * opilerar péow g x * y = Sxy.
Acite ou 1o fevyog (R*, %) eivar opaéda.
Bpoeite ofleg g Avoeis tov

1. 4% x =100
2. 4% (x*x1)=100
3. (x#*5)*x =500.
Ynobefn-Avon

‘Aokrnon 3.4.2 Acifte 6t oo R \ {1} opiletar pia mpaén  péow mex «y = xy —x —y + 2.
Zn ovvéyewa 6eifte ott o (R \ {1}, %) eivar abeiavn oudda.
Avote mu eflowon 4 + (5 * x) = 13. Ynobeifn-Avon

‘Aoxrnon 3.4.3 'Eow * pa npooetatplotikn mpaln oe éva ovvoflo G térola wote

e 10 G TEpIE)EL £va OTOLYEIO e ToU kavoTmolel e * X = X yla kade x € G
(éva t€t010 € Agyetal aplotepO TaUToTIKO 0ToLYElD)
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e ya kade x € G, undpyel x' € G 1€1010 Wote X' * X = €
(éva tét010 X' Aéyetar apiotepd avtiotpo@o Tou X).

Na éb¢ifete ou yra kade a, b, c € G,
1. asxb=axc=b=c
2. axe=a
3. axa =e
Zuvenag, 10 (G, *) elvat oudada. Ynobe¥n-Avon

‘Acxkrnorn 3.4.4 Awatuneote pua mpotaon yia 6o tavtotiko kat €10 avtiorpogo avdaioyn
¢ ‘Aoknong 3.4.3. Ynobefn-Avon

‘Aoxkrnon 3.4.5 Zwo R* n * gpilerar péow g a = b = alb.

Efetaote av n * glvat uetadetikn 1 mpooETapLoTIKy).

‘Exet 6§10 1) aptotepo tavtotiko oToL(elo;

'EX €l TAUTOTIKO OTOLYELO ;

Eivai n (R*, ) opuabda; Ynobefn-Avon

‘Acxrnorn 3.4.6 Bpeite 0isg tig Avoeig ug X * x = x o¢ wa oudda (G, *).  Ymobein-Avon

‘Aoxkrnon 3.4.7 Av yia oAa twa uéin a, b pag ouadag (G, *) wyvet ot (a * by = a’ = b,
Seite ou n G eivar abefhavn. Ynobeifn-Avon

3.5. H nmpooBeon rat o noAAanAaotacpog oto 7,
®uniloupe ot ya kabe n € N, Z,, = {[x] : x € Z}, 6nou [x] eival n KAdorn woupiag

modulo n tou akepaiou x.
1o Zy opidoupe tnv npddn g poobeong @ wg £Eng:

H np6o6eon kai o noAAa-
nAaciaopog oro Z,
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[x]® [yl =[x+ yl.

Ortou + oupBoAide TV IPOoOeon akepaAi®V.

TTpOKUITIEL TO £pOTNA KATA TTOOOV 1 @ OI®G 0PIoTNKE MAPATIAVE eival KAAG Oplopévn :
H xAdon [x + y] e§aptatat povo and g rAdoeg [x] kat [y] 1 naiouv karnowo podio ot
OUYKEKPIIEVOL AVIUTPOORKIIOL X KAl Y TV dU0 KAAoewv; Ag uroféooupe Ot [x1] = [xp]
Kat [y;] = [ys]. Autd onpaiver 6t o n Sraipei 1oug x; — Xy Kat Yy — Y. Apa, o n Sraipet
Kattov (x1 + Y1) — (2 + Y2) = (x1 — x2) + (Y1 — Y2). Zuvenag, [x1 + y1] = [x2 + Y2, xarn &
eivatl kadd oplopévn.

@sdpnpa 3.5.1 To (Z,,®) sivar aGehavr oudda. Anodbeiln

O noAdardaciacpog O oto Z, opiletal og egng:

[x]o[y] = [x-y]

OITOU X - Y €1val TO YIVOHEVO TV AKEPAI®V X, Y Ot0 Z, 10 0oroio ouvhfng ypadetal arnida
®g xy. O O eivat kadd oplopévog: Ag umobéocoupe ot [x1] = [x] kat [y;] = [ys].
Auto onpaivel 01t 0 n dapel TOUG X; — Xp KAl Y; — Ys. Apa, o n dapel kat tov
Y10 —x) + X (Y1 — Y2) = X1 - Y1 — Xz - Yp. Zovenag, [x1 - y1] =[xz - Yol

'Onwg pe Ty @, eUKOAA aTtoSelkvUETAl OTL 0 O £ival PETAOETIKOG, TIPOCETAIPIOTIKOG KAt
£€xel tTautotiko otorxeio 1o [1]. To [0] dev €xet moAdamAaoiaotikod avtiotpodo otav n > 1:
IMa orowodrmote [x] € Zy, [x] © [0] = [x - 0] = [0] # [1].

Anppa 3.5.2 Zro(Zy, ©), éva otoyceio [m] éxet avtiorpogo av kat uovov av ukd(m, n) = 1.
Andbeiln

H np6o6eon kai o noAAa-
nAaciaopog oro Z,
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O noAAdardactaopdg akepaiav, -, elval mpadn kat nave oto cuvodo Z* tev un pn-
Sevikov akepaiov ylatl x,y # 0 = x -y # 0. H avtiotoyxn 8étta ya tov © oo Z,
10XUEL Povo otav o n givat ipeotog. 'a mapddetypa, oo Zg, [2] © [3] = [6] = [0] napdtt
[2].[3] # [O].

Afppa 3.5.3 'Eotw [m], [n] € Z, pue [m] © [n] = [0], émov o p eivar mperog. Tote [m] = 0
7 [n] = 0. Andbeln

Zto §116, Z;, 9a oupBoAilet to ovvodo Z, \ {[0]} = {[1].[2]. ..., [n— 1]}. Ar6 o Afjppa
3.5.3, o nmoddaractaonoég O eivat npddn kat nave oto Z,, étav o p eivat npwtog.

Ozopnpa 3.5.4 To Z,, dtav o p evai mpatog, eivar abefliavr opada wg mpog tov mofja-
nAactaoud. Andbeiln

ZupbBoAlopoi. Tro &8¢ da xpnoworoovpe 1o oupBodo + yia v rpdobeon oto Z,
Kdt 1o oUp6oAo - yla tov rioAAaridactacpd oo Zy,. Erdong, pe v e€aipeon meprmiwoemv
O10U £ival avaykn va yivel 81dxkpion petagu evog akepaiou kat tg KAAong ootipiag tou
modulo n, to pédog [m] tou Z, Sa ypagetat arda og m. Téhog, otav piddape yla avti-
OTPOPO KATTO10U OTOKEIOU T0U Zy, da evvooupe avtiotpodo oG rpog tov rodAarndactacpo.
To avtiotpo®o &g rpog Vv rpocdeor Aéyetatl 1o avtiBeto otoixeio. Ta avuorpéywipa
otolyeia eivatl ekelva mou £€XoUv avtiotpodo (®G IPog Tov TOAAATAQC1acH0).

3.6. Aoknocsilg

‘Aokrnon 3.6.1 Zto Zs, moto givat 1o avtiotpogo (&g mpog tov rofdanactacud) ouv 2;
Ynoben-Avon

AOKIOEIG
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‘Aoxrnon 3.6.2 X0 Zs, Boelte ta avtiotpoga twv 1,2, 3, 4. Ynobefn-Avon

‘Ackrnon 3.6.3 Zto Zg, mowa anod 1a 1,2, ...,7 sivar avuotpeyua; Bpeite 10 avtiotoogpo
T0Ug. Ynobeifn-Avon
‘Ackrnon 3.6.4 2107, moiaano ta 1,2, ..., 11 svar avuopyua; Bpeite 10 avtiotpogo
ToUC. Ynobefn-Avon

‘Aoxrnon 3.6.5 Zwo Z,, av 10 a gvar aviiopeyo, 6eifte ou n efiowon a - x = b éyet

uovaducr) Avon. Ynobefn-Avon
‘Acknor 3.6.6 Bpeite 0le¢ tig Avoeig g 5-x+7 = 3 mod 12, éndadn, oto Z15. (Enueioon
To5 - x+ 7 onuaiver (5- x) + 7 katoxt5 - (x + 7).) Ynobe¥n-Avon
‘Aoxrnor 3.6.7 Bpeite 6eg tig Avoeig e 3 - x + 15 = 3 mod 6. Ynobefn-Avon
‘Aoxrnorn 3.6.8 Bpelte 0eg g Avosig g 2 - x +7 = 16 mod 8. Ynobefn-Avon
‘Aoknon 3.6.9 'Eotw a = al0* + ... + a310% + a;10 + ay, omou ag, A, . . ., G &iva

arépaiot. Na beifete ot
1. Blae 3|(a+...+ax + a; +ag)
2. 9a 9 9(ax+...+ag+a; +ag)
3. 1llae 11l(ap—a; +ax —as...).
Yno6eifn-Avon

‘Acxkrnon 3.6.10 Bpeite 10 avtiopo@o tou 26 0to Z13g. Ynobefn-Avon

llivakeg ouadwv

p——
|
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3.7. IIivareg opadov

O mivakag piag mpagng * o €va ocUvoAo Tou arotedeitatl anod n otokeia a, g, .. ., A,
etvat:

* a; as .. an

ay a;p*xa; | Ay *Ag | ... | A *An

Ay | Qg *xAy | Qg *Ag | ... | Az * An

an | Ap*a) | Gn*Qg | ... | Gy * Qg

llivakeg ouadwv

OTI0U OTNV TOPN TNG YPAUHUng Tou a; 1€ v otfAn Tou a; Torobeteitatl 1o otoixeio a; * q;.
‘'Otav mpoKeLtal yid mpddn pe TautoTiko otoixeio, ) 9€on tou mpedtou otoiXeiou maipvet
TO TAUTOTIKO.

O mivaxkag g opdadag (Zy, +) eivat: ,—

WIN|—= O+
WIN~=O|O
O W[ N ==
— oW NN
N|—=|OlWw|w

'Eow V ={1, a, B, v}, érou a, B, y eivat ta owoixeia 3, 5, 7 tou Zg, avtiototxa. [Ipoku-
e 0 Tivakag roAAAnAaclaciou
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-1
1|1
ala
Y1Y
Fvepidoupe 16n Ot 0 - eival MPOCETAIPIOTIKOG KAl PETADETIKOG PE TAUTOTIKO T0 1 Kat KABe
otoixeio tou V €xet 1ov auto tou g aviiotpogo. O mivakag Seixvel Ot o - eivat mpdagn
Kat oto V, yiati 1o yvopevo 8uUo otoixeiov tou V eivat otoixeio tou V. Zuvenog 1o (V, )
eivat aBeAlavn opada.
H V Aéyetat ) 4-opada tou Klein.

=~
Q| ~= ™
Q==

3.8. Aoknoelg
‘Acxrnon 3.8.1 Kdvete 10 mivaka moidarnfaciaouov mg Zy. Ynobefn-Avon

‘Ackrnon 3.8.2 'Eoww U = {1, a, b, ¢}, 6mou a, b, ¢ givat ta otoyeia 5,7, 11 tou Z;s, avti-
otoya. Kavete tov mivaxa tov U w¢ mpog tov mtoAdanactacud ouv Zyo. Na ouurepdvete
ou 1o (U, -) anotefel ouada. Ynoben-Avon

‘Aoxrnon 3.8.3 O nivarag mg (U, -) mpokumtet ano tov nivaxa g (V, ) dtav avtukaraotr-
oouue ta a, 3,y ue ta a, b, c, avtioroya.

Mmropouvue va Boovpe wa 1 — 1 kat eni ovvdptnon f : V — Z; étot wote dtav otov mivaka
mg (V, ) avukataotijoovue ta 1, a, B, y ue ta f(1), f(a), f(B), f(y), avtictoyca, va mpokumntet
o mivarxag mg Z; Yn66e1fn-Avon

AOKIOEIG

p——
|
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Yrnoouadeg

KepaAaio 4

Ynoopadeg

4.1. Ynoopadeg

Opiopog 4.1.1 'Eotw S gva ovvofo onou opiletar pia npaén *. 'Eva vroovvoio T tou S
Aéyerat kiewoto wg mpog v * ava, b€ T = a+*b e T.

Ipopavog 1o T eival KAL10TO ©g TIPOG TV * av KAt JOvov av 1 * givat pddn kat oto T.

Optlopog 4.1.2 'Eotw (G, *) pa opuada. 'Eva vmoovvofo H tou G Aéystar umooudda g
G av 10 H givat k€101 w¢ mpog v * kat 1o (H, *) arwotedel opada.

IMapadeiypata

Ta N, Z eivat kAe10td ©g 11pog tv rpocbeor kat tov rioAAardactacpd apbucv, 1o {2, 3}
6ev eivatl KAE10TO 0UTE ®G TIPOG TV IPOCHEDT] 0UTE WG MPOG TOV ITOAAATTIAACIACHO.

H (Z, +) eivat unoopdda ng (Q, +), mou eivatl unioopdda g (R, +), mou eivar uroopada
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mg (C, +). 01 (Q*, ), (Q*, ), (R*,) xat (R*, -) etvar unoopdadeg tng (R, -).
Kdbe opdda G éxet wg uroopdadeg 10 G Kat 10 POVOOUVOAO TOU arote)eital and 1o

TAUTOTIKO ototxeio g G. Av urdpyouv Kt dAAeg urtoopadeg ng G, autég Aéyovial yvioleg
urnoopadeg.

Ozopnpa 4.1.3 'Eoww (G, %) pa opdba kat H wa vroopada g G. Tote
1. 10 Tavtotko otoyeio ¢ H 1ooutat pue 1o tavtotiko otoyeio e g G,

2. yia kade a € H, 10 avtiopogo tou a oty H 1wovtat ue 1o avtiopogo a’ v a otnu
G.

Andbeiln

To eropevo anotéAeopa €ival 10 ONPIAVIIKOTEPO KPITP10 MPOKEIIEVOU VA ATToPAoi-
OOUHE OV KATTO10 UTOOUVOAO pag opadag arotedet urtoopada.

Ozopnpa 4.1.4 'Eow (G, *) pa ouada. 'Eva vnoovvoio H wou G anoteflel umoouada
m¢ G av kar uovov av

1. w0 H &ivat k€100 w¢ TPog v *,
2. e € H, onov e givat 1o tavtotko g G, kat

3. a€e H= a’ € H, onouv a’ ntapiotdvet 1o avtiorpogo tou a otnu G.

Andbeiln

AOKnOEeIG
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4.2. AokKnosig

‘Ackrnon 4.2.1 Ta kade axépaio n, 1o ovvoio {mn : m € Z} diov tov noAAaniaciov tou
n gupboAifetar ue nZ.
Na enafindevoete ot 1o nZ anotefei unoouada g (Z, +). Ynoben-Avon

‘Aoxnorn 4.2.2 Towa and taN,Z, Q, Q*, Q*, nZ sivar umoouddeg g (R, +). Ynobedn-
Avon

‘Acxnon 4.2.3 Towa and taN,Z,Q, Q*, Q*, nZ sivar umoouabeg g (R*, -). Ynobefn-
Avon

‘Aoxrnon 4.2.4 'Eotw U, ={z€C:2z" =1}, onoun e N.
Na éb¢iete 6u 10 U, anoteflel unoopaba g (C*, -). Yn66e1fn-Avon

‘Acxrnon 4.2.5 Bpeite 0fla ta otoeia g ouabdag Uy tne 'Aoknong 4.2.3 kat kavete tov
nmivaxa toAjanAaoctaopuov ng.
Iowa 1610tn1a £xet n ouada v Klein V mouv bev éxouv ot Uy, Zy; Ynobefn-Avon

‘Acxkrnon 4.2.6 'Eoww (G, *) pa oudda, kat H éva un kevo uroovvoso tou G ue tu 1dotnia
ou
abeH=axb €H. #)

Na éb¢iete ot n H eivar umoouada mg G. Ynobefn-Avon

4.3. I816tnteg Auvapewv

‘Eote G éva ouvolo epodiacpévo 1ie pa mpooetalplotiky) rpadn. To ywopevo o otot-
Xelov x, y tou G, otav dev xpetdletal va avagepbei prtd n mpagn tou G, ypdgetat ardd
®G xy. OP0iRg, TO YIVOHEVO N OTOIXEI®V X1, Xa, . . . , Xn, N > 1, OTIOG OPIOTNKE APECHS PETA

1610TNTEG AUVdpE®Y
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v [Ipotaon 3.1.7, ypadetal @G X1 Xz . . . Xn. Av O0Ad 1a X1, Xg, . . ., Xp €lval ioa pe ouyke-
KP1EVO OTOIXEIO X, TO YIVOHEVO TOug Aéyetatl 1) n-ooty) duvapy tou x Kat cupBoAiletal pe
x". Av 10 G 81a0étel tautotiko otoiyeio e, opidoupe x° = e. TéAog, av o G eivatl opdda,
Yla apvnTiko aképaio n, 1 n-eotn duvapn tou x opidetal pe x* = (x™ ). 'Eto1, x! = x,
x? = xx, x3 = x0¢ ..., karav 1o G sivat opdda, x ! = X, 1o avtiotpopo tou x, x 2 = (xx),
x3 = o) ...

Inuewote ot (x) = x™" yia kabe n € Z.

Afppa 4.3.1 'Eoww G éva ovvoflo epobdiaougvo pue pia npoostaiplotikn tpaln, x € G rat
m, n € N. Tote

1. XX = xm+n’

2. (x™™ = x™",

Andbeiln
IIpotaon 4.3.2 'Eotw x éva otoyeio piag ouadag G karm, n € Z. Tote
1. xMx™ = x™",
2. (x™" = x™
Andbeiln

4.4. Aoxknosig

TG a0KA0e1g TIou akoAoubouv, epappoddetal 1o Afjppa 4.3.1 oto Z,, epodlacpévo pe v
npdgn tou rmoAAanAactacpou.

AOKNoEIg
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‘Acknor 4.4.1 Bpeite 10 unoAotmo g Siajpeone 3614 : 5. Ynoben-Avon

‘Acxnor 4.4.2 Bpeite 10 1efcutaio yneio tou 3614, Ynobeifn-Avon
‘Acxnor 4.4.3 Bpeite 10 unoAomo g biaipeong 3014 : 7. Yndbeifn-Avon
‘Aoxnon 4.4.4 Bpeite 10 undAowmo g Sraipeong 72°°7 : 25. Ynobeign-Avon

‘Ackrnon 4.4.5 Ze éva oUuvofo epodlacusvo ue pa mpoostatplotikn npadfn, €0t d, b vo
otoiyeia mou petatidevtar, dniadn), wyxvet ot ab = ba.

Acire ou yia kade myn € N,
1. ab™ = b"a

2. a™b" =pta™

3. (ab)" = a"b"

Ynobefn-Avon

4.5. KurAlREG UMIOONASEG

Ocwpnpa 4.5.1 T'a kade oroyeio a wag ouadag G, 1 ovvodo (ay = {a™ : n € Z} dAwv
v duvduewv Tou a anotefei aGeiavn vroouada g G. Andbeiln

H opdbda (a) ouvnbaeg avapépetat og 1 (KUkAkr)) vrioopdda g G rmou mapayetat
arnod o a. Mia opdda G Aéyetat RURKAWKKA av G = (a) ywa kdarowo otoikeio a g G.
'Eva tétoto a kaleitat (évag) yevvAtopag g G. Tlpogavag, kabe KUKAKY opdda eivat
aBeAavy).

KukAIkeg unoouadeg
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To mAr|00g tewv pedwv evog rerepacpévou ouvodou X oupBoAiletat pe |X| kat, otav to
X eivat éva arelpo ouvodo, 9étoupe | X| = oo, H tagn pag opddag G eivat 1o mAn6og tov
BeAoV g, 6nAadn, to |G|. H ta¥n evog otoxeiou a piag opdadag G, eivat n) tan g uro-
onddag (a), oupBoAiletal 6 pe o(a). Ipopavag, o(a) < |G|, kaBe otoyeio nenepacévng
onadag €xel menepacpévn Tagn, Kat 1o 1ovo otorxeio pe tagn 1 eivat to tautotko.

IMapatfpnon 4.5.2 'Otav wAdue yia tg opadeg 7, Q, R, C, Z,,, evvoeitar 6t n mpaén toug
givatr n mpoodeon, yati bev gival ouadeg w¢ mPog v toAfandaoctacuo. Ia tov ibo Aoyo,
otav wiaue yia ug ouades QF, R*, C*, Z,", omou o p givai mporog, Q*, R*, C*, evvoeitar ou
n mpaén toug givatr o mojAanjlaciacuog.

Zug ouadeg 7, Q, R, C, Aomov, n n-ootr; §Uvaun otoiyeiov m givat mpo@avag o apiduog
nm kat {(m) = {nm : n € Z} = mZ, 1 ovvoo twv nofdanfaciov 1ou m. ZUvendg,
(1) = (=1) = Z, n Z sivar xuriwxn}, 1a 1,—-1 glvar yevvrjiopég mg kat Exovv 1aln oo.
Ouoiwg, N Zn, evar kukiwen, ta 1, —1 givat yevvntopég g kat €xouv taln n.

Ocwpnpa 4.5.3 Kade vnoouada H piag kuxAcng opdadag G givar kurkiuc. Andbeiln

Afppa 4.5.4 'Eoww a gva otoyeio pag ouadag G rkat m vag eUOtkog apidpog TEToL0g
wote a™ = e. Tote

(ay={e,a,a®, ...,a™'}.
Andbeiln
Ozopnpa 4.5.5 TNa va otoyeio a wag oudadag G, ta &g sivar wobvvaua.
1. o(a) < oo,
2. a™ = e yta kamoto m € N.

Andbeiln

KukAIkeg unoouadeg
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H apyn g kalrg idtagng kat 1o Osopnua 4.5.5 pag e§aopadifouv v vnapén tou
AKEPAIOU M OTO EMOJEVO ATIOTEAEOHA.

Osopnpa 4.5.6 'Eotw a éva otoyeio ptag ouadag ue o(a) < co. 'Eotw m o gldxiotog
@UOUKOG apduog pe a™ = e. Tote

1. {a) ={e,a. a® ...,a™},
2. o(a) = m,
3. a"=e,neZ=m|n.
Andéberln

IMapatrpnon 4.5.7 Xe MepPIMIOOEIS TOU 1 + YPNOoWonoEitar yia v mpaln piag ouadag,
n ouada eivar maviote abefiavn, 10 TAUTOTIKO TG oupuboAitetat ue 0 Kat 10 avtiorpogo
otoiyeiou a Aéyetai 1o avtidero tou a kai ouuboiletal ue —a. Emiong, n n-oot 6vvaun tou
a ouuboAifetal pe na, onodte ot kavoveg g Ipotaong 4.3.2 maipvouv ) pop@n: mx +nx =
(m + n)x kat n(mx) = (nm)x, yia kade m,n € Z.

4.6. Aoknocsig

‘Aoxnor 4.6.1 Bpeite tg unoouadeg (1), (2),(3),(4) mg Zs.

Bpeite tu taén tov 1,2, 3, 4. Evar n Z kukiwr); Ynobefn-Avon
‘Acrnor 4.6.2 Bpeite 0jeg tig kukAucég umoouades g Zs, v taén kdde otolyeiov g
KKat 0A0Ug TOUG YEVUNTOPES TNG. Ynobefn-Avon
‘Aoxrnon 4.6.3 Bpeite tig unoouadeg (1), (—1) xai (2) mg R*. Ynobefn-Avon

‘Aoxrnon 4.6.4 [loeg ano ug ouabeg Q, R, C givar kuriucég ; Ynobefn-Avon

AOKIOEIG
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‘Aoxrnon 4.6.5 Bpeite 0ieg g unoouddeg mg Z. Ynobeifn-Avon
‘Acknorn 4.6.6 Acifte oun U, eivar kukducn ouaéa. Ynobefn-Avon

‘Acknor 4.6.7 Acifte ou kade mengpaousvn kukiucy vroouada mg C* eivar mg puoperig
U,. Ynobefn-Avon

‘Acxrnon 4.6.8 Toieg ano tig ouadeg Q*, R*, C*, Q*, R* givar kukiukég;  Ymoben-Avon

‘Aoxrnorn 4.6.9 Eetaote av n 4-oudéa Klein V eivar kurkiur. Ynobefn-Avon
‘Ackron 4.6.10 Acsifre 6n (a) = (a™!) yia kade puéfoc a wag ouddag. Zuvemog, o(a) =
o(a™). Yno66eifn-Avon
‘Acknorn 4.6.11 'Eoww a va otoyeio piag opadag, b = a™ kar m = o(a) < oo. Agifte ou
(ay = (b) av kat uovov av uxé(m, n) = 1. Ynobefn-Avon
‘Aoxrnon 4.6.12 Bpeite 0/loug toug yevuntopeg tng Zoy. Ynoben-Avon

‘Ackrnon 4.6.13 'Eotw a, b otoiyeia ptag ouadag mov petatideviai, éniabn, ab = ba.
Acifte ou yia ke m,n € Z,

1. ab™ =b"a
2. a™b" = bpta™
3. (ab)" = a"b"
Ynobefn-Avon

‘Aoxrnon 4.6.14 'Eotw a, b otoieia piag opadag pue uxd(o(a), o(b)) = 1 xat ab = ba.
Acite ot o(ab) = o(a)o(b). Ynobefn-Avon

AOKIOEIG
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‘Aoxkrnon 4.6.15 Adote napabeiyuara 6vo otoreiov a, b uag ouadag pe o(ab) # o(a)o(b)
mapot ab = ba. Ynobefn-Avon

‘Acxnon 4.6.16 I'a 6Aa 1a uéAn a, b wag opadag G woyver (ab)? = a?b?.
Aceifte oun G givar abeavn.
Ynobe¥n-Avon

4.7. To 9swpnpa Lagrange

'Eote® G pa opdda kat H pia vnoopdda g G. to ouvodo G opidoupie pa oxéon ~ He
a ~ b av kat povov av a’b € H.
Afppa 4.7.1 H ~ glvai oxéon woodvvauiag. Andbeiln

To apiotepdé oupmAoxko g H omv G mou kabopidel éva oroxeio a mg G eival 1o
ouvodo {ah : h € H}, 1o ortoio oupBoAiletal pe aH. Ilpogpavag, eH = H. To riAnfog 6Amv
auteoVv eV (Blarekpipévev) aplotepmv CUPMAOK®V Afyetat o Seiktng g H oumyv G kat
oupBoAiletat pe |G : HI.

AfNppa 4.7.2 Kade apiotepo ovumioro aH woovtat pe v kidon wodvvauiag [a] tou a wg
TPOG TV axéon ~. Andbeiln

IIpotaon 4.7.3 INa kade a, b € G,
1. a€aH
2. aH =bH & aH N bH # 0

3. aH = bH & a € bH

To Bewpnua Lagrange
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4. aH +#+ bH & aH N bH =0
5., aH=H & aeH
Andbeiln
Anppa 4.7.4 |H| = |aH| yia kade otoyceio a g G. Amndbeln
Ozopnpa 4.7.5 (Lagrange). I'a kade vrmoouada H wag nenepaousvng ouadag G,
|Gl = |G : H||H]|.
Zuvenwg, n taén me H &wapet v taén mge G. Amndbeln

IIopropa 4.7.6 H waén o(a) evdg ototyeiov a pag nenepaocuevng ouadas G biapet v
266n me G, Amndbeln

IIopiopa 4.7.7 Avn taén wag opuddag G glvat mporog apduog, 1ote n G givat kukAkr) kat
Kade un tavtotko otorelo e G givat ysvvnopdg mneg. Andbeiln

IMapatfpnon 4.7.8 'Otav n npaln g ouabag G eivar n +, 10 aplotep0 CUUTAOKO pUiag
urnoouadag H otnv G mou kadopilet éva otoyeio a g G ouubodiletar ue a + H, éndadn,
a+ H ={a+ h: h e H}. Zuvenag, n [lpotaon 4.7.3 petagppdletal oe

1. ae(a+H)

a+tH=b+Ho (a+H)N(b+H)#0

2.

3. a+H=b+H® ac(b+ H)

4. a+H+b+HS (a+H)N(b+H)=0
5.

a+H=H & acH.

AOKIOEIG
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4.8. AokKnocsig

‘Aoxnon 4.8.1 Bpeite 0ila ta apiotepa ovunioka ing H = (3) ot Zg.  Ymobeiln-Avon
‘Acxrnorn 4.8.2 Bpeite 6ia ta apiotepd ovuniora e H = (2) omv Zg.  Ymobeifn-Avon
‘Aoxnon 4.8.3 Bpeite ofla ta apwtepa ovumioka g H = (6) ot Z;,.  Ymoberin-Avon
‘Aoxnon 4.8.4 Bpeite 0a ta apiotepad ovunioka ¢ H = 87 omu 2Z.  Ymobeiln-Avon

‘Aoxrnorn 4.8.5 'Eow G uia oudada rkat H pua vroopdda tg. Zro G opileral jua oxéon —
ue a~— b av kat uovov av ab’ € H.

Aeifte ot n — eivat oyéon wodvvauiag.

Zw ovvéyea, 6¢eifte ot n kKidon wobvvauiag tou a wg mpog v — wovtat ue Ha = {ha :
a € H}.

To Ha Aéyetai 1o 6e&16 ovumioro e H otu G mou kadopilel 10 a. Ynobefn-Avon

‘Ackrnon 4.8.6 'Eoww G wa ouada kar H pua vrooudda mg.
Agifte ot aH = bH © Ha' = Hb' yia kade kara, b € G. Ynobefn-Avon

‘Aoxkrnon 4.8.7 'Eoww G pa nengpaouévn ouada kar H pia vrooudada .
Aeifte o 10 mAndog twv deiidv ouvurAokwv e H wwovtar pe 10 miAndog twv aplotepov
oupmAokov mg H. Ynobe¥n-Avon

‘Aoxrnon 4.8.8 'Eoww H pia vnooudada kanoiag ouadag G ue |G : H| = 2.
Acifte out aH = Ha yia kade otoryeio a mg G. Ynobe¥n-Avon

‘Acknorn 4.8.9 'Eow G wa ouaba kat H pa vroouada tng.
Acite ou |aH| = |Hal yia kade otoyeio a g G. Yno66eifn-Avon

AOKIOEIG
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‘Aokrnon 4.8.10 'Eotw G wa oudbda pe |G| = pq, onou p, q givat (6xt atapaitnta Siakekpt-
UEVOY TP OTOL.
Acilte o kade yvnowa vroopada H e G sivar kukiun. Ynobe¥n-Avon

AOKIOEIG
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® Ki dAAeg opadeg

:
KE(PC'ACIIO 5 > AOKOEIG

> KukAol, TpoxiG, evaA-
Adooouoeg opddeg

> AOKNOEIG

Kl dMSS opdass > EuBga lvépeva Ouddwv

> AOKNOEIG

® [100€G OLAdEG;

Tu. Mabnuartikov I

5.1. Opadeg petabOiocwv

'Eote A éva ouykekpiévo ouvodo. Mia ouvdptnon f : A — A n orota eivat 1 — 1 xkat et

Aé¢yetarl petaBeon tou A. To ouvolo OAwv twv petabeoswv tou A oupBoldiletal pe Su. H Mpayrn ZeAida |
ouvbeon g o f 6Uo ocuvaptoenv f, g € Sy eival pia 1 — 1 kat eri ouvaptnon amnd 1o A oto
A. Tuvenwg, g o f € Sp Kat i o givat pagn oto Sa. «“« » |

Oz=hpnpa 5.1.1 To (Su, 0) anoteflel oudda. Anobeifn 4 » |

T edikr) nepimtwon rov A = {1,2,...,n}, n € N, n opada S, ocupBoAidetar pe S, eNioa 45 ano 575 |
Kal Aéyetal 1] CUPRETPLRY Opada os n otoixeia. Ta péAn g, EKTOG TOU TAUTOTIKOU e, o I
10w
ouvnBwg oupBoAidovial pe Pikpda eAANVIKA ypappata kat ypadoupe ot avii oo z. Emiong,

1 ) o n ‘OAn n 066vn I
m myg ... My Khcioe |
‘E&odog I
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oupBoAidet ) petddeon o pe o(1l) = my, 6(2) = my, . . ., o(n) = m,. [popavwg, UIIAPYXOUV
n ermdoyeg yla 1o my, n — 1 emdoyEg yla to my, . . .. [Ipoxkurtet ot |Sy| = n!.

H S; mepiexet povo 1o e. Ta dvo otoikeia g Sy €ival to e Kat to ( ) Ta otoikeia

(35 el 2

2
3
_ 2 3 (1 2 3
m = 3 » U2 = 1;113— 2 1 3/

EukolAa urodoyidetat Ot (0 = Yo VO PU; = Uz. ZUVETNIRG, 1 Sz dev eival aBeAiavr).

2 1
mg Ss eival ta

'Eote I, 10 kavoviko oAuymvo pe n Kopupeg Py, Py, ..., Py, otou P, Py, 1 i< n,
Kat Pn, P, elval yettovikég Kopupeg. Kabe o € S, tétota wote o1 Kopudeg Py, Pogi+1), 1 <
i < n, Kat Py, Ps) yerviadouv Aéyetat pia ouppetpia tou II, kat avriotoixei oe pa
arewkovion tou I, oto I1,, mou Slatpel v amodotaon petadu onpeiov. To cUVoAo Twv
ouppetplov tou I, amotedei pia vnoopdda g Sy, v S1edprn opdda D,. IIpodpaveg,
Ha ouppetpia o kabopiletar and tg tpég o(1l) kat o(2). Ynidpxouv, ouwg, n ermAoyEg
ywa to o(1) xat 6vo yua to o(2). ‘Etot, n D, miepiéxetl 2n otoyeia.

I'a n = 3, I3 eivat 1o 106mmAeupo tpiyovo kat D3 = S3. MdAiota, n o avilotoixel o
otpodr] 120° yUpe Ao 10 KEVIPO TOU TPLYOVOU, Kal KAOE [; AVIIOTOIXEL OE AVAKAAOT ®G

ipog tn d1xotopo tng yeviag P;.

Ta n = 4, I, etvat 1o tetpayevo kat Dy = {p, 02, 0°, p* = e, 1, 4o, 61, 82}, 6TI0U

(1 2 3 4 (1 2 3 4 (1 2 3 4
P=l2 3 4 1Tl 2 1 4 37 4 3 2 1/

® Ki dAAeg opadeg

> Ouddec peTaBéoewv

Aokroeig

KUkAoi, Tpoxiég, evaA-
Adooouoeg opddeg

AOKIOEIG
Eu6éga lNvoueva Ouddwv

AOKROEIG

® [100€G OLAdEG;

Tu. Maénuatikov
lpwytn 2€Aida
4« 44 |
4 4 |
ZeAida 46 and 379
Miow
‘OAn n 06o6vn
KAgiog
‘E&odog
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so(1 23 4), (1234
1=l3 2 1 4)27\1 42 3 2

H p avuiotoiket o otpodrn 90° yUpe arto 10 KEVIPO TOU TETPAYOVOU, Ol UU;, Uy AVIIOTOLXOUV
0€ avaxrAAoel§ ®G IPog 11§ dU0 PecoraOEToug Kat o1 61,  AVIIOTOLX0UV 08 AVAKAACELS ©OG
ipog 11§ Suo Sraywvioug.

5.2. AOKNOtelg

Na kavete ov mivaka moAjanAaoctacpuou mg Ss. Ynobefn-Avon
Bpoeite v taén 0Aev teU otoyEi®v g Ss. Ynobeifn-Avon
Agite ot n Dy bev eivar abefhavr. Yno6eifn-Avon

Bpeite v taén oAdov tov otoyeiov g Dy.
YnoAoyiote 10 p*”. Ynobegn-Avon

Bpoeite 0/la ta apiotepad rkat 0Aa ta deia ovunioka g uroopuadag H = ;)
mg Ss. Ynobeifn-Avon

Awote eva mapaberypua vroopadag H pag opadag G omou woyvet aH = Ha
yia oila ta otoieia a me G kar éva mapddetyua omou Sev 10X UEL Yno66eifn-Avon

Awote éva tapaderyua 6vo otoyeiov a, b pag ouadag e o(ab) # o(a)o(b)
napot ukb(o(a), o(b)) = 1. Acite ‘Aoknon 4.6.14. Ynobeiln-Avon

® Ki dAAeg opadeg

Opddeg perabécewv

Aokroeig

> KukAol, Tpoxig, evaA-
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AOKNOEIG

Eu6éga lNvoueva Ouddwv
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5.3. KuUxAot, Tpo)1EG, EvaAAddooouoeg opadeg

210 RePAAA0 autd 10 n 9a MAPloTAVEL £€va OUYKEKPIHIEVO (QUOIKO apldpo > 2. 'Eotw

ap, ds, ..., ay Slarkekpipéva péAn tou {1,2,...,n}. Totepe (ap az ... ;) Sa cupBoAi-
{eta1 1) petaBeon mou OtéAVEL TO @; OTO dp, TO Ay OTO0 dg, . . . , TO Giy—1 OTO Ay, TO Ay OTO a
Kat agnvel ta vrodourta otoixeia apetaBAnta. To (a; as ... an) €ivat mpopavag PEA0G

mg Sy tagng m. Aéyetal RUKAOG prijkoug m. Av m = 1, o KUkAog (a;) eival € oplopou
10 TAUTOTIKO OTo1Xeio g S,. Ot KUKAOL priKoug 2 Aéyovial Kal aviipetadioetg.

Mapadewypa Sy Ss, (1 2) kat (5 2) eivar avupetabéoe, (3 5 4), (4 3 5 1),
(8 2 4 5 1) eival kUurAol pnxkoug 3,4, 5, avriotolyda. ZnPe®ote 0Tl oUPd®VA HPE TOV
TPOIT0 ypagng mou uobetOnke oty Evotnta 5.1, otnv Ss,

eso=(1 555 4)c2es0=(5535%7)
Inpewwote ertiong ot .., otV Sg,
es9=(155546)02450=(33557 ¢
O e€ne kurot eivat ojlot ioot:
(ap ap ... ap).(ag as ... am @), ..., (Am a1 ... Am;_1).
Anodbeifn
Kade kurkiog (a1 ag ... apm) glval YWOUEVO aUTUETADECEDD. Amnodbefn

Avot petabéoelg o, T Aéyoviar §Eveg otav

® Ki dAAeg opadeg
Opddeg perabécewv
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{m:ao(m) # m}Nn{m: t(m) # m} = 0.

O1(1 3 4), (2 5 6) eivat &&vot kukAol tng Sg. O1 (1 3)(7 9), (2 5 4 6)(2 6 5) eivar
§éveg petabioetg otny Sas.

[Ipogpaveg, U0 KUKAOL
(a1 ag ... ax),(by by ... by
eivatl &&vol av kat povo av
{ay,an,...,a}N{by by ... b} =0.
Avo §éveg petadéoeig o, T ustatidevtal, bnAadn, ot = 10.

'Eotw 0 € Sy,. Zt0{1,2,...,n}, n~ opiletar uc i ~ j & j = o™(i) yta kamrowo
m € N. Tote n ~ eivar oxon wodvvauiag.

H xAdon 10o08uvapiag evog otoixeiou i ®g mpog v ~ Aéyetal 1) TPOXLA tou i (@G rpog
Vv 0) Kat Ya ocupBoAiletat pe Oy ;. Av m etval 0 IIPWTOG YUOLKOG aplBldg pe o™(i) = i, Tote
ta o(i), 0%(i), . . ., ™(i) eival 6Aa ta otorxeia ou O,;. MdAiota, autd sivar Siakekpipéva
yiati 6%(i) = 0'(i), 1 < k < I £ m ouvenayetat 6" %(i) = i mapét 1 < [ — k < m. O KUKAOG

(o(@)) o®(i) ... o™®{) = (i o(i) o%@{) ... o™ (i)
9a oupBoAiletar pe Ky ;-
T'aml <ij<nkaio €Sy,
1. 1o4(j) = 0(j) yiaj € Oq,y,

2. ®5,(j) =j v1aj ¢ Oq,is

® Ki dAAeg opadeg
Opddeg perabécewv
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3. K, Koj elvar Gevor kukAoL yia j ¢ O ;.

Kade o € S,, eivat ywouevo {Evov kUKAW.

Kade o € S, glvatl yivouevo avtiueradEoemv.

Mia petdBeon av ypdgetatl @g yIvoHEVo aptiou apilfpou avupetabéoenmv Aéyetal aptia,
av YPAQPETAl @G YIVOLEVO TEPTTIOU ap1lfpou avupetabioemv Aéyetal mepteey. Avapévoupe
ot pa petaBeorn) Sev Propet va elvatl tautoxpova Aptia Kat mEPLTr). AUTo 0®g Xpetadetat
arodeidn.

Mexpt kat 1o 1€Aog ToV AoKNoe®v 5.4, 10 ANO0G TRV TPOoX1OV pag petdbsong o Sa
oupBoAietal pe T(o).

'Eotw o pa petadeon kar T = (i,j) pa avtuueradeon mg Sy. Tote T(10) —
T(o) = £1.

'Eot® 0 pa petadeon Kat 1y, To 6U0 avtiuetadéoelg mg Sy. Tote o apdudg
T(t120) — T(0) glvat aptiog.

'Eote 0 pia petadeon Kai 1y, Ty, - . . AUTUETAdEoelg ¢ Sy. Tote yia kade
me N,

1. 0 apuog T(11 73 . . . Tom—10) — T(0) elvatr mepttrog Kar

2. 0T(11 1y . . . wm0) — T(0) givar aptiog.

® Ki dAAeg opadeg
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Mua petadeon o g S, 6ev umopei va givat kat mepirty Kat dpta.

3 . , . x 2 , , ® Ki dAAeG opddeg
H evaAAacocouca opada A, amoteleital anod oAeg g aptieg pertabeoeig tng S,. Etvat
oviog opada : Opddeg petabéoswy
Aokroeig
H A, eivai vmoopada g Sy. R —
Adooouoeg opddeg

H A,, anotefieitar ané 3n! otoiyeia. .

Eu6éga lNvoueva Ouddwv

5.4. AO‘Kﬁ O'SIS AOKROEIG

Iote eivar dptiog évag KUKAOS unKoug m; O s (L,

Bpeite 0/leg Tig TPOXIES TNG O, YPAWTE TNV &G YIWOUEVO EEVOV KUKA®V, yoay-

7€ TNV &G YWOUEVO AVTIUETADETEDD, Kal TPOodIopioTte av glvatl aptia 1 Tepittn otav
Tu. Mabnuartikov
1. o elvar 1o uéfog g Ss mou otéfvet oug 1,2, 3 otoug 3, 1, 2, avtiotoya.
, , , , lMpwtn ZeAida
2. o givar 10 puefog e Sy mou oteAver toug 1, 2, 3, 4 otoug 4, 3, 2, 1, avtiotorya
3. o givat 1o péflog e Sg mou otéAvettoug 1,2, . .., 8 owouc4, 3, 8,5, 1,7, 6,2, avtiotor- «“ dd |

a.
) N
4. o elvar 1o péfog g Sy mou otéAvet toug 1,2, ...,9 otoug 3,4,5,6,7,8,1,2,9, avti-
otoya. SeAida 51 and 379
Miow
Zmu Sg, va exppdaocte mr (1 2 3 6)(1 5 4)(3 4 7 8)(8 9 2 3) wg S
n n o86vn

ywouevo EEvov KUKA®.
KAgioe
‘E&odog
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Tpawte mu(l 2 3 ... 2m+ 1)? o¢ ywouevo Evov kikAwv. Yrobeiln-

Avon
Awote ofla ta otoiyeia g As. Ynobeifn-Avon
Awote o/la ta otoieia g Ay. Eivar abeihavr; Yno6eifn-Avon
Bpoeite v tdén tev otoelov g Ay. Ynobefn-Avon
'Exern Ay kukAkeg uroopuadeg taéng 4; Bpeite 6/eg Tig umoouddeg g Ay
aéng 4. Yno6eifn-Avon

5.5. Eu0ta I'tvopeva Opadev

To €uBV ywvopevo opdadav Gy, Gy eival 1o kapteotavo ywvopevo Gy X Go epodiaciévo pe
Vv mpdsn mou opiletat pe

(1, %2)(Y1, Y2) = (Y1, XaYa).

LV apandave @OpHRouAd, popavaogs (X, X»)(Yi, Yz) E1VAL TO YIVOHEVO TRV (X1, X), (U1, Ys2)
otV Gy X Gg, x1y; €lvat 1o ywouevo eV Xp, y; otV G; Kat Xpls €ival TO YIVOPEVO T®V
Xz, Yo, otV Go.

ITio yevika to €000 yivopevo opadwv Gy, Gy . . . G, €ival 1o kapteolavo ywopevo Gy X
Gy X ... X Gy, epoblaopévo pe tv mpddn mou opiletat pe

(XI!XZ’ eeo ’Xn)(yl’ Ya,..., yn) = (lel’XZyZ! oo ’xnyn)'

To gudU ywouevo Gy X Gg X ... X G opadwv Gy, Gy . .. G, givar opada.
Kat av kade G; givar abehiavn opada, 1o (610 yvet yia 1o UdU YLWOUEVO. Andébeln

® Ki dAAeg opadeg

Ouadeg eTaBéoeEwV
Aokroeig

KukAol, Tpoxiég, evaA-
Adooouoeg opddeg

AOKNOEIG

> EuBga lMvopeva Ouddwv

AOKROEIG

® [100€G OLAdEG;
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IMpwTn SeAida I
4« 44 |
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Inpeicon. ‘Otav n mpddn g kKabe piag amod mg G; sival n +, TOTe KAt 1) mPASH TouU

yivopévou toug oupBoAidetal pe + Kat To Tautotiko g pe O.

H opdada R™, og pog v mpoodeon, eivat to eubU yivopevo n avutunev tmg opadag R.

Opoiwg, To €UBU yivopevo n avutuneyv opadag G cupBolietal pe G™.

Av ukd(m, n) = 1, ©0te N Ly X Zn, elvar kurkiven taéng mn.

5.6. Aoknoelg

Bpeite v taén tov otowyeiov g = (a,2) mg V X Z.
Znueioon: V givat n ouada wou Klein g evotnrag 3.7.

*

Bpeite tv tadn tou otowyeiov g = (2, 3, 6) g Zs X Lg X 1.

Bpeite tv taén kade otoiyeiov g Zg X Ls.
Etvai n Zg X Zo kukAtkn;

Bpeite tv taén kade otoryeiov g Lo X ZLy.
Eilvai n Zo X Z4 kuKAKY ;

Bpeite tv taén kade otoiyeiov g Lo X Lo X Ls.
Etvai n Zo X Lo X Zs KUK ;

Anobeifn

Ynobeifn-Avon

Ynobeifn-Avon

Ynobeifn-Avon

Yno6eifn-Avon

Yno6eifn-Avon

Av uxd(m, n) # 1, va beifete ot n L, X Ly, 6ev givar kukiucr.  Ymodeiln-

Avon

® Ki dAAeg opadeg
Ouadeg eTaBéoeEwV
Aokroeig

KukAol, Tpoxiég, evaA-
Adooouoeg opddeg

AOKNOEIG

Eu6éga lNvoueva Ouddwv

® [100€G OLAdEG;
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KegpaAaio 6

IIoosg opadeg;

6.1. Opopopd¢ropoi

'Exoupe 116n ouvavirjoel éva apketd peyddo apibud opddev tadng 4. To epadtnpa rmou
tiBetat eival rmoleg ano autég eivat ouotaotika diapopetikeg, dSnAadr), rmoteg €xouv Stapope-
TikEG adyeBpireg 1610t teg. o yevika, niote Sa Sewpoupe o1 §Uo opdadeg ival adyeBpika
wobuvapeg; H amavinon sival: dtav o1 §Uo ouddeg eival woopopgpeg. Axoloubouv ot
OXETIKOL OP1OJOL.

Oplonog 6.1.1 'Eotw Gy, Go 6U0 ouadeg. Mia ovvapinon ¢ : Gy — Gy Agyetat ouopop@r-
ouog (opuadwv) av yra kade x, y € Gy,

o(xy) = p(X)p(y).

IIapatpnorn. ZTov aparndve 0plopo, T0 XY MAPIoTAVEL TO Yivopevo oty G; tov §uo
OTOIXEIRV NG X, Y, eVR T0 @(x)P(y) maplotavel o yivopevo oty G tov §U0 oToiXeiov tng

P(x), p(y).

Opopoppiopoi

® [100€G OAdES;

> Aoknoeig

> Kavovikeg urnoouddes kai
MUPIVEG OLIOLOPPICHWY

> Aokroeig
> Ouddec nnAika
> AOKNOEIC

> Aoknoeig
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Mapadseiypata. H ouvapinon ¢ : R — R mou opietal pe ¢(x) = 3x eivat opopop-
@opog yati ¢(x + y) = 3(x +y) = 3x + 3y = ¢(x) + ¢(y). Opwg, n @ : R* —» R mou
opietat pe tov 1610 tumo, ¢(x) = 3x, 6ev eival opopopPlopog, ylati 66 MPEMEL va 10X UEL
o(x-y) =3(x -y = p(x) + ¢(y) = 3x + 3y, ya kabe x, y € R*. Autd bev 1oxvel .. yla
x=y=1.

'Eotw ¢ : Gi = Gy évag opopopdlopog opddav. O ¢ Aéyetal HOVOHOHOPPLONOG
(opadev) av n @ (eg ouvdptnon) eivat 1 — 1. O @ Aéyetal EMPOROPPLOROG av 1) @ €ival
eri. O @ Aéyetal 1oopopopPlopdg av n ¢ sivat 1 — 1 kat erti.

Avo opadeg Gy, Gy Aéyovial 106popdeg (KAt AAAOUG LOONOPPLREG) AV UIIAPXEL KATIO10G
oopopdlopog @ : G; — Gs.

Hapatipnon. 'Eocte G; pia opdda n oroia arotedeital and dlakekpipéva ototxeia
X1,Xa, . ... Eote Gy pia deutepn opada kat ¢ : G; — Gy pia ouvaptnon mou sivat 1 — 1
Kat ermi. Auto onpaivel ot ta @(x), P(xa), . . . elval dlakekpipéva kat pdAiota ivat oAa ta
otoixeia g Gy. Topa, n @ eival 100POPOPPIONOG AV KAl POVoV av, Yia Kabe x;, X € Gy,
() P(x) = Pp(x:x;). Andadr), n @ eival 10oPOPOoPP1o1I6G av Kat POvov av aviikadiotoviag
otov mivaka mg G; kKabe x € G; pPe 10 aviiotoiXo @(x) € Gy €KEIVO TO OIOI0 MTPOKUITIEL
etvat o mivakag mg Gs.

AxoAouBoUv 01 BACIKEG 18101 TEG OPOOPPIOPGOV.

'Eotw ¢ : Gy — Gy €vag opuopuop@lopog opadwv. Tote
1. ¢(e) =e,
2. p(X') = p(x) ya kade x € Gy kat
3. p(x™) = p(x)" yia kade x € Gy karn € Z.

Anobeiln

® [100€G OAdES;

> Opopopepiauoi

AOKIOEIG

Kavovikec unoopddeg kar
MUPIVEG OLIOLOPPICHWY

AOKIOEIG
Opddeg nnAika
AOKIOEIG

AOKIOEIG

® AakTUAiol
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'Eotw ¢ : Gy — Go €vag Uovouop@louog ouadov kar a € Gy. TOte
o(a) = o(g(a)). Anobeifn

‘Eotw ¢ : Gy — Gy €vag empuop@iopuog opadov. Av n Gy elvar absjhavn,
1ote karn Gy eivar abefhavn. Avn Gy etvar kukducen, tote kai n Goelvat kuiciucr. Amébeiln

‘Eotw ¢ : Gy — Gy kat ¥ : Gy — Gs ououop@opoi ouadbaov. Tote n
ovvdetn ovvaptnon wo @ : G — Gs glval ouopuopPpiopog. Av ot ¢ Kat iy ivat LOVOUOP PLOLOL,
EMUOPPLOUOL 1] 10OUOP PLOUOL, TOTE TNV 161a 1610TNTa ExeL Kat N Y o ¢. Andbeifn

'Eotw ¢ : G; — Gy évag oouop@iopdg oudadav. Tote kat n avtiotpopn
ovvdpmon ¢! : Go — G eivat 100uoPPIoUSS. Anobeifn

Fpagoupe G; = Gy av ot 6Uo opadeg Gy, Gy eival 1oopopepeg, Sndadr), av urapyet
KAIT010G 10010pP1oog @ : G; — Ge. [pogpavag, G = G yia kaBe opada ylati 1) TAUTOTIKY)
arekovion G — G eival 1w0opopPlopdg. Aro ta tedevtaia §uo Sewpnpata, n = eivat
oxéon ooduvapiag. Auvo 1oopoppeg 011adeg £xouv TG 161eg aAyeBpikeg 61otnteg. I1.x.(1)
€xouv 10 1610 TMANB0g otoixeinv, (2) av n pia mepléxel €va otolXeio tagng m, TOte Kat n
AAAn mepiExet éva otoixeio tagng m (BAére @swpnpa 6.1.3), (3) av n pa eivat aBedavy,
TOTe Kat 1 dAAn sivat aBeAavr), (4) av n pia eivat KUKAIKY), TOte Kat 1) AAAn eival KUKAIKT
(BAéme @sodpnua 6.1.4). Zwnv AdyeBpa, 60 100110pdeg 01146eg ewpouviat 161eg.

H povn anesipon kukdwen opada sivar n Z. Arnébeln
Avo aneipeg KUKAUKES OUAdES glval IOOUOP PEG.

Avo memepaouveg kKukiucés ouddeg g idtag tadng elvat .oopoppeg. A-
nobeiln

H povn kukiuen opada taéng n eivar n Zy,.

® [100€G OAdES;

Opopoppiouoi

Kavovikec unoopddeg kar
MUPIVEG OLIOLOPPICHWY

AOKIOEIG
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6.2. Aoknosig

‘Acxnor 6.2.1 Asifte oun ¢ : R — R*, omov ¢(x) = €%, eivar opouocpgioudg. Eivarn ¢

LOOUOUOP PLOUOG ; Ynobeiln-Avon
‘Acxrnon 6.2.2 Acifte oun f : R — R*, omouv f(x) = 2%, eivat opopoppioudg. Eivar n f
UOVOUOP PLOUOE, ETUOPPLOUOG 1] LOOUOP PLOUOG ; Yno6eifn-Avon
‘Acoxrnon 6.2.3 Eivar n f : R* — R*, émov f(x) = |x|, ououopgioudg, unovopuop@iouog,
EMUOPPLOUOG 1] LOOUOPPLOUOG ; Ynobefn-Avon
‘Acxkrnon 6.2.4 Eivaing: R — R, onov g(x) = |x|, opopopgiouog; Ynobefn-Avon

‘Aornor 6.2.5 Na efetdoete kata mooov ot ovvaptioeis f, g, h : R — R, ot onoigg opidovtar
ue f(x) = 2x + 3, g(x) = 5x, h(x) = x°, sivai 10OUCPPIOLOL ; Ynobeifn-Avon

‘Aoxrnon 6.2.6 Yrapyouv U0 and tig opuddeg 2y, Zo X 2o, L6, Sz, Lo X 2y, Zg, Lo X Lo X Lo
IOV va glvat 100UOPPEC ; Yno6eifn-Avon

‘Aoxnon 6.2.7 'Eote p évag mpatog apdudg. Ioosg oudbdeg tafng p urdpyouv; Ymodeiln-
Avon

‘Acxrnon 6.2.8 'Eoww G wa un kukiucy opuada tang 4. Na beifete ot
1. x?> = e, dpa x = x', yia kade x € G,
2. xy =z, av x, Y, Z elvat ta dtakekpéva un tavtotkd otoyeia meg G,
3. n G givar abefavn.

Ynobefn-Avon

® [100€G OAdES;

> Opopoppiouoi

> Kavovikeg urnoouddes kai
MUPIVEG OLIOLOPPICHWY

> Aokroeig
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‘Acoxrnon 6.2.9 'Eoww Gy, Gy 6U0 un kukiucég opadeg talng 4, katrf : Gy — Go pia 1 — 1

Kat emi ovvaptnon ue f(e) = e. Na beifete ot n f eivar 100Uop PLopdg. Ynobefn-Avon
‘Acoxrnon 6.2.10 [Idoeg ouadeg talng 4 umapyouvv; Ynobegn-Avon
‘Aoxrnon 6.2.11 IIogot woopopiouol f : V. — V urndapyouv; Ynobefn-Avon

‘Aoxrnon 6.2.12 'Ectw G, H 6U0 oudadeg memepaousvng talng, ¢ : G — H vag opuouopgtr-
ouog, a € G, m = o(a) karn = o(¢(a)). Na 6¢ifete oL

1. nlm, kat
2. m = n otav o @ &ivat LOVOUOP PLOUOG.

Ioxvel mavtote ot m = n, axdun kat otav o ¢ sivar arid £vag OUOUOP PLOUOG ;
Ynobefn-Avon

‘Acxrnon 6.2.13 II6cot opopuop@ouol f : Zy — L7 umdpxouv; Ynobefn-Avon

‘Aoxrnon 6.2.14 'Eotw G wa ouaba. H f : G — G opifetar pe f(x) = x'. Av n f svar

OUOUOPPLOUOG, va beifete ot n G eivar aBefavr. Yno6eifn-Avon
‘Acxnor 6.2.15 'Eote G wa oudada. Hf : G — G opiletar ue f(x) = x2. Avn f svar
ououopPouog, va bgiete ou n G sivatr absdwavr). Ynobefn-Avon

‘Aoxrnon 6.2.16 'Ectw G ua abediavn ouada karn € Z. Hf : G —» G opiletar ue
Sf(x) = x". Na 6¢ifere ou n f eivar ouopuopPouog. Ynobeifn-Avon

® [100€G OAdES;

> Opopoppiouoi

> Aoknoeig

Kavovikec unoopddeg kar
MUPIVEG OLIOLOPPICHWY

> Aokroeig

> Ouddec nnAika
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6.3. Kavovikég unoopadeg Kat MUPNVEG ORHOHOPPLORDV
Mua vroopdda H piag opadag G Aéyetal Kavoviky unioopada av

g€ G he H= ghg € H.
Iipétaocn 6.3.1 Kade umoouada H wag aehavric ouadag G eivar kavovikr).  Amdbeiln

Ilpotaon 6.3.2 H A, sivat kavovikn urtoouada g Sy. Anébeln

O nupnvag £vog opopopdpiopov ¢ : G — H eivat 1o cuvolo

{ge G: o(g) = el,

oupBoAidetal & pe Kerg. Ilpodpavag, e € Kerg. Autd emetal amnod to Oedpnpa 6.1.2, oto
ortoio Baocilovral kat ta endpeva tpia anotedéopata.

IIpotaon 6.3.3 'Evag ououopgouds ¢ : G — H eivat Lovouop@louds av kar uovov av
Kerop = {e}. Anobeifn

Ozwpnpa 6.3.4 O nuprjvag Kerg evog opopoppiouov @ : G — H eivat kavoviky uroouada
mg G. Andébefn

IIpotaon 6.3.5 'Eotw ¢ : G — Gy vag ouopuop@iouog opadev kat H pa vrooudda mg
G,. Tote ) evdeia emcova g H psoe g ¢

o(H) = {p(x) : x € H}

etvat pua vroopada mg Gs. Andbeiln

Aedopévou opopopdiopou opadev @ : G — H, n ewkova

® [100€G OAdES;

> Opopoppiouoi

> Aoknoeig

Kavovikec unoopddeg kar
MUPIVEG OLIOLOPPICHWY

> Aokroeig

> Ouddec nnAika
> Aoknoeig

> Aoknoeig
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#(G) = {p(x) : x € G}

oupBoAietat pe Img. Ipodaveg, n @ eivat emi av kat povov av Ime = H.

IIpotaon 6.3.6 'Eotw H pa kavovwkn urtoouada piag ouadag G. Tote yia kade g € G kat
heH,

1. vnapyet hy € H pue gh = hyg,
2. uvnapyet hy € H ue hg = ghs.
Amndbeifn

6.4. Aoknosig

‘Aoxnon 6.4.1 Acifte ou n vrooudda H = ((1 2)) ¢ Sz 6ev eivar kavovikn.  Ymobeiln-
Avon

‘Aoxnon 6.4.2 Acifre oun umoouada H = ((1 2 3)) mg Ss eivar kavovikr. Ymobeiln-Avon

‘Aoxrnon 6.4.3 Aci€te ot kade vnoouada H ouddag G ue |G : H| = 2 eivar kavovikr).
Ynobeiln-Avon

‘Acxrnorn 6.4.4 Acite oun f : Zys — Z,2 Tou opiletar pe f(x) = 3x givar ououop propuog.
Bpeite ta ovvoia Kerf kairImf. Eivai o f uovouop@ioucg 1 emuoppiouds; Ymodeitn-Avon

‘Aoxrnon 6.4.5 O ouopop@ioudg f : R* — R* opiletar pue f(x) = |x|.
Bpeite ta ovvoila Kerf kairImf. Etvai o f nuovouop@iouog 1 emuop@ioucs; Ymodeitn-Avon

‘Acxrnon 6.4.6 Hf : S, — Zsy otéAver tig aptieg uetadéoeig oto O kar 1ig meputteg oo 1.
Acgite ou n f elvar opopoppiouog rkat Bpeite ta ovvoia Kerf kar Imf. Yno6eifn-Avon

® [100€G OAdES;
> Opopoppiouoi
> Aoknoeig

> Kavovikeg urnoouddes kai
MUPIVEG OLIOLOPPICHWY
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'Eotw H;, Hy urtoouabeg piag ouadag G. Acifte ot kar n toun toug Hy N Hy
givat vumoouada mg G. Ynobefn-Avon

'‘Eotw H;, Hy kavovikég unoouadeg piag ouadag G. Acite ot kat n oun
toug Hy N Hy givar kavovwkr) uroouada mg G. Ynobefn-Avon

'Eotw G pia ouada kar a € G. Aci§te oun f : G — G mouv opiletar ue
f(x) = axa’ eivar woopuopPiouog ouadwy. Yno6eifn-Avon

‘Eote G pia opada. 'Eotw oun H elvar n povn vroouada g G taéng
m. Aeite ou n H eivar kavovukn vrtooudada g G. Ynobefn-Avon

6.5. Opadeg nmnAira

10 RepdAatlo autd 1o H mapiotdvel pia Kavovikr) uroopdada piag opddag G xat to G/H
OUPBOAIEL TO OUVOAO TV aP1OTEP®V OUPIMAOKGV g H oty G. A&ilel va unievbupicoupe
0Tl Ta aplotepd oUPIAoka eival KAACES 1008uvapiag wg mpog tn oxéon tooduvapiag ~
mou opidetat pe

x~yé& x'yeH.

Yuvenog, xH = yH & y € xH & y = xh ya karow h € H. Entiong, xH = H © x € H.

TKOTOG pag eival va petatpéyoupe 10 G/H o opdada. Opiloupe, Aowtov, pia mpdén
% oto G/H pe xH * yH = xyH, 6nou, ©g ouvfifwg 10 Xy oupBoAilel To yIVOHEVO TRV X, Y
oty G. TIpoKUITtEl APECKHS TO EPMINIACA KATA OO0 1) * £ivat KaAd opilopévn: 'Eote out
x1H = xH xrat y1H = ysH, omote x; = xh; kat ys = y;hy ya karowa hy, hy € H.
®¢Aoupe va beifoupe ot X1 H = Yy ysH. 'Exoupe xpys = X3 hyyp hy kat, enedr) n H sivat
KAVOVIKI) urtoopdda, amo tnv [potaon 6.3.6, hyy; = y; hs yla karowo hs € H. Zuvenaog,
gxoupe hshy € H kat xpys = x1(yrhg)hy = (xay1)(hshe). Apa, x10H = yiy»H.

® [100€G OAdES;

Opopoppiouoi
AOKIOEIG

Kavovikec unoopddeg kar
MUPIVEG OLIOLOPPICHWY

AOKIOEIG
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To (G/H, ) amoteflel oudda ue taviotro 1o H = eH kat avtioipogpo tou
xH w0 x'H. EmumAéov, 1oxvovv kat ta &rg.

1. Hn: G - G/H mou otéilvet 1o x oto xH sivai emuoppiouds ue Kerr = H.
2. Av n G givar abeiavn, tote kar n H givar a6efaav.

3. Av n G givar kukAwen, 10te kar n H givar kukAuen.

4. Avn G sivar nenspaouévn, e |G/H| = %

Anobeifn

H G/H pe mv napandave mpddn Aéyetat n opada mpdiko g G 6ia H 1 n opdada
nnAiko g G modulo H. O srmupopdiopog @ G — G/H Aéyetal ] QUOLKY ATEIKOVION
g G omv G/H.

(To Beueiwdeg Yeampnua ouopopgiouot). 'Eotw ¢ : G — K gvag opo-
uopgioudg. Tote G/Kerg = Ima. Anodbeifn

'Eotw ¢ : G — K évag emuoppioude. Tote G/Kerp = K. Anobeifn

Enpeioorn. Anod tdpa Kal OTo £§r)g, EMAvePXOUAOTE Ot OUVAON MPAKTIKI] OIOU TO
ywopevo &uo otowxeiov xH, yH tng G/H ypagestat wg xHyH. Movr e§aipeon arotedei )
miepinmwon movu 1 mpddn g G eval n + omote ulobetouiie 1o 1810 cupBoAo yia tv mPAgn
g opadag mndixko, ypagoviag (x + H) + (y + H) yia to «ywvopevor duo pedav (x + H) kat
(y+ H) g G/H.

® [100€G OAdES;
Opopoppiouoi
AOKIOEIG

Kavovikec unoopddeg kar
MUPIVEG OLIOLOPPICHWY

AOKIOEIG
Opddeg nnAika

> AOKrOEIG

AOKIOEIG

® AakTUAiol

e » ]
]
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6.6. Aoknocig

‘Acxnor 6.6.1 Na avayvepioete v oudbda tniiko S, /A,. Ynobefn-Avon
‘Aoxrnon 6.6.2 Na kavete 10V wivaka Kat 0tn OUVEXELQ VA avayvaploete TNy ouada tniiko
Z./AZ. Yno6eifn-Avon
‘Acxrnon 6.6.3 Na kdvete 10V Tivaka Kat 0t OUVEXELA VA AVayVGPIOETE TNV opdda tniko
Zy X Zo /{(2,0)). Ynobefn-Avon
‘Aoxrnorn 6.6.4 Na kdvete 10V wivaka Kat 0Tn OUVEXELA VA avayvaploete TNL ouada tniiko
Za X Zo /{2, 1). Ynobefn-Avon
‘Acxrnon 6.6.5 'Eogtw a gva owoyeio wag ouadag G. Na beifete oun ¢ : Z — G mou
opilerar pe (n) = a™ givar opopop@iouog. Iloiog givat o Tuprvag wou; Ynobefn-Avon
‘Acxnor 6.6.6 Na 6¢ifete ot Zy, = Z/mZ, yia kade m € Z. Ynobeifn-Avon
‘Acxnor 6.6.7 Avayvepiote v oudda Ly, X Z,/{(1,0)). Ynobeifn-Avon

‘Aoxrnon 6.6.8 Aci€te oun f : Z X Z — Z mou opilerar pue f(x, y) = x — y var gvag
ETUOP PLOUOG.

Avayvepiote v opaba Z X 7./{(1, 1)). Ynobeifn-Avon
6.7. AoKnosig

‘Aoxrnon 6.7.1 Aci€te ou wa opdba G g onolag 1 tafn elvar dptiog apduUog TEPLEYEL
otoyyeio taéng 2. Ynobeifn-Avon

‘Acknon 6.7.2 'Eote G ua oudda tétola @ote x> = e yia kade x € G. Asifre ou

® [100€G OAdES;
> Opopoppiouoi
> Aoknoeig

> Kavovikeg urnoouddes kai
MUPIVEG OLIOLOPPICHWY

> Aokroeig
> Ouddec nnAika

> Aoknoeig

® AakTUAiol

e » ]
]
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1. n G givar abeavn.

2. av |G| = 4, 6te n G mepigxet v oudbda tou Klein V wg urooudbda.
® [100€G OAdES;

Yno -AU
nobein-Avon > orerosoims!
‘Acxrnon 6.7.3 'Eoww G wa un kukiucn opada taéng 6. Asifte on ISR
> Kavovikeg urnoouddes kai
1. 1 G mepigyel éva otoryeio a talng 2 kar éva otoyeio b tafng 3, uadiota nUPIIVEG OLOLOPPIOHY
9 9 > Aokroeig
2. G=le.b 1, a ab ab?) A ——
Na kavete tov nivarxa rodarniaciacuov mg G. Ynobeifn-Avon > Aokrioeig
‘Acxrnorn 6.7.4 [Iooeg un kuriucég ouadeg tang 6 urmdpxouv; Ynobeifn-Avon
® AakTUAiol
‘Aoxnor 6.7.5 Asifte ou unapyouv uovo &vo oudbdeg talng 6. Yno6eifn-Avon ...

< » ]
]
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KE(pdAa Io 7 Baoikég €vvoieg kai na-
padeiyuara

AaRTUA1O01

7.1. Baowkég £€vvoleg Kat napadeiypata

"Evag 8artiAwog (S, +, -) aroteldeitatl and £va ouvoro S kat §uo mpdielg, tyv npdodeon +
Kat tov oAAardactacyo -, 01 OIoieg IKavoroouy ta &hg tpia adiopata.
1. To (S, +) anoteAei aBediavr opdda.
2. O noAAarmAaolaopog - eival POooETalPloTIKOG.
3. T'a 6Aa ta otoeia a, b, ¢ tou S, €xoupe
(@) a-(b+c)=(a-b)+(a-c) (aplotepog ermpeplotkog voog), Kat
B) (b+c)-a=(b-a)+(c-a) (6e810g eTpePIOTIKOG VOLOG).

‘Evag SaktuAog (S, +,.) Aéyetal peta®etikog av n rpadn - eival petabetkn. Na
onpewOet 011 61av 0 MOAAATIAACIAON0G £lval PETABETIKOG, TOTE O APIOTEPOG ETTIIEPIOTIKOG
VOPO0g ouverayetat 1o 6e810, Kal aviotpopag.
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HMapadeiypata. Ta (C, +,:), (R, +,-), (Q,+,°), (Z,+,7), (nZ,+,-), (Zn,+,") etvar 6Aa
petabetikol SaktuAiot. Ta n > 2, 10 OUVOAO TOV NXN MIVAK®V, EPOSIACHEVO HE TIG YVROOTEG
npageig mpoobeong Kal MoAAAAactaopoy MVAK®V, arotelei pn Hetafetikd daktuAio.

‘Eoto (S, +, .) évag SaxtuAiog. To oudttepo ototyeio Tou S @G 1pog Ty +, ©g ouvnong,

oupBoAidetal pe 0, 10 —a mapiotavel 10 aviibeto ou a kat 10 a + (—b) ardoroeitat
oe a — b. 'Olotl o1 apandve daxktudiol, e sdaipeon v (nZ,+,¢) yia n > 2, éxouv
TAUTOTIKO OTOLXE10 @G IPOG TOV MTOAAATTAACIAOHO. ZNHEIOOTE OTL TO TAUTOTIKO OTOIXEI0 WG
pog tov roAdardactacpo tou Z; eivat to 0. Av 0 S £XEl TAUTOTIKO OTOIXEIO @G P0G TOV
noAAarAaoiacyo to omnoio givat Sidpopo tou 0, 10 1ovVaAdIKO autod otoiXeio oupBoAiletat
pe 1 kat Aéyetat 1o povadiaio oroiyeio tou S.
e éva SaxTUA0 S, 1o yivopevo a-b amonoteitat oe ab, dnAadr, mapaleinetat 1o oupBoAo
tou moAAardactaopou. Emiong, utobeteital n oupBaocn 611 0 EKPPACELS TTOU TEPLEXOUV
1a oupBola - Kat + (1) —), o moAdardaciacpdg extedeital nmpwta. H oupBaon autr) pag
ermpenel va napaleinovpe kamnoleg rapevbeoelg. ‘Etor 10 —(a - b) amdoroteitar oe —ab
Kl 01 EMPEPLOTIKOL Vo0l ypddoviat

a(b+c)=ab+ac xat (b+c)a= ba+ ca.

Enayoyikd 8¢ ot empeptotikoi VOOl YEVIKEUOVIAL O

a(by + by + ... + by) = ab; + aby + ... + ab, xai
(by + by + ... + by)a=bia+ bya + ... + b,a.

IIpotaorn 7.1.1 Iia 0Aa ta otoyeia a, b, ¢ evog daxtuAiou S,
1. a0 =0 katO0a = 0,
2. a(-b) = (—a)b = —ab,

3. (—a)(~b) = ab,

Baoikég €vvoieg kai na-
padeiyuara
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4. (a— b)c = ac — bc kat c(a — b) = ca — cb,
5. av o S gyet povadiaio otoyeio 1, wote a(—1) = (-1)a = —a.

Andberln

‘Eote S évag daktuAiog pe 1. Ta avuiotpéyipa (®g rpog Tov moAAanAactacpd) otoixeia
tou S Aéyovial Kat povadeg tou S. To oUvoAo OAwV TV povadev tou S, Sa cupBodiletat
pe U(S). Znpewote 61 to 0 dev eivat avuotpeyipo yuati X0 = 0 # 1, yua kabe x € S.

IIpotaorn 7.1.2 'Eotw S évag darxtuiog ue 1. Tote 1o U(S) amoteei oudada w¢ mpog 1ov
rnofjdanAaotacuo. Amndébeln

Inueldote 6Tl oe 6akTUA0 S pe 1 10 yvopevo 6U0 aviiotpeyiuev ototeiov sivat
61agpopo tou 0 apou avrket oto U(S).
'Evag petabetikog daktuAiog S pe 1 omou

a#0,b#0=>ab#0
ovopddetat aképata neproxn. H napandave 16iouta ypagetat wodivapa oty popon)
ab=0=a=01b=0.

'Evag petaBetikdg daktudiog S pe 1 ovopddetat oopa av kabe pn pndevikd oroiyeio
tou S eivat avuotpéyipo, dnAadn, av U(S) = S\ {0}. Kdabe oopa sivatr kat aképata
EPLOXI], adoU Ta Hr Pndevikd otoixeia kKabwg Kat ta ywopeva Toug eival rmpopavag
avuotpéyipa.

Baoikég €vvoieg kai na-
padeiyuara
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HMapadeiypata. Ta (C,+,-), (R, +,-), (Q,+,-) eivar ocopata, oxt opwg tw (Z,+,-),
(nZ,+,7). To (Z,,+,-) eival oopa av kat povov av o apldpog n sival nmpotog (BAre
Bedpnpa 3.5.4 kat Aoknon 7.2.7).

To Z eivatl pla aképala meploxr), 0xt Opwg ta 24, Zg, L8, 29 - - --

IIpotaorn 7.1.3 'Evag daxtuAiog S mou éxetl povadiaio otoiyeio eivat owua av Kat povov
av 1o ovvofo S\ {0} anoteflel aBeiavr oudda we mpog tov toAdarnAaciacud.  Amébeiln

‘Eote S évag daktudiog kat a, b € S. Av yla KArow q € S, b = ga, 10te Aépe 611 10 a
Slalpei 1o b 1) Ott 10 a eival mapayovtag tou b 1) ott 10 b £ival noAAanAdoto wu a, Kat
ypagouue alb.

Ilpotaon 7.1.4 INa kade a, b, c, s, t € S,
1. alo,
2. alb = (—a)|b, al(-b),
3. alb, blc = dlc,
4. cla, c|b = c|(sa + tb).

Andbeiln

Xe daktuAo S, av cla kat c|b, 1ote 10 ¢ Aéyetal KOwog Srapétng wv a,b. To d
Aé¢yetal (évag) péylotog Kowvog Srapétng v a, b av (1) to d eivar kowdg Sraipéng
v a, b xkat (2) kaBe xkowdg Srapeng v a, b diapel kat tov d. Aev aroxkAeietat 1o
€VOEYO1EVO VA UTIAPYOUV IEPIOCOTEPOL A0 £va PEYIOTOL KOOl Si1aipéteg 6U0 otoixeiwv oe
kamnoioug aktudioug S. Tinv repintoon tou daktudiou Z, 1 povadikdtta T0u peyiotou
KO1vOU 81a1p£Tn) 1)Tav arotéAeopa g poobeing anaitnong va eivat évag 9etikog aptdpog.

Baoikég €vvoieg kai na-
padeiyuara
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Ozopnpa 7.1.5 (Evkieideiog aflyopduog). I'a debousva otoyceia a, b evdg daxtufiou S,

£0T® OTL UTAPXOUV q1, G2, - - - » Qn+1,T1, T2, - - . , Tn € S T€T01Q OOTE
a = q1 b+ rn
b = qn+n
n = (gslptrs
Tn-2 = qnTn-1 t Th
Tn-1 =  Que1Tn + 0.

Tote 10 17, glvat £vag UEYLOTOC KOwOg Slap€ng Tov a, b.

7.2. AoKnoesilg

‘Acrnorn 7.2.1 Ioxvetr otov Ze N 8¢ ouvenaywyn ;
a-b=0=>a=071nb=0.

‘Acxrron 7.2.2 Eivai o noAfdanjaciacuog modaén oto Zg;
‘Acknor 7.2.3 Avayvepiote v opdada U(Zg).
‘Acknorn 7.2.4 Avayvepiote v ouaba U(Zs).

‘Acknor 7.2.5 Eivain opaba U(Zg4) kKukiucn ;.

Amndbeln

Ynobefn-Avon
Ynobefn-Avon
Ynobe¥n-Avon
Ynobefn-Avon

Ynobe¥n-Avon

‘Aoxrnon 7.2.6 'Eotw a gva avtiotpgyiuo otoyeio daxtuiou S pue 1. Na amobdeifete toug

Kavoveg anajowpng

AOKnOEIG
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1. ab=ac= b=c,
2. ba=ca= b=c.
Ynoben-Avon

‘Aoxrnorn 7.2.7 Av évag aképaiog n > 1 Sev givat mpotog, va beifete on o Sartuiog Zn
bev eivat ooua. Ynobefn-Avon

AOKIOEIG

‘Aoxrnon 7.2.8 'Eoww S évag petadetucog darxtuiiog ue 1 kar u € U(S). Na beifete ot ya
kade a,b € S,

1. ula,
2. alu= a € U(S),

3. alb © ualb.

Ynobefn-Avon
‘Aokrnon 7.2.9 Zro Zs fpeite
1. toUg KowoUg dratpeteg v 2, 4,
2. TOUG UEYLOTOUS KOWOUS SLapETES TV 2, 4,
3. 1wug Kowoug dratpéteg tov 2, 3,
4. toug ugylotoug Kowoug Slalpstes L 2, 3.
Ynobefn-Avon

‘Ackrnon 7.2.10 Ze axépaia mepioxn D, va beifete out
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1. ab=ac,a#0=b=c,
2. alb, bla & b = ua yia rkamow u € U(D).
Ynobeifn-Avon

‘Aoxrnon 7.2.11 'Ectw O0u e, d eivat uxd 6vo otoyeiowv uag akspaiag nepoxng D. Na
beifete out e = ud yia kamow u € U(D). Ynobefn-Avon

AOKIOEIG
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7.3. TIIoAuovupa

"Eva moAuwvupo p(x) pe ouviedeotég o éva Saktuldio S eival pia turmky €KGpaoct) tng
HopPNg
p(xX) = ap + ayx + agx® + azx® + .. .,

Orou ap, a;, g, dg, ... € S KAl yld KATIO0 AKEPA0 M > 0, Ayl = Amyz = Amys ... =
0. Ta ap, a;, as, as, . .. Aéyovial o1 ouvredeotég ou p(x). To ay xadeitat o otaBepog
OUVIEAEOTHG TOU p(X), KAl TO A, 0 ouviedeotng Badpou n.

Enpeioon: O 1poodloplopog twniky EKgpacn otov mAapardave oplopd onpaivel akpt-
Bag o611 U0 oAUV e CUVIEAEOTEG ap, A1, ds, As, . . . KAl bg, by, ba, bs, . . ., avtiotoxa,
9a Sewpouvvtatl ica av kat povov av yia kabe n > 0, €xoupe a, = b,.

Zuvnbawg, ot ypadr tou p(x) rmapaleinoviat ot 6pot pe pndeviko ouviedeotr). ‘Etoy,
10 p(x) = aex® eivat 1o MOAUGVUIO TOU Omoiou GAoL 01 CUVIEAEOTEG eival UNSevVIKOl, KTOG
evbexopévag Tou ouviedeotr) Babpou k. Kat to

p(x) = ag + a1 x + azx® + asx® + ... + amx™,

€lval T0 TOAU®VUPIO TOU 0ortoiou 6Aot ot ouviedeotég Babpiou > m eival pndevikoi, Xopig
va nipoefodAeitat ou ag, ay, . . ., ay # 0.

"Eva moAumvupo g popdng p(x) = do Aéyetat otaBepo roAumvuio 1) noAucovupio Bad-
pou 0. O peyalutepog akéPAlog yia TOV OIoiov 0 avtiotolKog ouviedeotrg evog un ota-
9epou moAuwvupou p(x) dev eival pndevikog Aéyetatl o Bad®pdg tou p(x) kat cupBoAiletat

ne deg(p(x)).

To S[x] 9a oupBoAilel 10 CUVOAO OA®V T®V MTOAUMVUNGOV 1€ OUVIEAEOTEG O €va SaKTu-
A0 S. Zto S[x] opidovrat o1 mpddelg +, - ©g €&r|G.
'Eote p(x) xat g(x) 6Uo péAn tou S[x] pe ouviedeotég ag, a;, dg, Az, . . . Kat by, by, be, bs, . . .,
avtiotoixa. Tote

MoAuwvupa
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1. 10 p(x) + q(x) €ivarl to moAuwvupo pe ouviedeotr) Badbpou n o a, + by,

2. 10 p(x).q(x) eival 1o moAu®vupo pe ouviedeotr) Babpou n 1o
Aoby + arbyy + ...+ anbo = Xiyj=n Aiby.

IIpotaorn 7.3.1 To (S[x], +, -) elvar baxtuiog yia kade daxtuAio S. Emmigov,

1. av o S givat petadetikog, tote kat o S[x] eivar petadetinog,

MoAuwvupa

2. avo S gyxer 1, Wte kat o S[x] gxer 1,
3. deg(p(x) + q(x)) < max{deg(p(x)). deg(q(x))} yia kade p(x). q(x) € S[x].
4. deg(p(x)q(x)) < deg(p(x)) + deg(q(x)) yia kade p(x). q(x) € S[x],

5. avo S givai a aképaia tepoy, 10te kat o S[x] elvar aképaia tepoxn katr deg(p(x)q(x)) =
deg(p(x)) + deg(q(x)) yia kade p(x). q(x) € S[x] \ {0}.

Andbeiln

Na onpewwdei ot, otov Zglx], 1a p(x) = 2x3 kat q(x) = 3x° éxouv Babuod 3, evo
p(x)g(x) = 0.

Osopnpa 7.3.2 (Afyopduog daipeong). 'Eoww F éva oopa kar f(x), g(x) € Flx] pe
g(x) # 0. Tote umtapyouv q(x), r(x) € F[x] t€toia wote

J©O) = q()g(x) + r(x) kair(x) = 0 1 deg(r(x)) < deg(g(x)).

Andbeiln
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Enpeioon: To g(x) oto Oswpnua 7.3.2 kadeitatl to myAiko g Swaipeong tou f(x) pe
10 g(x), Kat 1o r(x) 1o unoeAoino.

'‘Onwg kat otov daxktvdio Z, pe dedopévo tov Eukdeibelo adyopiOpo, o adyopibpog
Slaipeong pag efaopadiler pa Swadikaoia eupeong evdg péyiotou kowvou Srapétn 6uo
MOAUGVUHGYV f(Xx), g(x) otov F[x], n oroia, pdAiota, pag EMMTPENEL va TOV EKPPACOULE O
YPAPUIKO ouvduaopo v f(x), g(x).

Mapadewypa 1. 'Eote 6t 9édoupe éva urd(f(x), g(x)) oto Q[x], omou f(x) = xr+x2+ MoAudvupa
x+1,g(x)=x%+1.
Kdvovtag, e 10 yvooto tporo, diadoyikég Siaipéoetg, Exoupe

fOO=x*+x2>+x+1
g(x):x2+1

X2+ D+ (x+1), nmx)=x+1
(x-—1D(x+1)+2, rp(x) =2

rnx)=x+1

1
—(x+1)2+0
S+ 1)

Ano tov EukAeibelo adyopiBpo, 1o r2(x) = 2 etvat évag uxd(f(x), g(x))). Amo 1ig napanave
elomoetg,

N
|

gx) = (x—1)(x+1)
g(x) = (x = D(f(x) - x*g(x)
(1=-x)f(x)+ (x3 -x2+ 1)g(x).

Hapadewypa 2. Ta va Bpovie oto Zy[x] éva uxs(f(x), g(x)), ormou f(x) = x* + x% + x +
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1, g(x) = x% + 1, xavovrag S1adoyikég Saipéaetg, £xouns

XOE+ D)+ (x+ 1),
(x+1Dx+1)+0

fO)=x*+x>+x+1
g(x):x2+1

‘Apa 1o x + 1 givat évag uxd(f(x), g(x)).
[Ipopavag, x + 1 = f(x) — x2g(x).

Mapadewypa 3. Ta va Bpovpe oto Z11[x] éva uks(f(x), g(x)), émou f(x) = x* + x% +
x+1,g(x) = x* + 1, kGvovtag 1adoxikég Siaipéoelg, £XoUpe

X2OE+ 1)+ (x+ 1),
(x-Dx+1)+2,
6(x+ 1)2 +0.

fO)=x*+x>+x+1

gx)=x*+1

x+1

Aro tov EukAeibelo adyopiBuo, to 2 sivat évag urd(f(x), g(x)). Ano ug napandave e§om-
Og1g,

N
|

gx) = (x—1)(x+ 1)
g(x) = (x = D(f(x) - x*g(x)
(1=x)f(x)+ (x3 -x2+ 1)g(x).

'Eote S évag 6aktuAiog. IMa kdbe a € S kat kabe oAuwvupo

MoAuwvupa
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p(xX) = ap + a1 x + agx® + asx® + ...+ apx™

e ouviedeotég otov S, p(a) oupBoAilel To OTO1XEID0 TOU S IOV IPOKUITIEL 6TaV OT0 p(X)
AVTIKATAOTHOOUE TO X PE T0 d. AnAadn,

pla) = ag+ aqya+ aga® + aza® + ... + apx™.

Av p(a) = 0, 1o a Aéyetar piga tou p(x). Av f(x) = p(x) + q(x) kat g(x) = p(x)q(x), edkoAa
ertaAnOevetat ou f(a) = p(a) + g(a) kat g(a) = p(a)g(a).

IIpotaorn 7.3.3 'Eotw F éva ooua, a € F kat f(x) € F[x]. Tote 1o x — a daipei 10 f(x) av
Kat uévov av 1o a eivar pida tou f(x). Andbeiln

IIpotaor 7.3.4 'Eotw F éva ooua kat f(x) € F[x] pe deg(f(x)) = n > 0. Tote oto F 10
SF(x) éxer < n piteg. Andbeiln

'Eoto S évag daxktudiog kat f(x) € S[x] pe degf(x) = n > 0. To f(x) Aéyetat a-
Vayoylpo mave arnd v S av eival ywvopevo §Uo modumvupev g(x), h(x) € S[x] pe
deg(g(x)) < n,deg(h(x)) < n. Awgpopetukd 10 f(x) Aéyetal avay®wdyo rave aro 1o S.
TIpogpavwg, 6Aa ta rmoAumvupa Badpou 1 eivat avayoya.

IIpotaon 7.3.5 'Eotw F éva ooua kai f(x) € F[x] ue degf(x) = n > 1. Av 10 f(x) &xet
Kkanowa pida a € F, 10te 10 f(x) eivar avayayyo nave ano 1o F. Amndbeln

ZNUe1OOoTe 6Tt 10 yeyovog ot 10 f(x) = (x2 + 1)(x® + 1) Sev éxetl pideg oto R Sev
e€aopalilel ot 10 f(x) eival avayeyo ndve and to R.

IIpotaon 7.3.6 'Eotw F éva ooua kat f(x) € Flx] pe deg(f(x)) = 2 1 3. Tote 10 f(x)
glvar avaydyo tave anod 10 F av kat povov av 1o f(x) €xet touAdyiotov wa pila oto F.
Andbeiln

AOKIOEIG
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7.4. AOKNoelg

‘Aoxnon 7.4.1 Na 6eifete ot ta q(x) kair(x) oto Oswpnua 7.3.2 eivai povabikd. Ymobeiln-
Avon

‘Ackron 7.4.2 Bpeite éva b 1ov 2x° + 2x% + 1 ka1 3x% + 2 o010 Zs[x]. Ymébeifn-Avon
‘Acknor 7.4.3 Bpeite éva urd tov f(x) = x° + 2 kair g(x) = 3x> + 1 010 21, [x]. Ymobeiln-
Avon

‘Acknorn 7.4.4 Bpeite éva ud 1ov f(x) = x7 +2x% + 3x° + x* + 2x+ 5 kar g(x) = 3x* + 4
oto Z7[x]. Ynobefn-Avon

‘Aoxnon 7.4.5 Eivaito f(x) = x* + 4x? + 3 avayoyyo ndve and 1o R; 'Exet pilec oto R;
Ynobefn-Avon

‘Ackron 7.4.6 Eivai 1o f(x) = x° + 3x + 2 avdywoyo mdave and 10 Zy;
Avaflvote 10 f(x) o ypaupukoug tapdyovieg nave ano 10 L. Ynobeifn-Avon

‘Ackron 7.4.7 AvaAvote 10 f(x) = x> + 3x + 2 0¢ yoauuIKoUs Tapdyovieg TAv® anod 1o
Z3.
Ynoé6eifn-Avon

‘Ackron 7.4.8 Eetdote av 10 f(x) = x* + 4 avaAveial oe yoauuIkovs Tapdyovtes Tave
ano 1 Zs. Ynobefn-Avon

‘Acknor 7.4.9 E&etdote av 10 f(x) = x°+38x+2 sivail avdywyo ndve and 10 Zs. Yuobeiln-
Avon

‘Ackron 7.4.10 Efetdote av 10 f(x) = x° +x+ 1 givai avdywyo mdve and 10 Z;. Yrobeifn-
Avon

AOKIOEIG
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‘Acknorn 7.4.11 Eetdote av 1o f(x) = x> +x+1 givai avdywyo ndave and 10 Zy,. Ymobeifn-
Avon

‘Aokrnon 7.4.12 TNa mowoug mpotoug apduoug p, givat 1o x + 4 mapayoviag wou f(x) =

X% + x + 2 010 Zy[x]; Ynobeifn-Avon
‘Acknorn 7.4.13 Aeifte 6110 f(x) = x* + X% + x + 1 glvar avayodyipo Tave and owotosNmots
ooua F. Ynobe¥n-Avon
‘Acxnor 7.4.14 Bpeite 6As¢ 1g pilec ou X% — 1 otov Zs. Yno6efn-Avon
‘Aoxrnon 7.4.15 'Eotew O0u kamota diarkekpéva otoyeia a, as, . . ., A €V0¢ owuarog F

glvar pileg evog moAvwvuuou f(x) € Flx].
Na 6¢eifete 611 10 MOAUVGLVULO (X — a;)(x — ag) . . . (x — ay) Grapel 10 f(x).  Ymobeitn-Avon

AOKIOEIG
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KepaAaio 8

YrnodakTtuAior

I8e®dn xat Opopopodiopot
AaKTUAil®V

8.1. YnodaxktuAiotr

Z1n Sswpia opadwv ot €vvoleg g UTOOPAdag KAl g KAVOVIKNG urtoopdadag eivat oAy
onpaviikeg. Ot avtiotoiyeg €vvoleg otr Yempia SaktuAimv ivatl ekeiveg Tou UTIOSAKTUAIOU
Kat tou 18emdoug.

'Eoww (S, +, -) évag 6aktuAiog. ‘Eva uroouvolo H tou S Aédyetal unmodaktuAlog tou S
av eival KA£1010 @G TPog TG IPagelg + kat - kat o (H, +, -) arnotedei Saktvdio. IMpogpavag,
10 H eivatl urniodaxktuAiog tou S av kat povov av 1o H eival kAe1otd wg 1mpog tg mpddelg +
Kat - kat 1o (H, +) anotelet vroopada ng (S, +).

"Eva urtoouvolo H evog daxtudiou S Aéyetatl 16e@ddeg tou S av

(i) o (H, +) eivat urtoondda g (S, +) xat
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(ii) yia ka0e h € H kat kabe s € S, 1a otoxeia hs kat sh avijkouv oto H.

IIpodpaveg, kabe 15eddeg TOU S eivatl Katl UOSaKTUALog Tou S.

Mapadeiypata. Ta kdOe n € N, 1o nZ eivat éva 16ewdeg tou Z.
To Z eivat évag urodaktudiog tou Q, dev eival opwg éva 16emdeg tou Q.

IIpotaon 8.1.1 'Eotw H éva un kevd umoovvoflo gvdg ustadetikov dakxtuiiov S pe 1.
Tote 10 H givar 16ebdeg tou S av kat uovov av sa + tb € H yia kade a,b € H kat s, t € S.
Andbeiln

A6 v Ipodtaon 8.1.1, yia kdOe 1€dog a evog petabetikoy Saxtudiou S pe 1, 10
ouvolo

(a) ={sa:se S}

6ndabdr), 0 oUvodo 6AwV TV MoAAarAaciov tou a, arotedel éva 16eddeg tou S. To (a)
Aéyetal 10 KUPLO 18eMBeG 1€ YEVVIITOPA TO A 1) TO KUP10 18ewdeg Mou napayetat anod to
a.

8.2. Aoknosilg

‘Aoxkrnon 8.2.1 Acifte ou 1o ovvoo Z(i) = {m + ni : m, n € Z} eivat unodarxtuiog tou C.
Ynobeifn-Avon

‘Acxkrnon 8.2.2 Acifie ot yia kade k € N, 1o ovvoio
2(Vi)={m+nvVk: mneZ}

etvar unobaxtuAiog tou R. Ynobefn-Avon

AOKIOEIG
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‘Acknorn 8.2.3 Acsifte ot, yia kade k € N 1o ovvofo
AVk)={p+qVk:p.qe Q)

etvar undowua tou R. Ynobefn-Avon

Enpeioon ‘Eva untoouvolo T evdg oopatog S Aéyetat unéowpa tou S av o T arote)ei
OOPA ®G TIPOG TG TIPASELS TG TPO0He0Ng Kat Tou rToAAarAactacpioy tou S.

‘Aoxrnorn 8.2.4 Na 6¢ifete ou éva ooua F éxet povo 2 16ewén. Ynobefn-Avon

Opopoppiouoi  AakTUAI-
wv

8.3. Opopopdiopoi AaKTUAL®V

'Eowe S kat T 6o Saktvdior. Mia ouvaptnon ¢ : S — T Aéyetal OHOpOpPLopog Sartu-
Alwv av yia kabe a, b € S,

1. ¢(a + b) = ¢(a) + ¢(b), xat

2. ¢(ab) = p(a)p(b).

H (1) pag eSaopadiler oun ¢ : (S, +) — (T, +) eival opopopdlopog opadmv.
IIpotaorn 8.3.1 'Eotw ¢ : S — T évag opuouop@iouos daxtufiov. Tote

1. (0)=0,

2. ¢(—x) = —p(x) yia kade x € S,

3. p(nx) = ne(x) yla kade x € Skarn € Z,

4. p(x —y) = p(x) — p(y) yra kade x,y € S. Andbeiln
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"Evag opopopdiopog daktudiov ¢ 1 S — T Aéyetal HOVOHOPPIOPoGg, EMPOPPIONAG,
1] LTOOHOPPLONOG av 1 cuvdaptnon @ sivat 1 — 1, enti, 1 1 — 1 xkat erti, avtiotoka.

IIpotaon 8.3.2 'Eotw ¢ : S — T évag emipuop@iopog daxtuiiov. Tote,
1. av o S givar petadetikog, tote kar o T glval uetadetkog,

2. avo S gxet 10 1 wg povadiaio otoryeio, t1ote o T €xet 10 P(1) wg povadiaio oroyyeio.

Andbeiln

'Eote ¢ : S — T évag opopopdpiopog daxktudiev. To urtoouvolo
{seS: ¢(s) =0}

tou S ovopdadetal o mupKvag tou @ kKat oupBoliletal pe Kerg.

IIpotaor 8.3.3 O nupnvag Kerg opouoppiouot daxtudiov ¢ : S — T eivai eva 16embeg
tou S. Andbeiln

Avuotpégprg, onwg da Seifoupe oto enopevo epnpa, Kabe 16ewdeg evog daxktudiou
S elvat o upnvag evog opopopdopol pe nedio dpiopiou 1o S.

Eotw H éva 18swdeg evdg Saxtudiou S. Zto ouvodo S/H = {a + H : a € S}, 10 oroio
aroteAeital and 6Aa ta aplotepd oupridoka tg urnoopddag H tng (S, +), o Oswpia
Opadev, opiocape v mpddn + pe

(a+H)+(b+H)=(a+b)+H.

Opopopiouoi  AaKTUAI-
wv

|

p—
e
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Topa mou 1o S eivatl epodilacpévo Kat pe Ty mpdagn tou rmoAdandaciacpou, opidoupe tov
noAAandactacpo - oto S/H e

(a+H)-(b+H)=ab+H.

Ava, +H =as+ Hxat by + H= by + H, 16te a; — ds, by — by € H. Ente1brj 10 H givat
15emdeg,

(a1 — ag)by, ag(by — bp) € H, dpa kat a;by — agbg = (a1 — ag)by + ag(by — by) € H.
Tuvenog, ayb; + H = aghby, + H xat o moAAarmAaoctaopdg oto S/H sival kadd opiopévog.

Ochpnpa 8.3.4 INa kdde 16ewbe¢ H evoc baxtuiou S, 1o (S/H, +,.) eivar aktuiiog ue
oubétepo otoryeio 10 0 + H = H. Emniéov, woxvovv kat ta e§ng.

1. H guown aneucovion @ S — S/H nou otéAvet 10 a oto a + H eivat enipuop@iopuog
daxtufiov ue Kerm = H.

2. Av 0 S eivat ustadetixdg, 1o 1610 1oy vet kat yia tov S/H.
3. Av 0 S éxet povabiaio otoyeio 1, 1ote 0 S/H gxet 1o 1 + H wg povabdiaio atoyyeio.
4. Av o S eivar temepaouévog, 1t |S| = |S/H||H].
Andbeiln

O daxktuAiog S/H Aéyetat o SartuAiog nndixko tou S modulo H.

Ocwpnpa 8.3.5 'Eotw F éva ooua kat f(x) éva moAvavuuo tou Fx] ue deg(f(x)) = n> 0.
Tote

1. kade uéfog wu Fx]/{f(x)) yodpetar ue povaduco pono otn popen r(x) + (f(x)),
omou r(x) € F[x] pe degr(x) < n, xat

Opopoppiouoi  AakTUAI-
wv
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2. drav 10 f(x) éva avaywyo, o saxtuiiog tniko Fx]/{f(x)) eivai ooua.
Andbeiln

Ilopiopa 8.3.6 'Eotw p évag mpatog apduos kat f(x) éva avdywyo moAvdvupo tou Zy[x]
ue deg(f(x)) = n > 0. Tote o baxtvAiog nnAiko Flx]/{f(x)) eivar éva owua mov mepiéyet
p" otoiyeia. Amdbeln

8.4. Aoxknoeilg

‘Acxnor 8.4.1 'Eotw f(x) = x>+ x%2 + x + 1 xat F éva ooua. Efetdote av 10 mnAiko
F[x]1/{f(x)) eivar ooua. Ynobefn-Avon

‘Ackrnorn 8.4.2 Kdvete toug Tivakeg mpoodeong kat mtoAjaniaciacuot yia tov daktujiio
Zo[x1/{f(x)), omou f(x) = x? + x + 1.

1. Avayvwpiote v oudbda (Zy[x]/{f(x)), +).
2. Acgifte 6u 0 Zp[x]/{f (x)) elvar ooua, xwpic i Bondeia tou Bewprjuatog 8.3.5.
3. Bosite 6 1i¢ pileg Tou X2 + x + 1 010 Z[x] /{f(X)).
Ynobefn-Avon

‘Acknorn 8.4.3 1. Acsite 6u o SaktuAiog Zy[x]/{f(x)), émou f(x) = x> + x® + 1, sivar
oopa. Awote 6ia ta otoyceia Tov Kat avayvwpiote v oudada tov povadwuv Tou.

2. Bpeite v ) tou f ota onueia a = x +{f(x)), B = (1 +x) + (f(x)) kary = x2 + {f(x))
toU Za[x]/{f(x)).

3. Bpeite 0ile¢ tig pilec tou f(x) oto Lo[x]/{f(x)).
Ynobefn-Avon

AOKIOEIG
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‘Aoknon 8.4.4 1. Asifte ou o Saxtuog Zs[x]/{f(x)), omou f(x) = x* + 1, eivar coua.
2. Avayvwpiote v oudbda twv povadov tou Zz[x]/{f(x)).
3. Bpelte 10 avtiotpogo kade un undevikov otoyyeiou tou Z3[x]/{f(x)).

4. Bpeite 6As¢ 1¢ pileg tou g(x) = x* + 2 oto Zs[x]/{f(x)).

Ynobefn-Avon
‘Aoxkrnon 8.4.5 Bpeite éva ooua pe 27 ototyela. Ynobeifn-Avon
‘Acknor 8.4.6 Bpeite éva ooua ue 125 otoiyeia. Ynobefn-Avon

AOKIOEIG
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Anodei&eic
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ATI(')(SSlf'I'Z.' Al UA2 = Al = {1,—1}, A2 ﬂA3 =A2 = {1}, (Al nA2) UA3 =A3 = {1,—1,i,—i},
Az\A3=0KCllA3\A1={i,—i}. O

IIiocw otnv ‘Acknon 1.2.1
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Anodein: UenAi={xeR:0<x< 1}, NienAi = {0} o

IIicw otnv Acknon 1.2.2
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Anobeln: Uwer Ax = (X € R 1 x 2 0}, Nyeer Ax = {1,2}, UsenAx = {1.2} U {4,9,16,.. .},
Mxen Ax = {1, 2}, Uxez Ax ={0,1,2} U{4,9,16,.. .}, (kez Ax = {1,2}. o

IIiow otnv ‘Acknon 1.2.3



http://www.math.aegean.gr

Anobeln: Uyex Bx = X. o

IIicw otnv Acknon 1.2.4
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Anddeiln: 'Eoww z € Z. ApouU 1 g eivat emtt , untapxet Yy € Y pe g(y) = z. Topa adou n f

etvat e, unapyxet x € X pe f(x) = y. Ma tte (go f)(x) = g(f(x)) = g(y) = zxarn go f
etvat eri. a

IIiow otnv ‘Acknon 1.4.1
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Anodbesn: (g o f)x) = (goNle) & gf(x)) = g(f(x2)) = f(x1) = f(xz) yati n g etvar
1-1 = x; = xp ywati n f etvat 1-1. Apa n go f eivar 1-1. O

IIiocw otnv ‘Acknon 1.4.2
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Amnddeiln: 'Enctatl ano t1g §U0 ponyoulleveG AOKOELS. O

IIicw otnv Acknon 1.4.3
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Anodedn: (g0 f)(x) = g(f(x) = g* + 1) = 2(x* + 1) = 2x* + 2.
(f 0 9)(x) = f(g(x)) = f(2%) = (2x)* + 1 = 4x® + 1.
gof #fogvatiny. (gof)0)=2eve (fog)0) = 1. O

IMIiow otnv ‘Acknon 1.4.4
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Anodeén: f({1-2,-1,0,1,2}) ={1,2,5},

g({-2,-1,0,1,2}) ={-4,-2,0,2,4},

f(Z)=1{1,5,10,17,...,n>+1,...},

gZ)={..—-4,-2,0,2,4,...},

fSR)={xeR:x>1}, gR)=R.

S(=1) = f(1). Apa n f ev eivat 1-1. Opoing, o1 g o f kat f o g 6ev eivar 1-1.

g(x1) = gbu) © 2x) = 2x © x] = x3. Apa n g eivat 1-1.

O1 f,f o g xat g o f bev eivar emti ylati AapBavouv povo 9etikég TIEG, Y. Oev UTapyet
otoxeio tou R mou va anewkovidetat oto O.

IMa wyaio y € R, unidpyetto x = % € R nou wavonoei v g(x) = y. Apan geivareni. O

IMIiow otnv ‘Acknon 1.4.5
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Anobeln: Aebopévou y € R, yia orowodrirote x € R, f(x) =y © 3x+2=y o x = %2
Auto deiyvel ot unidpyet povadiko x € R pe f(x) = y, ouykekpipéva 10 x = y%z ‘Enetat
U=2

ou n f eivar 1-1 kat erd xar f ' (y) = %=, Ioodvvapa, [ (x) = %2, O

IIio® otnv ‘Acknon 1.4.6
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Anobeln: Aebopévou y € R, yia orowodrirote x € R, f(x) =y ax+b=y © x = y%b.
Auto Seixvel ot untapyet povadiko x € R pe f(x) = y, ouykekppéva 1o x = y%‘b. ‘Enetat

oun f eivar 1-1 kat e kat f~1(y) = y%b. Ioodvvana, f(x) = X2 O

IMiow otnv ‘Acknon 1.4.7
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Anddeiin: H f7! otédver toug 1,2, 3,4, 5, otoug 5,2, 1, 3, 4, avriotorxa. O

IIicw otnv Acknon 1.4.8
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Anddeidn: f1(x) = % av o x etvat pnrdg, kat f ~1(x) = —x av o x eivatl appnrog.

O

ITiow otnv ‘Acknon 1.4.9



http://www.math.aegean.gr

Anobeln: 'Eow k éva dve gpaypa tou B. @¢te A = {—x : x € B}. Tote 10 A gival pun
KeVO UIoouvolo tou Z kat —k eivat katw @pdaypa tou A. Ano wmyv Ilpotaon 1.5.3, 10 A

€xel eAayloto otoxeio. Av a eival autod 1o eAd)X10To OTo1XEi0, EUKOAA €A€yyetal OTL 10 —a
eival peyioto otoixeio tou B. O

ITio® otnv ‘Aoknon 1.6.1
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Amnddeiln: 'Eote A 10 0UvoAo GA®V 1OV QUOIKGOV aplOpov n > k yla toug omnoioug n P(n)
bev aAnbevel. Apou n P(k) aAnBevet, 10 A eival KAt @paypévo aro 1o k + 1. Ag urobe-
ooupe ot A # 0. Ao v apxn kaing iatagng, karmotwo | € A sival eAax10to oToKeio Tou
A Ewo,l>k+1,le Aevo l -1 ¢ A. Andadry, n P(l) dev aAnBevet napon n P(1 - 1)
aAnBevel. Auto avudaoket otr (2) yia m = I — 1. Zuvenog, A = 0, dnAabdr), ot rpotdocelg
P(n) aAnBevouv yla kabe n > k. O

IMIiow otnv ‘Acknon 1.6.2
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Anodeln: H anodeldn yivetal pe enaywyn oto n. @swpoupe 6t P(n) eival i rpdtaon ot
1+3+5+...+(2n— 1) = n?. Ipogavadg n P(n) aAn®evet yia n = 1. YroBétoupe ot 1)
P(n) aAnBevet yia n = m. Andabdr, n enaywyiky pag unobeon eivat ot

1+34+5+...+2m-1)=m?.
Apxkel pa va deifoupe ot woxvet kat nf P(m + 1). Emeidn)
1+3+5+...+2(m+1)-1)=(1+3+5+...+2m-1)+@2(m+1)-1),
anod UV ENayoylKy urnobeon,
1+4345+...+2m+1D)-D=m?>+@2m+1)-1)=m?+2m+1=(m+ 1>

Tuvenwg, n P(m + 1) 1oxvet kat n anodeiln €xet 0AoKANpaOei. O

IIiow otnv ‘Acknon 1.6.3
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Anoberdn: H anédedn yivetal pe enaywyr oto n. To {1} éxet 2! = 2 unoouvola, ta 0 xkat
{1}. Apa n npdraor) pag wxvet yia n = 1. Yrob<tw ot i ipotaocr woxvel yia n = m, dnia-
61, ontto {1,2,3,...,m} éxe1 2™ unoouvoda. ToHpa ta urnocuvora tou {1,2,3,...,m+ 1}
eivat ta urtoouvoda tou {1,2,3,..., m} padi pe ta ovvolda g poppng A U {m + 1}, érou
10 A givat urtoovvolo tou {1,2,3, ..., m}. And v eNaAyeyiKr unobeon autd avépxoviat
oe 2™ + 2™ = 2™ yroouvoda. ‘Etot 10xUel 1 Tpotaocn yia n = m+ 1 xat n anédedn éxet
0AOKANP®OEL. a

IIiocw otnv Acknon 1.6.4
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Anodeln: H anodeldn yivetal pe enayoyn oto n. Ta n = 10, n npdraon woxvetl yatl
210 = 1024 > 1000 = 103. Ag umoBécoupe 6Tt TpdtaocH 1oxVUel yia n = m, dniady, 6t
2™ > m?®, 6rou m > 10. Mévet va 8eifoupe 6t1 2™ = 2M + 2™ > (m+ 1) = m® +3m? =
3m + 1. E@doov 2™ > m3, apxkei va Seioupe 61t m® > 3m? + 3m + 1. 'Ovieg, eneidn)
m> 10, 3m? +3m+ 1 = 3(9m? + 9m + 3) < 1(m® + m® + m®) = m°.

O

IIiow otnv ‘Acknon 1.6.5
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Anoddeiln: H S; dev eival ouppetpiky) ylati Sev woxvet ot 2511 napott 1S;2. Eivat opeg
AVaKAAOTIKI] KAl PETaBatikr).

H S, 6ev eivat avakAaotikn ylati dev 1oxvet ot 3S,3. Eival opeg cupperpiky) Kat peta-
Batikr).

H S; 6ev eival petaBatikn ylati ev oxvet 61t 1S33 mapott 1552 kat 2S33. Eivat 6pwg
AVAKAQOTIKI] KAl CUPHETPIKT).

O

IIiocw otnv ‘Acknon 1.8.1
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Amnddeiln: Aev eival avakAAoTIKY YAt X ~ X yia Kafe x.
Eivat ouppetpiky) : x ~ Yy = x — Y eptttog = Yy — x = —(x — y) meptttog = y ~ X.
Aev gival petaBatkn: 1 « 3 mapou 1 ~ 2 kat 2 ~ 3. O

IIiow otnv ‘Acknon 1.8.2
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Amnddeiln: Etvat avarAaotiky) ylati x ~ x yla kabe x apoy x —x =0 > 0.
Agev gival ouppetpiky: 3 ~ 4 mapou 4 ~ 3.

EitvarpetaBauky: x ~y,y~z=>x-y>20,y-z>20= (x-y)+({y-z2)=x-z>20=>x ~ z.
O

IIio® otnv ‘Acknon 1.8.3
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Amnddeiln: Eival mpodpavag avakAAoTIKY Kal CUPPETPIKY. Agv eivatl petaBatikn: —1 ~ 1
mapott —1 ~ 0 katr 0 ~ 1.
O

IIiow otnv ‘Acknon 1.8.4
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Anodeln: Uyealx] = A. o

IIicw otnv ‘Acknon 1.8.5
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Anodeln: [x] = {x, —x}. O

IIiocw otnv Acknon 1.8.6
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Amnddeiln: Tlpodpavwg eival avakAAoTIKY KAl CUPPETPKY. Topa x ~ Yy, y~ 2z = x—y,y—=z
dpuol = x—z = (x—y) +(y—2z) dptiog = x ~ z. Apa n ~ eival kat petabatiky]. TUVEN®G,
etvat oxéon o0oduvapiag.

IIpogpavmg, [0] aroteAeitat ard 6Aoug toug fuyoug apBpoug kat [1] aroteleitatl anod o-
Aoug toug povoug apldpoug. Amo v [podtaon 1.7.1, [x] = [0] av o x sival {uydg kat
[x] = [1] av o x elval mepittdg. Tuvenwg, [0] kat [1] eivat 6Aeg o1 kKAaoelg wooduvaniag.

Ebdw® mpodavag kabe dptiog apibuog sivar avunpooeriog g [0] kat kabe meptttog
ap1Opog givatl avurpooenog g [1] O

IIiow otnv ‘Acoknon 1.8.7
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Amnddeiln: 'Eote A 10 0UVOAO OAGV T®V QUOKGOV apldu®v n yila toug omoioug n P(n)
aAnBevel. Ao ta dedopéva (i) 1 € Akat (i) n € A = n+ 1 € A, Zuveniwg, A =

{1,2,3,...} = N. Apa n P(n) aAnBevet yia xabe n € N. O
ITiow otnv IIpétaon 1.5.2
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Amnddeiln: 'Eote ky évag aképalog mou eivat KAt @pdypa tou A kat k; éva otoixeio tou
A, orote kg < k.
'Eotew P(n) n npotaon ot 10 kp + n — 1 eival kate @paypa tou A. Ilpogpaveg, n P(1)
aAnBevet, addd ox1 n Pk + 2 — ky), 1 oroia woxupiletat ot 1o kg + 1 eival kate epdypa
tou A! Zuvenog, epooov dev 1oxvel n P(n) yia kabe n € N, and v apxr) g pabnpatuxkng
enaywyng, ya karoio m € N, n P(m) aAnbevet, ahda 6x1n P(m+1). Andadn, to kp+m—1
eival Kate epaypa tou A, addd oxt 1o ko + m. Auto andd onpatvel 6T 10 KAt Epdypa
ko + m — 1 eivat otoixeio 10U A, ouvenog eival 1o eAdx10to otolXeio tou A.
0O
IMIiocw otnv IIpdtaon 1.5.3
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Amnddeiln: 'Enctal and v IIpotaon 1.5.3 apou 10 A eival Kat KAte @paypévo (aro to 1).
O

IIiocw oto IIépiopa 1.5.4



http://www.math.aegean.gr

Amnobeiln:

1.

2.

Ady® avardaotukdntag g ~, X ~ x. Apa x € [x].

‘Eote ot [x] = [y]. Ao v (1), y € [y], apa y € [x]. Zuvenwg, x ~ y.

Avtiotpoda, £€0t® Ott X ~ Y. Av z € [y], tdte Yy ~ z Kat, Aoye petabatikotntag mg ~,
X ~ z. Apa z € [x]. Autd Seiyxvel out [y] C [x]. 'Opwg, Aoy® CUPHETPIKOTNTAS TG ~,
agou x ~ y, £Xoupe y ~ x kat ouvenwg [x] C [y]. 'Eto, [x] = [y].

‘Enetat ano myv (2) agov x € [y] © x ~ y.

'Eotww ot [x] N [y] # 0. Tote unidpyet karoio z € [x] N [y]. 'Etor z € [x], dpa x ~ z.
Emniong, z € [y], apa z ~ y. Topa Aoye petaBatkomrag, X ~ y.

Avtiotpoga, ag unobécoupe ot x ~ y. Amo v (2), [x] = [y] xat, ano v (1), 1o
ouvolo [x] N [y] bev etvatl kevo yiatl meptéxet .. 10 X.

[xIN[y]l #0 © x ~ y aro mv (4) & [x] = [y] amo wmv (2).
[x]IN[y] =0 © x » y and v (4).

O
IMiow otnv IIpétaon 1.7.1
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Amnddeiln: 'Eote ot urtapxet kat wooutat pe d. Tote o diapéng 2d tou 0 Siatpet tov 9etiko
apdpo d, kat aro o Afppa 2.1.1, d > 2d! ‘Enetat ot 6ev vrtapxet o uxd(0, 0). O

IIiocw otnv ‘Acknon 2.2.1
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Anobeln: uxéd(0, a) = |al. O

IIicw otnv Acknon 2.2.2
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Amnddeiln: Avurnapadetypa:
uxd(3,5)=1=2x3+(-1)x5=(-3)x3+2x5.
Ebdw propoupe va eéxoupe s =2, t=-1ns=-3,t =2. a

IIiow otnv ‘Acknon 2.2.3
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Amnoddeiln: Ag urobéooupie OtL O V2 eivat pntog. Tote V2 = § , OIou p, q €ivatl uot-
Kot apiBpoi. Mropoupe va unoBécoupe ot ukd(p, q) = 1, petd anod ardornoinon. Topa
2q% = p?, xat ané 1o Afppa 2.1.10, 1o 2 Saipel tov p. 'Etot p = 2r yla KAMoo aképato

r. ‘Enetal ou 2¢2 = 4r2, apa, g2 = 2r?, xai 10 2 Slaipel kat 10V g, mpdypa Atoro apoy
uxé(p, q) = 1. Auté anodeikviel 6t o V2 eivat appnrog. O

IMIiow otnv ‘Acknon 2.2.4
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Amnoddeln: Auto anodeikvietatl pe enayeyr oo n. loxvet yia n = 1. 'Eow 6tton > 1
KL 0 yn eivatl pntog. Ag urtoB£coupe OTL TO ATOTEAECHIA 10X UEL Yid OAOUG TOUG (PUOLKOUG
ap18poug mou eivat < n. Ta KATI010Ug QUOIKOUS apBuous p, g pe ukd(p, q) = 1, yn = ’E’,
dapa g*n = p?. Anoé 1o Afppa 2.1.10 kabe mpdtog Sialpétng r 1ou n Slaipet Tov p, addd
Ox1 kat tov g. Ané my giowon ¢*2 = £p, o r Suapel ov ¢*2, dpa kat tov 2. Enetat 6u
o % elvat aképaiog Kat 0 /% = T“ etvatl pntég. Amnd v enayoyikn vndbeon, @ eN
dapa kat yn € N. O

IMiocw otnv ‘Acknon 2.2.5
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Amnddeiln: Kavévag amnod toug p, g, pq dev eivat téAeto tetpaymvo. Ao v ‘Aoknon 2.2.5,
ot +/p. V4. v/pq Sev eivar pnrot. Topa, av o x = +/p + +/q frav pnuog, tie xat o
\pq = %(x2 —p— q) Sa nuav pndg. Tuvenwg, oUte 0 /p + 4/q givat pnuog. a

IIiocw otnv ‘Acknon 2.2.6
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Amnobeiln:

25671
365
121

70 X 365 + 121
3x121+2
60x2+1
2x1+0

Tuvenog, ukbd(365,25671) = 1. Ao ug mapanave e§l000elg

1 = 121-60X%2

= 121 -60x%(365—-3x%x121)=-60X 365+ 181 x 121
= —-60 X365+ 181 x (25671 — 70 X 365)
= 181 x 25671 - 12730 X 365

O

IIiow otnv ‘Acknon 2.2.7
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Amnobeiln:

720685 = 22x31447 + 28851
31447 = 1x28851 + 2596
28851 = 11Xx2596+ 295
2596 = 8x295+236
295 = 1x236+59
236 = 4X59+0
Tuvenog, ukd(31447,720685) = 59. |

IMiow otnv ‘Acknon 2.2.8
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Anobefn: AMapwviag aplOpnu) Kat rapovopaotr) pe tov uxd(31447, 720685) = 59, £-

31447 _ 533
XOUHE 750685 ~ T12215° U

ITiow otnv ‘Acknon 2.2.9
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Amnddeiln: Ano ta dedopéva, sa +th = 1, ¢ = Aa kAt ¢ = ub yla KATIOIOUG AKEPAIOUG
s, t, A, u. 'Enetat 6u ¢ = sac + tbe = (su + tA)ab. Apa, ablc. O

IIiocw otnv ‘Acknon 2.2.10
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Anodeln: Twa va 8elfoupe v povadikéuta v g, r, ag urobécoupe OTL UMAPXOUV
q1:71,GQe.To € Zpea =qib+r,a=qgb+r, 0<r <|bkat0 < nr < |b. Anod
g npateg 6Uo e§lonoetg, |1 — ra| = |2 — q1llbl kat, and ug tedeutaisg duo edlomoetg,
|r; — ra| < |b|. Auto ouvendayetat Ot |ge — q1| = 0. Apa q; = @z KA1y = 1.

TMa va &ei§oupe v vnapén wv g, r, 9ewpoupe mpota v nepimeon mou b > 0 kat
opidoupe

A={a-xb:x€eZ,a- xb> 0}

Ava>0,10tca=a—-0beA. Ava<0,t6tea-—ab=(-a)b—-1)>0xata—ab € A.
‘Entetat 6t A # (0. ErmutAéov, to urtoouvolo A tou Z givatl Katw @paypévo (ard to 0). Aro
mVv apxt g Kadng diatagng, to A €xetl eAdxioto otoixeio, 1o oroio KaAovpe r. Amo tov
opopod ou A, r > 0 Kat r = a — gb yla karnow axképato q. 'Etor a = gb + r kat pévet va
Sei§oupe our < b. Twpa, avr > b, 10te 0 < r—b = a—(q+1)b € A. Auto 6IRG AVIIPAOKEL
otoV 0plopo Tou 1 yati r — b < r. 'Etot r < b kat 1o 9evdpnpa oxvet 6tav b > 0.

'Eote tpa ot b < 0. Ao v rponyoupevn) apaypado, Unapxouv g, r € Z 1€tola oote
a=q(-b)+rkat0 <r<|-b|. Apou a = (—q)b + r xat |b| = | — b|, 1o anotéAeopa 10xvEeL
Katywa b < 0. O

ITiow oto Ocwpnpa 2.1.1
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Amnobeiln:

1.

2
3
4.
5
6

0=0a,a=al, a=1a.

. alb & b = ga yua xaroio axképaio q. Av b £ 0, |g| > 1 xat |b| = |qlal > |a].

. alb, bla = |a| = |b| arté v (2)= a = +b.

alb = b = ga ywa kanow aképawo q = b = (—-qg)(—a), —b = (—g)a.

. alb,blc = b =qa, c = rbyua karnowug q,r € Z = ¢ = (rq)a = alc.

. cla,clb= a = qc, b = rcywa kanowug q, r € Z = (sa+tb) = (sq+tr)c = c|(sa+tb).

O
IMIicw oto Afppa 2.1.2
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Anobein: Oewpn 1o £§1g urtoouvoro tou N
A={xa+yb:x yeZ xa+yb>0}.

To A mepiéxet 10 9etkd apdpoé a? + b%. Anéd v apxy) Kadng diatadng, 10 A éxet

eldyioto otoixeio, 1o oroio kade d. Oa &eidw 6t d = uxd(a, b).
A1t tov oplopd ou A, d > 0 kat d = sa + tb yla Karowug s, t € Z. Ano to Anppa 2.1.2,
KAaBe xkowog dlapeing v a, b dialpel kat ov d. Mével va dei§w d|a xat d|b. Ané tov
adyopiBpo Swaipeong, unapxouvv q,r € Zpea=qd+r ka0 <r< d. Avr > 0, 10te 0
r=a-qd = (1-gs)a+ (—qt)b 9a nrav otorxeio tou A pikpotepo amod to d! 'Enetar ot
r = 0 kat dla. Opoiwg, d|b. O
IMIiocw oto Oswpnpa 2.1.3
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Amnoddeiln: Av a, b eival oxeukd npotot, amno 0 Osopnpa 2.1.3, uxd(a,b) = 1 = sa + tb
yla Karowug s, t € Z. Avtiotpoga, ag uniob<coupe 6tt sa + tb = 1 ywa karowoug s, t € Z.
'Eow d = uxd(a, b). O d Swaipei toug a, b. Ano to Anpupa 2.1.2, o d Swaipei kat tov
sa+tb=1. Ma 16te 0 d = 1. ApoU 6P®G, Ao TOV OPIoROo 0 ukd eival ridvia detkag,
d = 1. Andabdn, uxd(a, b) = 1. O

ITiow oto Oswpnpa 2.1.4
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Anobeén: To unoouvodo A = {n € N : n> 1, n|la} tou N niepiéxet tov a. Ané v apyn wmg
KaAng Siatagng, propoupe va plAovpe yia to eAdaxioto ototxeio p tou A. Ilpogaveg, pla.
Ané o Anppa 2.1.2, évag dapéng n > 1 wou p, Sralpet kat ov a, apa avnket oto A Kat
n > p. LUVENQRG, N = p KAl o1 povol detikoi Srapéteg tou p eivat ot 1, p. 'Etot, o p givat
€vag rpmtog rou diatpet ov a. O

ITicw oto Afppa 2.1.5
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Anobefn: Ag uroBécoupe to avtibeto, ott, 6ndadrn, ya karow n € N, py,ps,...,pn

eivat Aot ot rpwtot. Aro o Anppa 2.1.5, yua karow i € {1,2,...,n}, o p; dapei tov

a=1+pips,...Ppn. APou o p; Staipei kat ov 1 = p1ps . .. pr, IIPOKUITIEL OTL O p; draipet

wov]l=a-pps...pr!

ZUVETI®G O1 IIP®TOL £ival AIElpot 10 AN00G. O
ITiow oto Ocwpnpa 2.1.6
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Amnddeiln: Mnopoupe va urioféocoupe o6t a # 0. 'Eotwe d = uxéd(a, p). O d sival Setikdg
Kat Swaipel tov poto apdpo p. Apa d = 1 11d = p. Zin deltepn mepinmiaorn, o0 p, &G
Kowog draipng, draipet kat tov a. O

IMIiocw oto Afjppa 2.1.7
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Amnobeln: Ao 1o @sopnpa 2.1.4, sa+tb = 1 yua karowoug s, t € Z. Apa ¢ = (sc)a+t(bc),
orou ala xkat albe. Ané o Anppa 2.1.2, ale. O
IMIiocw oto Afjppa 2.1.8
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Anobeln: 'Eow ou p fa. Ano o Anjppa 2.1.7, uxéd(a, p) = 1. Topa aro o Afjppa 2.1.8,
plb. O
IMIiocw oto Afjppa 2.1.9
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Anodeln: H anodeln yiveral pe enaywyrn oo n. a n = 1 1 2 1o anotédeopa 10xveL
aro 1o Afjppa 2.1.9. YrioBétoupe ot n > 2 Kat 6Tt 10 Anjppa 10XVt yua To yivopevo n— 1
arepaiov.
'Eote ou pla;ds, . .., a,. Tote o p diaipel 10 yvopevo tou a ds, . . ., Ap—1 HE TOV dy. ATO
10 Afupa 2.1.9, plajag, ..., a,-1 § pla,. Zinv mpotn OEPIIEOL, and WV ENAy®YIKL
unéBeon, o p Srapel éva amod toug a;, ds, . . ., Ap—1. L€ KABe mepimiwon, o p daipel éva
ano tovug ay, dg, . . . , Ay, KAl 1 anodeign eival mAnpng. O
IIiow oto Anppa 2.1.10
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Anobeln: Ano to Anppa 2.1.10, plp;, orou i eivat évag arto tug 1,2, ..., n. Enedr) o
p elvat mpotog, p > 1, Kat ot povot Seukoi drapéteg Tou mMPWTou p; eivat ot 1, p;. Apa

b = pi. O
IMiocw oto Afjppa 2.1.11
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Anobeln: H anodeln yivetat pe enaywyrn oto a. To arotédeopa ival ripogaveég av a = 2
1) ITI0 YEVIKA av 0 a £ivatl mpotog. YIoOEtoupe, Aoutov, 0Tt TO ATTOTEAECHA 10X UEL Yid OAOUG
TOUG AKEPALOUG ITOU eivatl < a Kat ot o a ev eival mpotog.

1. Ano o Afjppa 2.1.5, 0 a €xel KAmolo npeto rapayovia p. Ma 10te 1 < % <a
Kdi, and mv enayeylkr pag unobeon, o % eival yivopevo mpetev. TUVEN®G KAl O
a eivatl yivopevo mpeiev.

2. Ectw éuta =pips...Pm = q1G2 - - - Gn, OTIOU p; KAl q; €ival mpatol. Ao to Afppa
2.1.11, xdBe p; woutal pe kamow gj. Tote o pil €XE1l Plla TTAPAOCTAOT] ®G YIVOHEVO
m— 1 mpATOV KAl Pid @G YIvOPeVo n — 1 mpetev. Ao Vv ENAY®YIKY pag urobeor,
m-1=n-1. Zuvenog, m = n.

O
ITicw oto Pcwpnpa 2.1.12
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Amnddeiln: Elval mpodaveég aro 1o Oswpnpa 2.1.12 ot o a ypagetat otr) 600sioa popdr.
H anoédedn g povadikotntag yiverat pe enaywyn oto a. To arotédeopa ivatl podaveg
av a = 2 1] TIO VEVIKA av 0 a eival mpotog. Ymobétoupe, Aowtdv, OTL T0 arotédeopa
10XUEL y1a 0AOUG TOUG aKEPAIOUG IOV gival < a Kat ot o a dev eival rpwtog. 'Eote ot
a=p'f‘p’2‘2...p’,f;" = qlllplzz...q,'ﬁ", OIoU Py, P2 . .., Pm EVAL POTOL PE P < P2 < ... < Pn,
ki lko.o...km €N, qi,qa...,qn elvalt potot Pe @1 < g2 < ... < gup KAt L, ..., 1, € N.
Egooov, arno 10 Osopnpua 2.1.12, o p; 10ovtal pe KAmow q;, 10te q; < q; = p;. Opoiwg,
p1 £ q1- Apap; = q;. Topa 1% = p’fl_lp’z<Z .. .p’,f{" = qlll_lpé2 ce. qﬁ" Kat, aro IV ENay0yKn
unidBeon, m=n, kg -1 =04 -1 (dpaxkatk; = 1), ke = b, ..., kn = . O

IIiow oto Iépiopa 2.1.13
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Anobeln: Ao v tedevtaia e§loworn, €xoupe Ot ry|r-;. Topa, anod wyv npotedeutaia
e€lowon kat to Anppa 2.1.2, £€xoupe Ot ry|r—a. Zuveyidoviag pe tov 1610 tpodro, pravoupe
oV tpitn §lowon, €xoviag anodeiel Ot o1, Mmlfm-2.. . ., a3, mlre. Topa énetat aro
v tpitn €§lowon Ot ry|ry, ano ) devtepn ot ry|b KAt ano v npet) ou ryla. 'Etot o r,
eltvat Kowvog dalp€ng v a, b.
'Eowe ¢ évag kowdg Sapéng v a, b. And v npwty e§iomon kat to Arnupa 2.1.2,
é€xoupe Ot c|ry, ano ) devtepn e§iowon ot C|ry, ..., KAl Ao Vv mpotedeutaia ot c|ry,.
Me 6edopévo ot 1o 1, > 0, ouprnepaivoupe ou r, = ukd(a, b). o
ITiocw oto Pcwpnpa 2.1.14
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Amnddeiln: Ta 6Aoug Toug aréPAloug, X, Y, Z, XPNOOIIOIOVIAS TOV OPloHo NG ~ Kdl TO
Anfppa 2.1.2,

1. n|(x —x) ywati x — x = 0. ‘Apa, x ~ x Kat 1 ~ eivat avakAaotiky.
2.x~y=>nkx-y=2ny-x)yaiy—x = -(x—-—y=y ~ x. Apa, n ~ eivar
OUPHETPIKT).

3. x~yy~z=>nlx-y),ny-2z) = nl(x-—2z)apout x—-z=(x-y)+({y—-2z) = x ~ z.
‘Apa, n ~ gival petaBatiky.
A6 ta (1), (2), (3), n ~ eivat oxéon o0oduvapiag.

O
IIiow otyv IIpétaon 2.3.1
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Amnddeiln: Ano tov opiopod g woduvapiag modulo n, ~, kat v Ilpdtaon 1.7.1, y €
[x] e y~xonl(y—x) © y—x=hknyuaxkanow k€ Z & y = x + kn ywa karowo k € Z.
O

ITiow otnv IIpétaon 2.3.2
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Amnobeiln: Aebopévou akepaiou x, aro tov alyopiOpo dwaipeong, x = kn+r, énou k, r € Z
kat 0 < r < n. Ma tte x ~ r, kat ano v IIpdtaon 1.7.1, [x] = [r], oou r =0, 1,...,
N n— 1. Autd onpaivel 6tt kKOs kAdaon wootupiag modulo n  1ooUtat pe pla amno Tg
[0],[1],....[n — 1]. Mével va &eiSoupe ot autég eival dakekpipéveg. ‘Omoleg Suo art
autég raptotavoviat &g [r], [re], ortou 0 < rp < 1y < n. Av [ry] = [r2], and v [Ipdtaon
1.7.1, 1 ~ r;. AuUTO ouvendyetat 0 ATOMO oUpIEpacpa Ott o n diaipel tov aképato
Iy — rp Tou wkavorotel 0 < rp, — 1 < n. Zuvenog, ot KAdoeig [0],[1],...,[n — 1] eivat
OlaKRERPIPIEVEG. a

ITiow otnv IIpétaon 2.3.3
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Amdderln: 1x(1%1) =1%0=1+# —1 =0x1 = (1*x1)*1. Apa n * dev elval TPOOCETAIPIOTIKY.

1x2=-1+#1=2=x1. Apan * dev eival petabetky.

"E0te 0T UTIAPXEL TAUTOTIKO ototxeio e oto Q. Tote
l.1=1xe=1—-e=>e=0
2. 1=exl=e-1=e=2!

ZUvenog, 1 * Sev €Y1 TAUTOTIKO OTO1XELO.

O

ITiow otnv Aoknon 3.2.1
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Amoderln: 0x(1*x1)=0x5=15eve) (0* 1) * 1 =3 * 1 =9. Apa n * 6ev eivatl mpooetat-
P1OTIKI).
0+x1=3+#2=1%0. Apa n * dev eival petabeuikr).

Av e gival tautotiko otoieio, e 1 = 1 xe =2 + 3e = 3e = —1, aduvaro yua e € Z.
‘Apa 1 * dev £Xe1 TAUTOTIKO OTOXETO. O

IIiow otnv ‘Acknon 3.2.2
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Amnddeiln: Eival mpopaveg o1l 1 * eivatl petabetikn) yiati o moAAamiaciacpog aplopeov
eival petabetiky) pddn.

x*(y=*z)=x*(8yz) =9xyz = (Bxy) * z = (x * y) * z. Apa 1 * €ival KAl TPOCETAIPIOTIKY.
Av évag pntog e eivatl Tautotiko otoixeio, wte 1 = 1xe=3e = e = % 'Ovieg, % € Q xar
yia kéfe x € Q, xx 3 =x = % xx.

ZUveng, 1 * £XEL TO % ®©G TAUTOTIKO OTOLXElO.

EuxkolAa mpoxkurttet ott 1o 0 6ev €xel aviiotpodo, addd kaBe pntog x # 0 £xel Tov i eQ
®G avtiotpogo. a

IMIiocw otnv ‘Acknon 3.2.3
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Anodeiln: Tpdgoviag 1o yvopevo oty popdn A # B, urtapxouv ot e§rg MEPUTIOOELS Yia
10 A.

1. A = a, ondte mpoxkuUITIouV ta ywopeva a * ((b * ¢) * d) xat a * (b = (¢ * d)), rou etvat
100 AOY® IPOOETAIPIOTIKOTATAG.

2. A = axb, ortote MPOKUITIEL 116VO 10 (a*b)*(c*d), 10 011010 AGY® IIPOCETALPIOTIKOTITAG
tooutat pe a * (b * (¢ * d)) xat pe ((a * b) * ¢) = d.

3. To A eivat ywopevo wv a, b, ¢, orote npokurttouv ta ywopeva ((a * b) * ¢) * d xkat
(a = (b *c))*d, ou eivat ioa AOy® MPOCETAPIOTIKOTTAG.

An6 1a apanave,ta 5 ywvopeva eivat ioa. O

IIicw otnv ‘Acknon 3.2.4
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Anobefn: Evkoda anodsikvietat 6t 1o (RY, ) eivar aBediavr) opdda pe tautotiko otoixeio

10 é xat avriotpogo tou x € R* 10 ﬁ (BAéme ‘Aoknon 3.2.3).

1. 4sx=100& 20x =100 x =5

Alagopetikd, aro 10 Osopnua 3.3.7, x = 4’ % 100 = *100 =5

1
100
2. 4% (x*1)=100 4+ (x*x1)=4%5x=100x =100 © x =1
3. (x*5)*x =500 < 125x%> =500 & x> =4 © x = 2.

O

ITiow otnv Aoknon 3.4.1
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Anddeiln: Mapampod ot x*y = (x—1)(y—1)+ 1. Etotx*y # 1l otavx # 1 kar y # 1,
Kat ) * oviwg eivat ipagn oto R\ {1}.

H * eivat mpopavwg aviipetabetikr).

IIpooetapotkomta: (x*y)*z=(x-1)(y- 1D+ D*xz=(x-1)(y-1)(z-1)+1 =
xx((y—1)(z—-1)+1)=x=(y=*2z).

To 2 eival Tautotiko otoyeio: 2 x=x*2=(x—-1)2-1)+ 1 = x.
Avtiotpogo tou x € R\ {1} xxy=(x-1)(y-1+1=2 e y= 7 €R\{1}. Etol oo
€ R\ {1}, xaBe otoixeio x éxet avtiotpodo 10 5.

Tuvenog, 0 (R \ {1}, *) eivar aBsAiavry opada.

4+Bxx)=183@d-1)65-1)x-1)+1=18x-1=1x=2. O

IIiow otnv ‘Acknon 3.4.2
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Amnddeifn : Xpnoponoimviag Ty IIPOCETAIPLOTIKOTNTA TG * KAl TS 1810TTeg TOU aplotepou
AVTIOTPOPOU KAl TOU AP1OTEPOU TAUTOTIKOU OTOLXEl0U,

l.axb=axc>d *(axb)=a *(a*xc) =
(a@+*a)xb=(ad *a)yxc=>exb=exc=>b=c

2. dx(axe)=(a*a)xe=exe=e.
'Etord’ *(axe)=d *a, kat 1 (1) ouvenayetai ot a * e = a.

3. dx(axad)=(d*a)xad =exad =da.
Amo v (2), @’ = a’xe. Apa a’*(axa’) = a’*e kain (1) ouvenayetat o axa’ = e.
O

IIiow otnv ‘Acknon 3.4.3
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Anobeln: 'Eoww G éva oUvolo epod1aopévo Pe pia IPOoETalplotiKY) IPAg * TE€Tola Wote
1. x* e = eyla kamow e € G kat yla kabe x € G

2. yua kdPe x € G, unidpyel x' € G ue x * x’ = e.

Tote 1o (G, *) eival opada.

O

IIiow otnv ‘Acknon 3.4.4
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Amnddeiln: H * glval mpooetalplotiky :

(axb)*c = (alb]) * c = (albl)lc| = a(|bllcl) = a(|(blc))]) = a * (b ¢).

H * dev eivat petabeukny: (1)« 1 =-1#1=1x*(-1).

Tautotiko otoiXeio: Av 10 e ival Tautotko otoixeio, tote ex1 = 1, 6nd. e = 1. 'Ouwg, 10 1

6ev eival TaUToTIKO oTo1XElo yiati Sev ivatl aplotepo Tautotko otorxeio (1 (—1) = 1 # —1)

napdtt o 1 eivar 8816 tautotiko orokeio (a * 1 = a). Apa n (R*, *) dev eivar opada.

Znpetoote ot ta apvnuika pedn a Sev éxouv 6§16 avtiotpogo: a * b = alb| # 1 yia kabe
1

br[apéum*a=1. a

IIiocw otnv ‘Acknon 3.4.5
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Amnobeln: Ano to 6e§10 vopo Slaypadrig oe opdda,
X* X=X X*xX=exXx o x=e. |

ITiow otnv ‘Acknon 3.4.6
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Anobeln: 'Eow ou (a* b) = a’ *b'. Téte e = (a * b) = (@’ * b’") kat xprnopornowwviag
eravelAnppéva v POCETAIPIOTIKOTTA TG *

bxa=ex(bxa) = (axb) (@ xb))x(bxa) = ((a*xb)x(a b)) xb)*a =
((axb)* (@ *b)=xb)xa = ((axb)x(a = *b))*a = ((axb)=*(a"*e)*xa =
((axb)xa)*a=(axb)x(a’*a)=(a*xb)xe=axb. U

IIio® otnv ‘Acknon 3.4.7
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Anobeén: To2 yuatiowo Z3,2-2=4=3+1=0+1=1. o

IIicw otnv ‘Acknon 3.6.1
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Amnddeiln: 1,3,2,4, avtiotoa. O

IIicw otnv ‘Acknon 3.6.2
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Amnddeifn: Txeukd npota pe o 8 eivat povo ta 1,3,5,7. Tupoeeva pe 1o Anppa 3.5.2
autd eivatl ta avuotpéypa ototxeia tou Zis.

Ta avtiotpoga toug eivat ta 1, 3, 5, 7, avtiotoka, ylati

1-1=1=3-3=5-5=7-7. d

IIiow otnv ‘Ackrnon 3.6.3
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Amnddeiln: Lxetkd npeota pe to 12 etvat povo ta 1, 5,7, 11. Tupgpeva pe 1o Anppa 3.5.2
autd eivatl ta avuotpéypa ototxeia tou Zia.

Ta avtiotpoga toug eivat ta 1, 5,7, 11, avtiotoxa, yuati
1:1=1=5:-5=7-7=11-11. d

IIio® otnv ‘Acknon 3.6.4
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Amnobeln: Av uniapyet 1o a’, tote 1o a’ - b £xel vonpa.

To a' -beivardvon: a-(a’-b)y=(a-a’)-b=1-b=bh.

Movoto @’ - beivatAvon: a-x=b=>ad -(a-x)=d -b=> (@ -a)-x=d -b=>1-x=
a-b=>x=da -b. |

IIiow otnv ‘Acknon 3.6.5
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Anobeifn: o Zia, 10 5 £xe1 avtiotpodo o 5. Tapa
5-x4+7=35-x=3-7=-4=8.
Ao Vv ‘Aoknor 3.6.4, n e§iowon £xel povadikn Avon o x =58 =40 =4, a

ITiow otnv ‘Acknon 3.6.6
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Anobeln: Z1o Zg, 3-x+15=33-x=3-15=0.
Egetdlovrag éva mpog éva ta ototxeia tou Zg, PAémoupe 6t x = 0, 2 1) 4. a

ITiow otnv ‘Acknon 3.6.7
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Anobeln: Lo Zg, 2 - x+7=16 2 -x=1.

Egetdlovtag éva mpog éva ta otoxeia tou Zg, PAémoupe ot i egiowon dev €xel AUon oto
Zg.

H €AAe1yn AUong ogeidetatl oto yeyovog ot to 8 Sev Siatpei Eva repittd apopo! O

IIiow otnv ‘Acknon 3.6.8
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Amnobeiln:

1. Xt0 Zg,
[10] = [9]+ [1] = [O] +[1] = [1],
[10%] = [10] - [10] = [1] - [1] = [1],
[10%] =[102.10] = [10%] - [10] = [1] - [1] = [1]
Apa,
[a]l = [ 10X + ...+ a;10% + a; 10 + ao] =
[ac10%] + ... + [a310%] + [a; 10] + [ao] =
[ai] - [105] + ... + [a] - [10%] + [ay] - [10] + [ao] =
[ae]l - [1]+... +[ag] - [1] + [a1] - [1] + [a0] =
[ax] + ... + [a2] + [a1] + [a0] =
[age+...+ax +a; +ag].
ZUVETQG,
Bae [al=[0le [ax+...+as+a; +ag] =[0] © 3|(ax+ ...+ azx + a; + ap).

2. Tivetat pe tov 1610 1pomo oudevoviag oto Zg, Orou £riong £XoUpe
[1]=[10] =[10%] =....

3. Tivetat pe tov 610 1podro Soudevoviag oto Zj;, Orou £xoupe
[10] = [-1],[10%] = [1],[10%] = [-1]....

O

IIiow otnv ‘Acknon 3.6.9
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Amnoddeiln: Kavoviag Stadoxikég Sraipéoetg,

139 = 5%x26+9
26 = 2X9+8
9 = 1x8+1
8 = 8x1+0
‘Apa,
1 = 9-(26-2x%x9)
= 3%x9-26
= 3x%x(139-5x%x26)-26
= 3x139-16x%26
'Enetat ot oto Z139, 1 = 3-0—-16-26 = —16 - 26 kal 1o avtiotpopo tou 26 civat to
—-16 = 123. O

IIiow otnv ‘Acknorn 3.6.10
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Amnobeiln:

O

IIiow otnv ‘Ackrnon 3.8.1
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Amnobeiln:

'Onwg akpBwg oty repintwon g (V, ), €tot kat 1o (U, ) anotedel opdda. O

IIiow otnv ‘Acknon 3.8.2
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Anodeln: 'Oxt, yuati av Kau t€rolo frav duvatrd, tote da eixape f(1) = x - x yua Kabe
X € Zg xatovvenog 1-1=2-2! O

ITiow otnv ‘Acknon 3.8.3
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Amnddeiln: Ag urtoBeocoupe 0Tl 10 S mePIEXEL OToXEla ey, ey ToU eival Tautotikd, 6nAadr,

€xouv 11§ 16101t 1eg ou anattet o Opilopodg 3.1.3. Tote
1. e} * e3 = e, ylati 10 €; €ival TaUToTIKOG, Kat
2. e} ¥ ey = €] YTl 10 ey eival TaUTOTIKO.

Ano ug (1) kat (2), e; = es.

O
IIiow otnv IIpdtaon 3.1.4
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Amnoddeiln: Ag urniobéocoupe Ot 0 S mepiExel otokeia by, by ToU elvatl aviiotpoda U a,
6nAabn, €xouv tig 181011Eg 10U artattei o Oplopog 3.1.5. Tote

1. by *(ax*by)
= b; * e ylati 1o by eivatl avtiotpodo tou a
= b yiati 10 e gival Tautotko, Kat

2. (by *a) * by
= e * by ylati 10 by eival aviiotpogo tou a
= by, ylati 10 e eival TauToTKO.

Enedn opog n * eival mpooetalplotiky), by * (a * by) = (by * a) * by. 'Enetat aro ug (1)
Kat (2), ot by = by. O
IMiow otnv IIpdtaon 3.1.6
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Anobeln: H anodeln eival pe enayeoyr) oto n. To anotédeopa woxvet ya ywopeva < 3
otoxeiwv. Ag umoBéooupe n > 3 kat 6t 6Aa ta ywvopeva n — 1 otoikeiwv eivat ioa.
'Eva ywopevo I' tov a;, ag, ..., a, woovutat pe A * B, 6rou yua karowo 1 < i< n, 10 A
eival éva yvopevo oV ag, dg, ..., q; Kat 10 B eivatl éva ywvopevo oV diiq, diya, - - -, On.
®a &eitw 6u I' = D * a,, orou 10 D eivatl éva ywvopevo tov ai, dg, . . ., dp—1. AuUto eivai
npopavég otav i = n— 1. Avi < n— 1, ano myv enayeykn uvnodeon, B = C * a,, O-
ou 10 C eival éva YIVOPEVO TRV Qit1, Qi - - - » On—1. ATIO TNV IIPOCETALPIOTIKOTNTA TNG *,
I'=A*xB=A%(Cxay) =(Ax*C)* a,, kat uriopw va 9¢ow D = A * C.

Benpw twpa 6vo ywopeva I'1, s tov ap, as, . . ., a,. Anié v iponyoupevn napaypa-
@o, I'y = Dy *a, xar 'y = Dy * a,, 6mou ta Dy, D, etvat yivopeva v a;, dg, . . ., Qp—1. ATO
UV ENAYRYIKY Urtobeorn, Dy = Dy. Apa kat 'y =Ty, O

IMiow otnv IIpdtaon 3.1.7
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Amnobeiln:

l. asb=a*c=
a’ #(a*b)=a *(a*c)= (AOyo MPOCETAIPIOTKOTNTAG TG *)
(@' *a)*b=(a*a)*c=(eredn 10 a’ eivat 1o avtiotpodo tou a )
exb = e*c = (ernedn 10 e eival TaAUTOTIKO OTO1XEL0)
b=c.

2. bxa=cxa=
(bxa)*a =(c*a)*a = (AOye IPOCETAPIOTIKOTNTAG TG *)
bx(axa’)=cx*(axa)= (ernedr] 1o a’ eivat 1o avtiorpodo U a)
bx* e = c* e = (eme1dr) 10 e ival TAUTOTIKO OTO1XEl0)
b=c.

O
ITiow oto Ocwpnpa 3.3.4
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Anobeln: 'Eoww ot a* b =e. Tote a* b = a* a’ kai, ano 1ov aplotepo vopo daypadrng,
b=d. Zuveriog, b’ = (a’) = a. O
IMIiocw oto IIépiopa 3.3.5
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Amnddeiln : Xpnoyronoiowviag 6U0 QOpEG TV IIPOCETALPIOTIKOTNTA TG *
(axb)« (b *a’)=((axb)xb)xa =(ax(bxb))xd =(axe)xa’ =a*xa =e

‘Enetat arno to [opiopa 3.3.5 étt to b’ * a’ eivat to avtiotpogo tou a * b. U
ITiow oto IIéopiopa 3.3.6
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Amnobeln: To a’ * b eival pa Avor) g a * x = b ylaty, Adye IIpooetaplotikot|tag g *,
ax(a’«b)=(axd)*b=exb=hb.

Avtiotpoga, av x eival orowadrrote Avor g a * x = b, 10te a * x = a * (a’ * b). Topa

aro tov aplotepo Kavova analoipng, x = a’ * b.

'Etot 10 @’ * b anotedei povadikn Avon tng a * x = b oy G.

Me mapopolo Tporo anodelkvustal ot 1 x * a = b €xet povadikr) Auor) 1o otoxeio b * a’

g G. O
ITiow oto Oswpnpa 3.3.7
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Anobeln: Kabe 18610tta g @ rmpoxkuIttel ano v aviiotoxn didtnta g + oto Z (kat,
BéBata, amod tov optopod g ). I1.x. n & eivar petabetikn yratl amnd tov oplopo mg @,

[x]® [yl = [x+yl =[y+x] =[y] & [x],

orou ot SeUtepn 100U TA XPIOTHOMOW|0AHE TO YEYOVOG Ot X + Yy = Yy + x oo Z. Ot
aAAeg 100tnTeG elvatl amdd o oplopog g . I'a g Aowuég 1819tnteg TG @ IoU MPETEL va
ertaAnBevoouyie,

L (xleyhelz] =[x+ yl®[z] = [(x+y) + 2]
10 011010 AGY® MTPOCETAIPIOTIKOTTAS TG + 100UTal PE
[x+(y+2)]=I[xl®ly+z] =[xl (yl&[z]).
'Etotl n @ elval mpooetaplotiky.

2. [x]®[0] =[x+0] =[x] ywatioto Z, x + 0 = x.
‘Apa 1o [0] eivatl Tautotiko otoxeio tng Petabeukng .

3. [x]®[—x] =[x+ (=x)] = [0] ywati oto Z, x + (—x) = 0.
‘Apa 1o [—x] eivat avtiotpogo tou [x], 5nAadr, oto Z,,, kaOe oroixeio £xet avtiotpogo.

O
ITiow oto Ocwpnpa 3.5.1
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Anobeln: 'Eotw ou 1o [m] éxer aviiotpogo [k] € Z,. Tote [k] © [m] = [1], 6nAadr,
[lkm] = [1]. Auto onpaiver 6t o n Swapei tov km — 1, 6nAadn, ylia kamnowo aképato A,
km — 1 = An, ondte, km + (—A)n = 1. Ano 10 Oevpnua 2.1.4, ukd(m, n) = 1.
Avtiotpopa, av uxd(m,n) = 1, arod 10 Oswpnpa 2.1.4, yia KAOIOUG AKEPALOUS S, t,
éxoupe sm+ tn = 1. Tote [1] = [sm+ tn] = [sm] & [tn] = ([s] © [m]) & ([t] © [n]) =
([slo[mhe([tlo[0]) = ([slo[mhe([t-0]) = ([slo[m])@[0]] = [s]o[m]. Apov 0 O eivat
petabetikog, aro v e§loworn [s] © [m] = 1, oupnepaivoupe ot to [s] eivat avtiotpodo
tou [m] oto Z,, &g ripog tov O. o
ITicw oto Afppa 3.5.2
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Anodeiln: Apou [mn] = [m]©[n] = [0] oto Zjp, o mpwtog p daipei tov mn. Ano 1o Anppa
2.1.9, o p duaipel évav amnod toug m, n. TUVENKG, £vag ano toug [m], [n] wovtat pe to [0].
O

ITicw oto Afjppa 3.5.3
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Amnoddeiln: Tveopidoupe 1ndén ot o moAdarmdaoiaopog eival PeEtabeTikog, IPOOETAIPIOTIKOG
Katl €Xel Tautotlkod otoixeio to [1]. Mével va dei§oupe v Unapdn avuotpopou Kabe
otoixeiou [m] € Z,. Agov [m] # [0], o p &ev buaipet tov m. Ano to Anppa 2.1.7,
uxd(m,p) = 1. Tédog, aro 1o Anpupa 3.5.2, yla kdrowo aképato s, [s] © [m] = [1].
[pogavas, [s] # [0] kat to [s] € Z,, eivar avtiotpogo tou [m]. O

ITiow oto Ocwpnpa 3.5.4
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Ynobeiln: 1o Zs, 3% = —1 O

Avon

ITiow otnv ‘Aoknon 4.4.1
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Yno6ein : To {ntovpevo eivat to unddotro g Swaipsong 3614 : 10. O

Avon

IIiow otnv ‘Acknon 4.4.2
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Amnobeiln:
l. abenZ=a=snb=tnyaxanowa s,teZ=a+b=(s+t)nenZ
2. 0=0nenZ
3.aenZ=a=snywaxarow s€Z = —a=(-s)n € nZ

"Enetat and 1o @sohpnpa 4.1.4 ot 1o nZ anotedet urtoopdada g (Z, +). O

IIiow otnv ‘Ackrnon 4.2.1
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Anobdeifn: Movo ta Z, Q, nZ. Ta Aowrtd 6ev 1kavorolovv .. ) ouvlnk (2) tou @swpn-
patog 4.1.4. O

IIiocw otnv ‘Acknon 4.2.2
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Anodefn: Movo ta QF, Q* eivar uroopddeg g (R*, -).
Zto N, povo 1o 1 éxet avtiotpopo. Ta Adoutd Sev eival kav urtoouvoda tou R*, yiati mepié-
xouv 1o O. O

IIiow otnv ‘Acknon 4.2.3
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Amnobeiln:
1. 1 e U,
2. zi.peUy=>zi=zi = 1= (z1z)" ' =2z =1-1=1= z1z € U,
3. zeUy=2z'=1=EZHY'=E)!l=1"'=1=z'eU,.

"Entetat and o @sodpnpa 4.1.4 ou o U, anotedel uroopdda g (R, ). O

IIiow otnv ‘Acknon 4.2.4
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Anobeln: Uy ={1,-1,1,—i}.

i
i
—i
-1
1

To avtiotpodo kabe otoixeiou tng V eivat 1o 1610 10 otokeio. a

IIiow otnv ‘Acknon 4.2.5
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Amnobeiln:
1. To H mepiéxet éva TOUAAX10TOV OTo1XEio ag kKat n (#) = ap * (ap)’ = e € H.
2. Topaaromyv #),ae H=>exa' =a’ € H.
3. 'Eoww a,b e H. Anté tnv (2), b’ € H kat, aro myv (#), ax(b’) =a=b € H.

Topa énetal ano 10 Oevpnua 4.1.4 6w 1o H anoteAei urtoopdda mg G. O

IIiow otnv ‘Acknon 4.2.6
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Anddeiln: o Zs, 314 = (82)307 = (~1)397 = —1 = 4. 'Eto1 10 undAowro g Saipsong
3614 . 5 givai 1o 4. O

IIiocw otnv ‘Acknon 4.4.1
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Anddeiln: 1o Zig, 3% = -1, dpa 3814 = (32)307 = (-1)%%7 = -1 = 9 ka1 10 TEAEUTaiO
wnoeeio tou 3% givai o 9. O

IIiocw otnv ‘Acknon 4.4.2
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A66e18n: 10 Z7, 3% = —1, Gpa 36014 = 3BX2000+2 — (38)2004 32 — 120049 = 1x2 = 2.
‘Apa to untéAouro g Saipeong 351 : 7 givat 1o 2. O

ITiow otnv ‘Acknon 4.4.3
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Andbeifn: 10 Zas, 7> = —1, apa 72007 = 7@X1009+1 = (72)1003 5 7 = (_1)1003 x 7 =
—1x7 = -7 = 18, ka1 1o unéAotro g Staipeong 72°°7 : 25 eivar 18. O

IIiocw otnv ‘Acknon 4.4.4
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Amnobeiln:

1.

IIpokUITTEL Ao TV aApXl) TG EMAYRYNS Apou oxvel yia n = 1 kat
ab™ = b"a = ab™! = a(bb") = (ab)b™ = (ba)b™ = b(ab™) = b(b"a) = (bbMa =
bn+1a'

2. Ao v (1), a™ xat b petatiBevrat, apa a™b™ = ba™.

3.

ITpoxkUITIEL IO TNV ap)1 G ENAYDYNS adou 1oXVUel yia n = 1 kat
(ab)" = a"b" = (ab)™"! = (ab)"ab = ab"ab = a(b"a)b, kat and v (1),
= a(aba = (a"a)(b"b) = a™ b1

O

IIiow otnv ‘Acknon 4.4.5
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Anobefn: (1) = {1}, (2) = Zi yati 2 =4,2° =8=3,2* = 16 = 1,
(3)=1{3.4.2,1} = Z, (4) = {4, 1}.

o(1)=1,0(2) =4 = 0(3),0(4) = 2.

H Z eival kuxAikn xat ta 2, 3 eivatl yevvitopég g.

O

ITiow otnv ‘Acoknon 4.6.1
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Anodeln: Edw, 7 = —1, ouvenag (1) = (7) = Zsg, (2) = {2, 4,6, 0},
(3)=1{3,6,1,4,7,2,5,0} = Zg, (4) = {4, 0},
(5)y=1{5,2,7,4,1,6,3,0} = Zg, (6) = {6,4,2,0}.

0(0) =1,0(1) =8 =0(3) =(5) = 0o(7),0(2) =4 = 0(6),0(4) = 2
Tevvntopeg eivat ta 1, 3, 5, 7.

O

IIiow otnv ‘Acknon 4.6.2
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Anddadn: (1) = {1},(=1) = {1,-1},(2) = {1,2},22 .. Ju {27,272 . .}. O

IIicw otnv ‘Acknon 4.6.3
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Amndderfn: Kapia anod autég tig opadeg dev eival KUKAKD yilatl yla oroltodhmote pun pn-
8eviko otoryeio x, 10 (x) = {nx : n € Z} dev mepiéxet LY. 10 otoikeio 5 g opddag. O

IIiocw otnv ‘Acknon 4.6.4
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Amnddeiln: Ao 10 @sopnpa 4.5.3, kabe t€tola opdda eival KUKAIKI. TUVEN®G, Ol UIOO-
nadeg g Z eivar: {0}, Z, (2) = 27, (3) = 3Z, ..., dnA. o1 opddeg nZ, n € 7. O

IIiow otnv ‘Acknon 4.6.5
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Andbedn: Uy = {1,x,x2,...,x"}, ériou x = cos 2E + isin 2L, O

IIicw otnv ‘Acknon 4.6.6
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Amnddeiln: 'Eote a évag yevvhtopag piag t€rolag vnoopddag H. Tote amod to @sopnpa

4.5.6,H={a)={1,a,a?,...,a" !} émou n eivat o eAdy10t0g QUOIKOG aplOnds pe a = 1,
pdAota o(a) = |H| = n. Zuvenwg, kaOe éva anod ta n péAn g H eivat pia ano ug n pideg
ug z" = 1, 6ndadn, H = U,. O

IIiow otnv ‘Ackrnon 4.6.7
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Anobefn: Kabs xurdikn opdda stval apiOpfjon. Zuveniog, ot R*, C*, R* 8ev etval
KUKAIKEG.

Eote a évag unioyneilog yevviropag g QF. Xepig BAd6n g yevikotntag propouvie va
urnoBeocouie 6t a > 1. Tote

Lalt<al?l<al<l<a<a®?<a®....

Eivat mpogpavég ot .. o %
KUKAIKT).

Topa povo évag apvnuikdg aptbpog a da propovce va rrav yevvrtopag g QF, xkat tote
o a? 9a frav yevvrtopag g QF, n omoia 6peg dev sival KUKAKY! Zuvenog, ovte 1 Q*

bev eival KUKAIKY.

dev etval uvapun tou a. Zupnepaivoupe 6t n QF ev eivat

O

IMiocw otnv ‘Aoknon 4.6.8
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Amnobeln: ‘Oxt, yati ta prn tautotikd otoixeia éxouv tddn 2 # 4 = |V|. O

IIicw otnv ‘Acknon 4.6.9
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Amnobeln: Kabe pédog x € (a) ypddetat wg x = a™ yia Karoio aképato n. Ano v [Ipdra-
on 4.3.2, x = (@)™, Apa x € (a”!). 'Eto1, {(a) C {a~ !, dpa xat {a~ ') C {((a™V)7!) = (a).
Tuvenog, {(a) = (a~!). a

IMiocw otnv ‘Acknon 4.6.10
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Anobeln: Ano v b = a” énetat 6u (b) C (a). [Ipopavawg, (a) = (b) av kat povov av 1o
a eivat 6uvaprn tou b.

Ag urnobécoupe ot uxd(m, n) = 1. Tote sm + tn = 1 yia KAnooug aképaioug s, t. ‘Apa,
ané v Mpdétaon 4.3.2, a = as™" = (a™)S(a™)! = e®b' = b'. Suvenag, (a) = (b).
AvtioTpogrg, ag urobécoupe ot {a) = (b), onote a = b* yla xdnowo axépato k. Tote
e=aa! = bka™! = (@H))a! = a™a™! = a™ . Ano 1o Osdpnna 4.5.6, m|(kn—1). An-
Aabdr), yia karoto aképato I, kn—1 = Im. Apa (-)m+kn = 1, éndadry, uxd(m,n) = 1. O

IIicw otnv ‘Acknon 4.6.11
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Anddeifn: Enedn), (1) = Zgs, o(1) = 24 = 2% X 3 ga1, anoé v ‘Acknon 4.6.11, o n
elvat yevvrjtopag g Zgg av Kat povov av uxd(24, n) = 1. Zuvenwg, yevvrjtopeg eivat ot
1,5,7,11,13,17,19,23. O

IIiocw otnv ‘Acknon 4.6.12
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Amnobeiln:

1. Ipopavag oxvetl yia n = 0. Amo v Aoknorn 4.4.5, woxvet yia n > 0. Amno to
II6popa 3.3.6,
ab™ = b'a > b"a’ = ab™ = b = (a@b™a = ad(b™""a) > ab™" = b "a.
ZUVeEn®g, To arnotédeopa oxvel kat yua n < 0.

2. Epappoloviag v (1) dUo @opeg €xm ab™ = b"a, apa katr a™b™ = b"a™.

3. Ilpopavag toyvet yia n = 0. Ao v ‘Aoknorn 4.4.5, woxvel yua n > 0. Amno to
IT6piopa 3.3.6,
(ba)" = b"a™ = (ab)™ = ((ba)") = (b"a") = (a™)'(b") = a "b™". Tuvenog, 10
arnotédeopa oxVel Kat yua n < 0.

O

ITIiocw otnv ‘Acknorn 4.6.13
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Anobeln: 'Eow k = o(a), m = o(b), n = o(ab) ot tageg wv a, b, ab, avtictota. Tote and
v ‘Aoknon 4.6.12 kat v [Ipotaon 4.3.2

(ab)*™ = a*mp*™ = (aF)"(b™)* = e.e = e.
Ano 10 Oeopnua 4.5.6, nlkm. Apkei topa va dei§w km|n. Topa
e = ((ab)n)k = (ab)kn = aknbkn = (ak)nbkn = enbkn = bkn.

‘Enetat 6t to mlkn. Agou ukxd(k, m) = 1, cupnepaivoupe 6t min. Opoiwg, kin. Topa
ano v ‘Aoknon 2.2.10, km|n. Zuvenwg, km = n. a

ITiow otnv Acoknon 4.6.14
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Amnobeln: Le kaBe opdda, ya a # e kat b = a’, ab = ba evo o(ab) = 1 # o(a)o(b).
Ty opdda Klein, o(a) = 2 = o(B) = o(af).
v Zia, 0(2) = 6,0(4) = 3 evw 0(2 +4) = 2. O

ITiow otnv Acoknon 4.6.15
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Arnobeiln: 'Exoupe abab = aabb.
Amo aplotepn) arnadowdr), pokurtel 6t bab = abb.
Ao 8e81a arnadoigr), ripokurttetl ot ba = ab. a

ITiow otnv Acoknon 4.6.16
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Anodeln: Zs ={0,1,2,3,4,5},H = {0, 3}.

Aplotepd oUPITAOKA :

O+H=H=3+H

1+H={1,4}=4+H

2+H={2,5}=5+H. |

IIiow otnv ‘Acoknon 4.8.1
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Anodeén: Ze ={0,1,2,3,4,5},H = {0, 2, 4}.
Aplotepd oUPITAOKA :
O+H=H=2+H=4+H

1+H={1,3,5}=3+H=5+H. O

IMiow otnv ‘Acknon 4.8.2
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Anodeiln: 75 =1{1,2,3,4,5,6},H = (6) = {1,6}.

Aplotepd oUPITAOKA :

1H=H =6H

2H = {2,5} = bH

3H = {3,4} = 4H. O

IIio® otnv ‘Acknon 4.8.3
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Anodeén: 27 =1...0,2,4,6,8,10,...},H={...0,8,16,24,32, .. .}.
Aplotepd oUPITAOKA :

...=0+H=H=8+H=16+H=...
...=2+H={...,2,10,18,26,34,.. .}
...=4+H=1{..,412,20,28,36,.. .}
...=6+H=1{...,6,14,22,30,38,...}

100+H=18+H=...
12+H=20+H=...
14+H=22+H=.... O

IIiow otnv ‘Acknon 4.8.4
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Amnoddeiln: Tha a, b, ¢ € G, xpnopornolwviag os Kabe mepirtoon ot 10 H eivatl uroopada
g G,

1. aa’ = e€ H, dpaa— a.
2. a—~b=>ab’'€e H= ba’ =(ab’)) € H= b— a.
3. a—bb—c=>ab’ €eH bc’ €eH= ac’ =(ab’)(bc’) e H= a— c.

'Etol 1 — eivatl oxéorn o0oduvapiag.
Ipopaveg, b — a © ba’ € H © b = ha ya xarowo h € H. Zuvenog, n KAdon
ooduvapiag tou a, dnAadn 1o ocuvolro {b € G : b — a} woutat pe Ha.

O

IIiow otnv ‘Acknon 4.8.5
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Amnddeiln: Ano v [pdtaon 1.7.1,
aH=bH & a~b&s adab=d(({p) eHsa - b © Ha' =HDb.

O

IIicw otnv ‘Acknon 4.8.6
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Amnddeiln: And v Acknon 4.8.6, av ta dlakekpipéva apiotepd ovUmioka eivat ta

aH, aH, ..., a,H, 16t 1a Stakekpipéva 6e§id ovprmloka eival ta Haj, Hay, ..., Haj,.
O

IIiocw otnv ‘Acknon 4.8.7
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Amnddeiln: Av a € H, 16te aH = H = Ha. Mniope Aowudv va unobéow ot a ¢ H, omodte
eH = H # aH xat He = H # Ha. Topa n G éxet povo 600 apiotepd oupnioka, ta H kat
aH. E@éoov autd sivat &Eva petalu toug, aH = G \ H. Ao v Aoknon 4.8.7, n G éxet
6U0 6e§1d ouprdoka, ta H kat Ha. Enedr) 6vo dakekpipéva 6e§1a ouprmloka sivat {éva
petadu toug, Ha = G\ H = aH. |

IMIiow otnv ‘Acknon 4.8.8
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Amnoddeiln: H ouvdpnon g : aH = Ha, rou otéAvet 1o ah oto ha eivat mpopavaeg emi. Eivat
kat 1 -—1:

g(ah;) = g(ahy) = hja = hpa = h; = hy = ah; = ah,.

O

ITiow otnv ‘Acknon 4.8.9
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Amnobeiln: Ano 1o Oswpnua Lagrange, o apibpog |H|, oviag iapéng tou pg, eivatl évag
ano wug 1, p, q, pg. Epocov n H eivat yvrjowa urtoopdada, o |H| wooltat pe p 1) g, dnA.
etvat mpatog. Amo 1o [Topopa 4.7.7, n H eival KUKAKTY).

O

ITiow otnv Acoknon 4.8.10
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Amnobeiln:
1. 'Eote u 10 tTautotko otorxeio tng H. Tote u* u = u. Eneidr) 6pwg 1o u eivai otoyeio

katg G, uxe = u. Apa u*u = ux*e. Topa arnd tov aplotepd vopo daypadng
yla v opada G, u = e.

2. 'Eot® b 1o avtiotpopo tou a ounv H. Tote a* b = e kat a * @’ = e. TUVETQG,
a*b=ax*a kai ano tov apiotepd vopo daypapng yia mv G, b = a’.

O
IMiocw oto Pzmpnpa 4.1.3
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Amnoddeiln: Av n H eivatl urtoopdda tng G, tdte 10 (1) 1oxvel anoé tov Optopod 4.1.2 kat ot
(2), (3) woxuvouv ard 10 Oecwpnua 4.1.3.
Avtiotpoga, av woxvet 11 (1), tote 1 * eival mpdgn oto H. MdAiota gival IpooeETtalplotiky
oto H yati eivatl mpooetaipilotike) oto 1o peydAo ouvodo G. Av oxuet 1) (2), tote 10 e
£ival tTautotiko ototxeio tou H. Av 1oxUet kat 1 (3), tote oto H kdOe otoixeio a £éxet 1o a’
®G AVIloTPodO. ZUVEN®G, av 1oxuouv, ot (1), (2), (3), and tov Opopd 3.3.1, n (H, *) eivat
opada, kat to H arnotelet vrtoopada g G. O
IIicw oto Oswpnpa 4.1.4
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Amnobeiln:
1. AVA = X1X ... Xmans B = x1X0 ... X0 Kat C = Xpi1Xm42 - - - Ximen Q10 v [Ipotaon
3.1.7, A = BC. ®410viag X} = Xg = ... = Xpun = X, €Xoupe 6t A = x™", B = x™
kat C = x", onote x™M = xMx".
2. Tivetal pe emayoyn oto n:
(@) Ipogpavag, woxvel yia n = 1 kat, xpnotporowwveag v (1),

(B’) (xm)n = XM = (xm)n+1 — (xm)nxm = xMym = xmn+mxm(n+1).

O
IMIicw oto Anfppa 4.3.1
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Amnobeiln:
1. To amotéAeopa woxvel yia m = 0 1 n = 0 Kai, av 10 arotéAeopa 0YUeL yia €va
{evyog akepaimwv (m, n), tdte 10YXVEL KAl yua 1o (—n, —m):

XM = (xn)/(xm)/ — (xmxn)/ - (Xm+n)/ — x—(m+n).

‘Eto1, and 1o Afppa 4.3.1, 1o anotédeopa oxuvetl otav m > 0,n > 0 kat otav
m < 0,n < 0. Mévet, mpodpavag, va to deifoupe otav m > 0, n < 0. Ordte, and 0,1
£xoupe 1noén deider,

(@) avm+n >0,
KM = X(m+n)—nxn — (Xm+nx—n)xn — xm+n(x—nxn) = xmtn

(B) xatavm+n< O,
KM = me—m+(m+n) — xm(x—mxm+n) — (me—m)xm+n = X

2. YroBétoviag (x™) ! = x™ D ano wmy (1),

(xm)n _ (xm)n—lxm — xm(n—l)xm — xm(n—1)+m = X,

ZUVETIWG, Yia n > 0, To anotéAeopa MPOKUITIEL Pe enaywyn oto n. Ondte, yua n < 0,
(Xm)n e ((xm)—n)l e (x—mn)/ = xmn'

O
IMiow otnv IIpdtaon 4.3.2
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Amnddeiln: Ano v [pdtaon 4.3.2,

1. xye{a)y=>x=a™, y=a", orou m,n € Z,
= xy=a™" =a"" = yx € (a).

2. e=a’ e(a).
3. xe{a)y=>x=a™, 6rioumeZ,=>x'=a™e{a).

Twopa, ard 1o Ocwpnua 4.1.4, 1o (a) arotedel urtoopdda g G. MdAiota, aro o (1), n
(a) eivat aBehavry. O

IIicw oto Osmpnpa 4.5.1
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Anodeln: Tllpopavag, G = (a) = {a" : n € Z} yia karow a € G.

Av H = {e}, tote 11 H eivatl kukAikn ylati wooutat pe {(e). Atapopetkd n uvroopdda H g
G, yla karoo m € Z \ {0}, mepiéxet 1o a™, xabmg KAt 1o aviiotpodo tou a . ZUvenaog,
A=1{ieN:dad € H} # 0. Ano6 v apxn g KaAng didtagng, 1o A €xel eAdx10T0 oTO1XE O,
10 ortoio KaAoupe k.

Bewpo wpa wyaio x € H ¢ G. Ilpogpaveg, x = a ywa xkarowo n € Z. Anod tov
aAyopiBpo Saipeong,

n=qgk+r,omouqreZxa0<r<k.
Armo v Ipodtaon 4.3.2,
a”=av % = aa % = x(a®)79.

Ipogavadg, 1 uvroopdda H mepigxet ta x, a’, (a)™9 xat, ouverndg, 0 a” = x(a®)™9. Av

r>0, wter € Axratr < k. Auté avupdorel otov optopd wou k. Apa r = 0 xat

x = a®* = (a")q.

Zupnepaivoupe 6t n H sivat KukAkn e éva yevvritopa to ak. O
ITiow oto Ocswpnpa 4.5.3



http://www.math.aegean.gr

Anodeiln: 'Eva tuyaio otoieio tou (a) ypagpetat og a”, orou n € Z. Anod tov adyopibpo
Gaipeong,

n=gm+r,o6mouqreZxra0<r<m

'Etot, an6 wmy Ilpotaon 4.3.2, a™ = a?a” = (a™)%a” = ela” = a’. Autd onpaivet ot
oro10dnTIoTe oTotxeio Tou {a) 1ovutal pe éva and ta e, a, az, ...,a™ !, 6Aa and ta omnoia
etvat péAn tou {a). ‘Etoi(a) = {e,a, a?,...,a™'}. |

IIiocw oto Afjppa 4.5.4
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Amnobeln: Ag urnioBéooupe 6t woxvet 1o (1). Tote 1o (a) = {a" : n € Z} eivat nenepacpévo.
Auto ouvenayetat 61t a' = & yia kdrnooug axépatoug i,j e i < j. Ma téte, m=j—i€ N
Kat, ano myv [pdtaon 4.3.2, a™ = da™' = al(a’)’ = e.

Avtiotpoga, €0t 6t a™ = e yua karowo m € N. Ao 1o Anppa 4.5.4, (a) =
{e,a,a?,...,a™!}. Zuvendg, o(a) = {a)] < m < oco. m|
IIiow oto Ocwpnpa 4.5.5
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Amnobeiln:
1. Ano6 o Afppa 4.5.4, {ay = {e,a,a?,...,a™ ).
2. Ag urobéocoupe 6T1 0 <1 <1y, < M. Tote 0 < k = 1, — ;] < M Kat, Ao oV

oplopd ou m, ak = aa™ = a?(a") # e. Apa, @ # a”. Tuvenag, ta ototeia
e aa?, ..., a™! eival Srakekppéva xat, and mv (1), o(a) = (a)| = m.

. 'Eotw 6t a™ = e. Ao tov aAyopibpo daipeong,
n=gm+r,énovqreZxrat0<r<m.

Suvenwg, a’ = am M = a"a ! = e(a™)™ 1 = e 1 = e. Ao tov oplopd tou m, r = 0.
Zuvenwg, n = gm kat m|n.

O
IIiow oto Pzmpnpa 4.5.6
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Amnddeiln: Ta kabe a, b, ¢ € G, £xovrag urown ou n H eivat unioopdda g G,
1. da=e€H. Apaa~ a.
2. a~b=>adbeH= (ab)=ba€eH = b~ a.
3. a~bb~c=dadbeHbceH= (ab)(bc)=a'ceH=a~c.

O
IMIicw oto Anppa 4.7.1
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Anobeln: belal] @ a~be h=abeH & b=ahyuakdroo he H & be aH. O
IMIicw oto Anppa 4.7.2
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Amnodeln: O1(1),(2),(3), (4) émovrat arnd v [Ipdraon 1.7.1 epdoov ta aplotepd ouprdo-
Ka elvat kAdoeig 10oduvapiag. H (5) mpokuriet 9toviag b = e oy (3). O
IIiocw otnv IIpdtaon 4.7.3
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Anodeln: Ta va 8eioupe 6t ta §Uo ovvoda eival 100omAndr), apkei va Sei§oupe ou
unapxel pua f : H — aH n omoia eivat 1 — 1 xat emi. Mua t€tola ouvaptnorn opidetat
9étoviag f(h) = ah yia kabe h € H.

Ipaypaty, n f eivat e yiati yia kafe pédog y ing aH, y = ahg, 6niou hg € H, KAt OUVEN®OG
y = f(ho).

H f eivat 1 — 1 yiati ano tov apiotepo kavova daypadrg,
f(h) = f(hp) = ahy = ahy = hy = hy.

O
IIicw oto Anppa 4.7.4
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Amnobeln : Ano v [potaon 4.7.3, 1o ouvodo G givat ) éveon |G : H| tov ap1Bpo apilotepov
ouprokev mg H oy G, kat kabe 8vo ard autd eivatl &Eva petadu toug. Amo de 1o
Afjppa 4.7.4, xkdBe éva ard autd ta ovprdoxka repiéxel |H| otoxeia. Zuvenwg, n G
niepiexel |G : H||H| otoixeia. O

IMIiocw oto Pzwpnpa 4.7.5
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Anobeiln: 1o Oswpnpa Lagrange, 9¢toupe H = (a). O
ITiow oto IIopiopa 4.7.6
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Anobeiln: 'Eoww 6t 0 apOpog |Gl eivar pwtog. Tote unidpyet a € G pe a # e. Ilpodpavag,
o(a) > 1 kat, amno 1o [opiopa 4.7.6, 0 puokog apldpog o(a) dwatpet tov ripehro apdpo |Gl.
‘Enetat ot o(a) = [{(a)| = |G|. Enedn) 1o {a) €ivat urtooyvoAo ToU MEMEPACHEVOU GUVOAOU
G, ouprniepaivoupe ou G = (a).

Tuvenag, n G elval KUKAIKI pe yevvitopa kabe a € G pe a # e. O

ITiow oto IIéopiopa 4.7.7
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Yroben : Yrodoyiote ta py 6; kat 611 . ]

Avon

IMIiow otnv ‘Acknon 5.2.3
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Amnobeiln:

olel|p|p|m|m|us
ele|p|p|m|m| s
plp|p]elus|m|m
P’ Pl el p ||t |m
e us| e| p]|p
Po |t (s | [P e p
Ps | ps | (| p [P ] e

O

IMIiow otnv ‘Acknon 5.2.1
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Anddeidn: o(p) = o(p?) = 3, o(i;) = o(pz) = o(us) = 2, 0(e) = 1. O

IIicw otnv ‘Acknon 5.2.2
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Anddeiln: w6, = p° # p = 61 141. O

IIicw otnv Acknon 5.2.3
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Anosan: o(p) = o(p?) = 0o(p®) = 4, o(l1) = o(tiz) = 0(61) = 0(8;) = 2, 0(e) = 1.
p27 — p4><6+3 = (p4)6p3 = esps = p3 = ( z]i. ? g g ). .

IMiow otnv ‘Acknon 5.2.4
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Anodeén: H = {e, 1y }.
Aplotepd ouprdoka: eH = H = yyH,
pH = {p.ppa} = {p, us} = usH,
Pp*H = {p*.p*1} = {0 12} = e H.
Agg1a ouprnoxka:
He =H = Hu,,
Hp = {p.mp} = {p. u2} = Hyip,
Hp? = {0®, p?} = {0°, ps} = Hys.
O

IIiow otnv ‘Acknon 5.2.5
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Amnoddeiln: Ioxuel 6tav n G eivat aBeAavr) opada.
Aev woxvel yia G = Sz kat H = {e, iy }: r.x. pH # Hp. O

ITiow otnv ‘Acknon 5.2.6
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Anobeln: Zinv S, ava = p, b =y, tote o(a) = 3, o(b) = 2 eve o(ab) = 2 # 6 = o(a)o(b).
O

IIiocw otnv ‘Acknon 5.2.7
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Amnobefn: Av KAl poOvov av 10 PrKog tou givat meptttog apfpog. BAéne anodedn tou
Anppatog 5.3.2. a

IIiow otnv ‘Acknon 5.4.1
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Amnobeiln:
1. 0=(1 3 2)=(1 2)(1 3). Apua pe 1 tpoxia.
2. 0=(1 4)(2 3). Apua pe 2 TPOYIES.

3. 0=(1 4 5)(2 3 8)(6 7)=(1 5)(1 4)(2 8)(2 3)6 7).
Iepttr) pe 3 TPOoXIES.
4. 0=(1 35 7)2 4 6 89 =(1 7)1 5)(1 3)2 8)(2 6)2 4).
‘Aptia pe 3 TPOYIEG.
O

IIiow otnv ‘Acknon 5.4.2
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Anodeén: (1 5 4 7 8 9 3 6)(2). O

IIicw otnv ‘Acknon 5.4.3
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Anobeén: (1 35 ... 2m+1 2 4 6 ... 2m). O

IIicw otnv ‘Acknon 5.4
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Anodeén: e, (1 2 3),(1 3 2). O

IIicw otnv ‘Acknon 5.4.5
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Anobdaln: e, (1,2)(3,4), (1,3)(2,4), (1,4)(2,3),
(1 23),(132),(124),(142),(134),(43),(234),(2423).
Aev givat aBedavy: (1 2 3)(2 3 4)=(1 2)(8 4)ev (2 3 4)(1 2 3)=(1 3)(2 4). O

ITiow otnv ‘Acknon 5.4.6
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Anodeln: o(e) = 1 evo ta (1,2)(3,4), (1,3)(2,4), (1,4)(2,3) éxouv tagn 2. Ta Aoutd
otoixeia éxouv tagn 3. O

IIiocw otnv ‘Acknon 5.4.7
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Amnobeln: Aev €xel KUKAKEG urtoopadesg tadng 4 yuati Sev €xet otoryeia tagng 4. 'Etoy,
ano 10 Oswpnpa Lagrange, piia vroopdda H tadng 4 mepiéxet povo ototyeia tddng 2 kat
10 e. Zuvenog, H = {e, (1,2)(3,4),(1, 3)(2,4), (1, 4)(2, 3)}, mou eukoda gAéyyxetal Ot eivat
urnoopada. O

IIiow otnv ‘Acknon 5.4.8
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Amnobeiln: 'Exoupe
g =(1,4).6°=(a3).g"=(1,)=e.

Yuvenag, o(g) = 4. O

IIiow otnv ‘Acknon 5.6.1
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Amnobeiln: 'Exoupe
@ =(1.41).¢9°=(2.26)g"=(1,1,1) =e.

Yuvenag, o(g) = 4. O

IMIiow otnv ‘Acknon 5.6.2
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Anobeén: TTAnv tou 0, ta dowtd otoieia £xouv tadn 2 < 4 = |Zg X Zs|. ‘Apa 1 Zg X Zy Sev
elval KUKAKT). a

ITiow otnv ‘Acknon 5.6.3
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Amnobeln: To 0 éxel tagn 1.

To (0, 1) éxet tagn 4, énwg kat ta (1, 1), (0, 3), (1, 3).

Ta (0,2),(1,0),(1,2) ¢éxouv tagn 2.

‘Apa 1 Zg X Zy4, TOU €Xe1 8 oto1Xeia, Sev eival KUKAIKT). ]

IIiow otnv ‘Ackrnon 5.6.4
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Anodeén: TTAnv tou 0, ta dowutd 7 otoixeia £xouv tadn 2. Apa 1 Zg X Zg X Zg bev eival
KUKAKTY). a

ITiow otnv ‘Acknon 5.6.5
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Anodeln: O axépatog k = ", omou d = ukd(m, n), etval PIKPOTEPOG TOU M = |Zyy X Zy|.

Ta kaBe otorxeio (1,j) ™S Zm X Zn, k(i j) = (ki kj) = (§m, Zn) = (0,0) = 0. Tuvernag,
o(i,j) £ k < mn wat n Zy,, X Zyn 8ev €ival KUKAKY. O

IIiow otnv ‘Acknon 5.6.6
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Amnobeiln:

1. 'Eow f,g, h € Sy. Tha kabe x € A,
(fo(goh)(x) =f((go h)(x) =f(g(h(x))) = (f e g)(h(x)) = ((f © g) o W)(x).

Zuvenwg, f o (go h) = (f o g) o h kat ] o eival MPOCETAIPIOTIKT).

2. H ouvdptnon e = e5 : A — A, 6rou e(x) = x, 8pa ©g 10 TAUTOTIKO OTOXEl0 NG Sa
ylati popavag f o e = eo f = f yia kabe f € Sy.

3. Kd&be f : A —» A nou avnkel 0to Sy eivat 1 — 1 kat eri. Zuvenog, oc kKGbe x € A
avuotoyel povadikd y € A pe x = f(y). Opiletal, ernopévag, pa 1 — 1 kat et
ouvaptnon f1:A— Ape fi(x) =y © x = f(y).

Ta k4Be a € A, (f o f~)a) = f(f Y (a)) = a, yiati b = f~1(a) = f(b) = a. Opoirg,
(Fof)a) = f1(f(a) = a. Zuvendg, fof ! =e=f"!of katto pédog f! g Sa
6pa ®g 1o avtiotpogo tou otoixeiou f.

O
ITiow oto Ocwpnpa 5.1.1
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Anodeiln: Epappolopevol oe orotodrjrnote otoxeio wou {1,2, ..., n}, o1 rmo nave KUKAoL
odnyouv oto 1610 amotédeopa. O
IIiocw oto Afjppa 5.3.1
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Amnddeiln: Eukola eléyxetat Ot

(a1 ag ... ap)=(a1 ap)(a1 Gm-1)...(a1 ag).

O
IMicw oto Anfppa 5.3.2
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Amnddeiln: Tlpopavag, or(m) = m = to(m) av o(m) = m xkat (m) = m. AlaPOPETIKA,
priopoupe Xopig PAGBN g yevikotntag va urobéoouiie ot o(m) = m kat t(m) # m, apa
to(m) = t(m). Emiong, enedn n t eivat 1 — 1 kat ot g, T eivat §&veg, t((m)) # t(m). Apa
ot(m) = 1(m) = to(m). Tuprnepaivoupe o6t ot = 10. O

IIiocw oto Afjppa 5.3.3
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Anddeiln: 'Eote k = 0(0). Tpopaveg, 1 < k<nlwato=e Twal<ijl<n,

1. o) =e(i)=i=i~1i,
2. i~j=j=0"(i)yakanowo me N = i = 0-™(j) = "™V "(j) ka1 k(m+1)-m € N
=>j~1,

3. i~jj~1l=j=0™(), 1l =0"() yua karowa my, my € N
=S l=0c™M({) =i~

O
IIiocw oto Afjppa 5.3.4
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Amnodeln: Ot (1), (2) mporUITtouV Apeca aro TovV 0PLOHO TOU Ky; Kat to Arjppa 5.3.1, xkat
1 (3) arnd 1o yeyovog Ott ot IpoX1Eg oV { Kat j ivat §éva ouvola. O
IIiocw oto Afjppa 5.3.5



http://www.math.aegean.gr

Anodeiln: 'Eotw Ogyy, Oy, - - - » Og,i O BIAKEKPIEVEG TPOXES TRV PeAGV Tou {1,2, ..., n}.
Tote

o= Ko,il Ko,iz e Ko,i[-

‘'Ovieg, yia dedopévo otoxeio j tou {1,2,...,n} éotew Oy; 1 povadiki amnod tg TpoxEg
Oq.i,» Ogiys - - - » Og g, OV o101 Avr)Kel. Ao 1o Afjppa 5.3.5, #4,:(j) = o(j) Kat ot urtdAortot
and 1oUg KUKAOUG Ko, » Koy - - - » Ko, APIVOUV 10 j Kat to o(j) apetaBAnta, onote

o(j) = (Ko, Ko,y - - - Ka,i)(F)-

O
ITiow oto Ocwpnpa 5.3.6
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Amnddeiln: Auto énetat and 1o Osvpnpa 5.3.6 kat 1o Anppa 5.3.2. O
IIiow oto Oswpnpa 5.3.7
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Amnddeiln: Ilapatpoupe ot n to(m) = o(m) av 1o m Sev aviKel OTiG TPOXIES TRV I, j ©OG
pog v 0, onote Oy m = Ogm. Mével va eetdooupe 1 yivetat pe 1g 1poxiés O, ; kat Oy
Awakpivoupe §U0 ePUTIOOETS.
1. Av Oy; = Ogj, 0 KUKAOG K;,; 100UTAl UE TOV Ky KAl YPAPETAl @G
Koi = (0(1) () ... o) =j ... o™@{) =1).

IIpoxkurtiet 611

Ow.i = {0(1), 6*(D), . . ., 0*7(0), 10"(D) = 1(j) = 1} kan
Oy, = {10()) = *1(i), ..., 0™} (i), 0™ (D) = (i) = j}.

Yuvenwg, T(to) — T(o) = 1.
2. Av Og; # Ogj, 01 KUKAOL Ky 1, Ky £lvat §évot kat ypagpoviat og
Koi = (o) 0*(D) ... 0(i) = i), Koy = (a() 0°() ... o™() =)
IIpoxurttet Ot 1) tpoyid Oy ; 100UTAl € TO GUVOAO
{o(i), 62(i), . . ., 10"(i) = (i) = j, 0(j), %(), . . ., 1o™(j) = 1(j) = ).

Yuvenwg, T(to) — T(o) = —1.

O
IIiocw oto Afjppa 5.3.8
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Amnobeln: Ano 1o Anppa 5.3.8, o T(1112,0) — T(0), wg 1o dBpotopa tev 5Uo povev aptbpcov
T(11120) — T(120) kat T(1p0) — T(0), eivat aptiog. O
IIiocw oto Afjppa 5.3.9



http://www.math.aegean.gr

Amnobeiln:
1. Tvetatl pe enaywyn oto m. Amo 1o Afppa 5.3.8, woxvet yia m = 1. Av oxuet
yiam =k, o T(13% . . . or+10) — T(0) eivar meptttdg evo, ard to Afppa 5.3.9,
0 T(11Ta ... Tok+10) — T(T3T2 . . . Tox+10) €ival Aptiog. Zuvenog, to abpoilopd toug,
dndadr), o T(111z . . . Ta(er1)-10) — T(0) eivat mepittog.

2. Ao v (1), ot T(71Tp . . . Tom0) — T(1273 . . . 1oy 0) Kal T(Ta13. . . Tom0) — T(0) eivar
reptttol. ZUVenmg, 1o abpotopd toug T(T 1y - - . Tom0) — T(0) eivat dptiog.

O
ITiow otnv IIpdétaon 5.3.10
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Amnddeiln: Ag unioBécoupie Ot 1) o ivat epttr). Tote UTTAPXOUV AVIINETABEDES Ty, Ty, - - -, Tom—1

TETOIEG WOTE 0 = T1Tp ... Iom—1- EI0L, 0 = [Ty ... Typ—1€ Kat arno v [Ipotaon 5.3.10, o

T(0)—T(e) eivar mepttrog. Opoing, av n o eivat aptia, o T(o)—T(e) eivat dptiog. Zuvenag,

n o gival eptty) 1) aptia, 6xt Opeg kat ta vo. O
IMiocw oto Afjppa 5.3.11
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Amnobeiln:
1. Eivatl pogpaveég Ott 1o yivopevo dU0 aptiev petabéoemv eivatl pia aptia petadeor).
2. (1 2)(1 2)=e=ecA,.

3. 0€A, = 0=T1l...Tgm OMOU Ol T, Tp,. .., Iy £ival aviipetadéoeg, = o ! =

Tomlom—1 ...171 = 0 L € A,,.

O
ITiow oto Oswpnpa 5.3.12
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Ocwpnpa 8.4.7 H A, anotefeitat ano %n! otolyeia. Andbeiln

Amnddeifn: Kdabe mepitt] petabeon t eivat to ywopevo g (1 2) pe pa o € A,, Orou
o = (1 2)1. Zuvenwg, n A, €Xel povo 6U0 apilotepd CUNIAOKA, T0 €A, = A,, Iou
arotedeital anod g aptieg petabéoetg, kat o (1,2)A,, ou anotedeitatl and TG MeEPITIEG
petabioetg. Apa, |Sy @ Anl = 2 kat, ano 1o Oswpnpa Lagrange, |A,| = %ISHI = %n!. O

ITiow oto Ocwpnpa 8.4.7
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Amnobeiln:

L. (X, x,... yxn)((yl’ Yo, ... Y21, 22, . .., Zn)) =
(. X2, ... X)) (U121, Y222, - - . . YnZn) = (1 (U121). X2(Y222). . . . . Xn(YnZn)) = (Y1) 21, (2Y2) 22, . . .
= (Y1, Yz, - - - » XnYn)(21, Z2, - - -, Zn)
(G, X, X)W1 Yoo - Y21, Zos 25 Z0),
o0V 1) TPitn 100t ta odeidetatl oto Ot 1 npadn mg kKabe G; eival IPOCETAIPIOTIKY).
‘Etot 1 mpdgn tou ywvopévou eivat rpooetalplotikr). Me avaloyo tpdro anodeikvi-

etat ou

2. 10 e = (e, ey,...,e,) ival T0 TAUTOTIKO TOU YIVOUEVOU, OITOU €; £ival T0 TAUTOTIKO
wou G;j.

3. 0 (x], X, ..., X;) elval 1o avriotpodo tou (X1, Xo, . . . , Xp), OIOU X{ eival to avtiotpodo

tou x; oty Gy.
4. av xkaBe G; eivatl aBedlavr) opdda, 1o 1610 10xVEL yia 1O YIvopEvo.

O
ITiow oto Ocwpnpa 5.5.1
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Anobeln: Enedn) oV Zy X Zn, k(1, 1) = (k, k), kat 0 = (0, 0), éxoupe

k(1,1) =00tV Zy X Zp, © k=0 oV Zy, xat k = 0 owny Z,, © (ano to @exhpnpa 4.5.6)

mlk ka1 nlk & (a6 v Aoknon 2.2.10) mnlk.

Ipokurttet 61t 1o otowxeio (1, 1) ing Zy X Zy €xel 1égn mn rat, apou |Z, X Z,| = mn,

L X L = {(1, 1)). Zuvenag , 1 Zm, X Z, eival KUKAIKI pe éva yevvrtopa to (1, 1). O
ITiow oto Ocwpnpa 5.5.2
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Anodeifn: H ¢ stval opopopdpiopdg yiati, and 1816tnteg duvapenv, @lx + y) = Y =

‘e’ = p(x)(y).

H ¢ sivat 1 — 1 xat erd yiati, ©g yvootdv, os kdbe otoixeio y tou R avuotoxel éva xat

povadiko x = log(y) € R pe ¢(x) = y. Tuvenag, n ¢ 100OP0PPIONOS. O
ITiow oto Ocwpnpa 6.2.1
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Anddeiln: H f eival opopopdiopog yla tov 1610 Aoyo mou n ¢ tng Aoknong 6.2.1 sivai

OPOPOPPIOPOG.

Eivat povopopgiopog yati f(x) = f(y) =22 =2Y=2"Y9=0=x=y.

Aev gival erupopdPlopdg yati kabe f(x) eival 9etko. 'Etot, muy., dev unidpyet x € R pe

S(x) = —1. Zuvenog, n f 6ev eivat oute 100POPPLOPOG. O
ITiow oto Ocwpnpa 6.2.2
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Anddeisn: Qg yveotév, [xyl = Ixllyl, 1. f(xy) = F(Af (). Apa 1 f sival oHOHOPPIORGS.

Aev glvatl povopopdiopog, dpa oute 1w0opopdopog, yatt rx. f(1) = f(—1).

Aev givatl erpopdiopog ylati . —1 # f(x) yia kabe x € R*. O
ITiow oto Ocwpnpa 6.2.3
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Anodeln: 'Oxt: g(83+(=3)) =g(0) =0+ 6 =13|+| - 3| =g(3) + g(-3). O
IIiow oto Oswpnpa 6.2.4
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Anddeiln: f(O+3) = f(8) =3 # 3+9 = f(0) + f(3). Zuvenwg, n f dev eivat oute kav

OPOPOPPIOPOG.

g(x+1y) =5(x+y) =5x+ 5y = g(x) + g(y). Apa n g eival opopopPplopdg. MdAiota, eivat

10010pP1o14G yiati eUkoAa Seiyvetal 6t n g eivat 1 — 1 kat ermi.

h(1+1)=2%# 1+ 1= h(1) + h(1). Zuvenog, n h Sev givat ovte kKav opopopPiopdg. O
ITiow oto Ocwpnpa 6.2.5
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Amnobeln: 'Oxt. Avo 106popdeg opadeg éxouv v 16ia 1agn. Luvenwg,

(1) H Z4 pévo pe v 2o X 2o 9a propouoce va sivat 106popdn. Asv eival Opmg 100poppeg

ylati n mpdtn opdda eival KUKAIKY, 0X1 0p®g Kat i Sevtepn.

(2) H Zg p6vo pe tnv Ss 9a propouoce va givat 100pop@n. Aev gival 010G 10010pdeg yiati

n ipetn opdada eivat aBediavr, Ox1 6P®G Kat 1 Sevtepn.

(8) H Zg povo pe ug 2o X 2y, Zg X Zg X Zs 9a priopovioce va eivatl 106popdn. Aev givat

OPKG 100popdn te auteg yiati n g efval KUKAIKY), 0x1 O0p®g Kat ot addeg duo.

(4) Téhog, 1 Lo X 2y £xe1 oTO1XEIO TAENG 4, TU.X. 0 (0, 1), eve KABe oto1xeio tg Lo X Lo X 2o

£xel tagn < 2. O
IIiocw oto Pzmpnpa 6.2.6
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Amnobeén: Mia, yiat and 1o I1épiopa 4.7.7 pa téroa opdada eival KUkKAK) tagng p Kat,
aro 1o Ioptopa 6.1.10, eivat 106p0p¢n Pe VY Zp. O
IIicw oto Pzmpnpa 6.2.7
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Amnobeiln:

1. Enedr), n tadn wou x, o(x), dapet tv tadn mg G, 6nA o 4, o(x) = 1,2 1) 4. Enedr
n G 8ev eivatl KUrAKY, o(x) # 4. Zuvenog, o(x) = 1 1} 2. Ze KdOs nepimoon x2 = e.
2. (@) Amomv (), xy=e=>x=y =y
(B) Ao to 6810 vopo daypagrg, xy =y =ey = x = e!
(y) Amo tov apiotepo vopo Siaypadng, xy = x = xe = y = el
Mévet ) ermdoyn xy = z.
3. ®¢lw va 6elfw o xy = yx, yla kabe x, y € G. Autd eival mpopaveg dtav x = e 1
Yy = e rat, and myv (1), dtav x = y. TUVEN®G, PIIOPOUE va UTOBEcOUE OTL X, Y

etvat 6Uo armo ta Tpia pn tavtotika otoxeia g G. Twpa, amo v (2), xy Kat yx
1oouviatl P 1o IPIto | Tautotiké otoxeio tng G. Apa, xy = yx.

|
IIiow oto Oswpnpa 6.2.8
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Amnodeln: Apxkel va dei§oupe ou f(xy) = f(x)f(y) yia xabe x,y € G. Autod mpodpaveog

1oVl 0Tav X = e 1] Y = e Kdl, amno Vv Aoknon 6.2.8, otav x = y.

Meével 1 nepimeon mou X, y sivat Yo amnod ta tpia pn tavtotka otoixeia tng G;, omnodte

xy = z eivat 1o 1pito. Enedn, n f eivar 1 — 1 xat erti kat f(e) = e, 1a f(x), f(y), f(z) eivar

1a Tpia P tavtotkd otoixeia mg Go. Ao v Acknon 6.2.8, f(x)f(y) = f(z). Zuvenog,

Jxy) = f(2) = fFCOf (y). 0
IIiow oto Oswpnpa 6.2.9
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Amnobeln: Av pa opada tadng 4 eivat KUKAIKY) Tote gival 10opopdn pe v Zy. Av dev
elval KUKAKr), amno v ‘Acoknor 6.2.9, 1ote ivat woopopen pe v 4-opada V tou Klein.
Tuvenng, ot Zy kat V givat o1 poveg opddeg tagng 4. O

ITiow oto Ocwpnpa 6.2.10
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Amnddeiln: And v Aoknorn 6.2.9, pia ouvdptnon f @ V — V elval ioopoppiopog av kat
povo av f(e) = e ka1 f eivat 1 — 1 kat erti. Yridpyouv 3 ermdoyég yua o f(a), 2 yia o

S(B) xat 1 yua 1o f(y). Zuvenwg, urapxouv 6 TET0leg CUVAPTHOELS. O
ITiow oto Ocwpnpa 6.2.11
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Amnobeiln:

1. a™ = e kat and 1 Oswpnua 6.1.2, p(a)™ = p(a™) = p(e) = e. Tuvenaog, aro 1o
Beopnua 4.5.6, njm.

2. 6tav o ¢ eival povopopdiopog, n ¢(a™) = e(a)" = e = ¢(e) ouverayetat a" = e.
‘Apa, aro 1o Osdpnpa 4.5.6, min. Ao v (1), m=n.

Agv 10xUe1 611 M = n, LY., otav 1 @ : G — H opiletat pe ¢(x) = e, yla kabe x € G,

Kaira # e.
O

ITiow oto Ocwpnpa 6.2.12
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Amnobeln: Ano v Aoknor) 6.2.12, yia o 1 tou Zy, 1 o(f(1)) Swapei v o(1) = 4. Ao 1o
IIoplopa 4.7.6, n o(f(1)) drapel v |Z7| = 7. Zuvenog, o(f(1)) = 1 xat f(1) = 0. 'Enetat
0Tl 0 P6VOG OpoPoPPIoNOS f & Zyz — 74 lval 0 TEIPTIPEVOS OPORoPPIOOG TTIoU opidetat
e f(x) = 0. O

IMIiocw oto Psmpnpa 6.2.13
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Anodeln: T kaBe x, y € G, f(xy) = f(x)f(y). Andadn, (xy) = x'y’. Ano 1o IIopiopa
7 s

3.3.6, (xy) =y x'. Tuvenwg, X'y’ = y'x’, apa ka1 x"y” = y’x”’, 6ndadn xy = yx. O
IIicw oto Ocmpnpa 6.2.14
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Amnddeiln: Ta kabe x, y € G, f(xy) = f(x)f(y). Andadn), xyxy = xxyy. Epappoloviag tov
Kavova Saypadng U0 Qopég, £XOUNE OTL YXy = XYY KAl YX = XY. O
IMIicw oto Ocpnpa 6.2.15
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Amnobeln: Ano v Aoknor 4.6.13, f(xy) = (y)™ = x"y" = f)f (y). O
ITiow oto Oswpnpa 6.2.16
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Anodan: (2 3)(1 2)(2 3) =(2 3)1 2)(2 3)=(3 1) H={(1 2),e}. O
IIiow oto Oswpnpa 6.4.1
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Anobeln: Apxket va dei§oupe ghg e H={(1 2 3),(1 3 2),ejyiag=(1 2).(2 3)1
(1 3)xath=(1 2 3)n (1 3 2). lIpaypat,
(1 21 2 3)(1 2)=(1 3 2)€eH

(1 3)(1 2 3)1 3)=(1 3 2)€eH
(2 3)(1 2 3)2 3)=(1 32)¢€H
(1 2)(1 3 2)1 2)=(1 2 3)eH
(1 3)(1 3 2)1 3)=(1 2 3)eH
(2 3)(1 3 2)2 3)=(1 2 3)eH

O
IIiocw oto Pzpnpa 6.4.2
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Anobeln: 'Eow g € G, h € H. ®8\e va 8ei§w ot ghg’ € H. Mriopo va unobeom ot g ¢ H.
Tote ta §Uo aplotepd oupridoka tng G eivat ta H kat gH. Av ghg’ € gH, tote ghg’ = gh;,
orou h; € H, apa hg’ = h;. Zuvenog, g = h'h; kat g = hih € G! 'Enetat 6u ghg’ € H
Kat n H eivat kavovikr) urnioopdda. o

IIiocw oto Pzmpnpa 6.4.3
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Amnddeiln: Elval opopopdilopog amnod v ‘Aoknorn 6.2.16.

Kerf = {0, 4, 8} # {0}, dpa o f &ev eival povopopplopog.

Imf =1{0,3,6,9} # Z;5, dpa o f dev eivat ermpopPpiopog. o
ITiow oto Ocwpnpa 6.4.4
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Anobeln: Kerf = {1, -1}, dpa o f dev eival povopopdiopog.
Imf = R*, dpa o f &ev sivatl empopPpiopdg. o
IIicw oto Ozmpnpa 6.4.5
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Anodeln: B&de va deidw o f(xy) = f(x) + f(y) yia kaBe x, y € S,,. 'Exoupe ug &g 4
TMIEPUTIROEIG.

1. x kat y dpueg = xy dpua, onodte f(xy) =0 =0+ 0 = f(x) + f(y).

2. X Ral Y meptttég = xy aptuia, orote f(xy) =0 =1+ 1 = f(x) + f(y).

3. x dpua, y neptt] = xy reptrery, orote f(xy) = 1 =0+ 1 = f(x) + f(y).
4. x mepttty, Yy aptia = xy rnepteey, ornote f(xy) = 1 =1+ 0 = f(x) + f(y).

Kerf = An, Imf = Z,. m]
IIiow oto Oswpnpa 6.4.6
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Anoddeiln: Enedn ot Hy, Hy eivat urtoopdadeg tng G, €xoupe ot
l. e€ H,e€ Hy. Apa, e € H) N Hy,
2. xye HHNHy, = x,ye€ H xatx,y € H, =>xy € H; xatxy € H, = xy € H; N Hy,

3. xe HHNHy; > x€ Hy xat x € Hy =>x’ € H) xat x’ € Hy = x’ € H) N Hy. Ao g
(1),(2),(3), n H; N Hy eivat urtoopdda ng G.

O
IIiow oto Oswpnpa 6.4.7
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Amnoddeiln: H H; N Hy eivat unioondda tng G amnd v Acknon 6.4.7. 'Eowe wpa g € G
Kat h € H; N Hy. Tote 10 h gival otoixeio tov Kavovikov uroopddwv Hi, He. Zuvenog,
10 ghg’ avikel oe kaBe pia and ug Hy, Hy. ‘Apa avikel kat oty H; N Hy, n oroia givat

EMOPEVAOS KAVOVIKY urtoopada g G. ]
IIiocw oto Pzmpnpa 6.4.8
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Amnobeiln:

1. H f eivat opopopdpropdg: f(xy) = axya’ = axeya’ = ax(a’a)ya’ = (axa’)(aya’) =
JOOf ().

2. Hf eivar 1 - 1: f(x) = f(y) = axa’ = aya’ = d'axa’a = a’aya’a = x = y.
3. Hf eivareni: ye G = y = f(d'ya).

O
ITiow oto Oswpnpa 6.4.9
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Anobeln: 'Eow g € G. Ao v Aoknon 6.4.9, n f : G — G nou opiletat pe f(x) = gxg’

eivat (1) opopopdiopog, kat (2) 1 — 1 kat emi. A6 v (1) xat v I[pdtaon 6.3.5,

S(H) givat urtoopdda tng G, xkat ano v (2), éxoupe |[f(H)| = |[H| = m. Ano ta debopéva

nipokurtel 6u f(H) = H. 'Etot, yia ka0e h € H, ghg’ = f(h) € f(H) = H. Zuveniog, n H
elval kavovikn unoopada ng G.

0O

ITiow oto Oswpnpa 6.4.10
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Anobefn: Eneidn) éxel té€n 8vo, n S, /A, = Zs.

AwagopeTira: Ano v Acknorn 6.4.6, uridpxel évag srupopdlopdg f 1 S, — Zy e
Kerf = A,. Topa énetat ané to [Mépiopa 6.5.3 ot S, /A, = Zs. o
ITiow oto Ocwpnpa 6.6.1
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Anoben: ®stoviag H =47 =1{...,0,4,8,12, ...}, 1a otoixeia ing opadag Z /47 sivat:
..=H=0+H=4+H=8+H=12+H=...
...=1+H=5+H=9+H=13+H=...

...=24+H=6+H=10+H=14+H =... xat
...=3+H=7+H=11+H=14+H=...

Aro tov mivaka, to 1 + H éxet tadn 4.

Apa, Z/AZ = Ly.

BAéne kat Aoknon 6.6.6. g
IIiocw oto Pzpnpa 6.6.2
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Anodefn: ®¢toviag H = ((2,0)) = {(2, 0), (0, 0)}, ta oroxeia g opddag Zg X Zg /{(2,0))
etvat:
H=(0,0+H=(2,00+H
(1,00+ H={(3.0),(1,0)} =(8,00+ H
(1, )+ H={3,1).(1,1)} =(3,1) + H xat
(2, 1)+H={0,1),(2, 1)} =(0,1)+H
Ao tov mivaka, 6Aa ta pn pndevikd otoiyxeia £xouv tagn 2.
‘Apa n Z4 X Zo /{(2,0)) eivar  4-opdda Klein.
O
IMIiocw oto Pzmpnpa 6.6.3
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Anodefn: ®¢toviag H = (2, 1)) = {(2, 1), (0, 0)}, ta otoxeia tng opddag Zg X Zg /{(2, 1))
etvat:

H=(0,0+H=(2,1)+H

(1,0)+H=1{(3,1),(1,0)} = (3, 1)+ H

(2,0)+ H={(0,1),(2,0)} =(0,1) + H xa1

(3,0)+ H=1{(1,1),(3,00} = (1, 1)+ H

A6 tov mivaka, 10 (1,0) + H éxe1 ta8n 4. Apa, Za X Ly /{(2, 1)) = Zy. O
IIiow oto Oswpnpa 6.6.4
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Amnddeiln: O ¢ elval opopopdlopog yati, ano g didtnteg duvapemv,
p(m+n) =a™" =ama" = p(m)e(n).

Av o(a) = m < oo, 0te @(n) = a" = e © m|n. Zuvenog, Kerp = mZ.
Av o(a) = oo, 1ote Pp(n) = a" = e & n = 0. Tuvenwg, Kerg = {0}. O
ITiow oto Oswpnpa 6.6.5
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Anobeln: Zunv Aoknon 6.6.5 9¢toupe G = Zy, xat a = 1. Ipokurter 6t n @ : Z — Zipyy
ou opiletat pe ¢(n) = n eivat opopopPlopog pe Kergp = mZ. Enetdn n ¢ ivatl mpopaveg
erti, anéd to MMoplopa 6.5.3, Z,, = Z/mZ. o

ITiow oto Ocwpnpa 6.6.6
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Anodeln: O¢roviag H = ((1,0)) = {(1,0),(2,0),...,(m — 1,0),(0,0)}, BAéroupe ot 10
otoixeio (0, 1) + H g opdadag mndiko £xetl tagn n, onwg Kat n opdda rnniixo.

TUVeEn®g, N Zm X Zn /{(1, 0)) eivar kurAiky, pdAota Z, X Z,/{(1,0)) = Z,. O
ITiow oto Oswpnpa 6.6.7
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Anddedn : f((a, Y+, Yz2)) = f(x1+x2, Y1+Y2) = (a+x0)—(Y1+Y2) = Ca—y1)+0e-yz) =

SO, y1) + (2, y2). Apa 1 f ewat opopopdiopos. Elvatl ermpopgiopog yiatl x = f(x, 0).

Mpogavag, Kerf = ((1, 1)) kai, and 16 Méplopa 6.5.3, Z X Z/{(1, 1)) = Z. O
ITiow oto Pswpnpa 6.6.8



http://www.math.aegean.gr

Anodeiln: Ta kabe x € G, opidoupe A, = {x,x'}. TIpopaveg, A, NA, # 0 & x=yn
x =Yy & A = Ay. Emiong, Ac = {e}. 'Eotw A¢, Ay, A, ... A, H1a anapibunon tev
B1aKEKPIPNEVROV OUVOAGV NG Popdng Ay. Tote, |Gl = 1 + |Aq| + [Ag,l + ... + A, Me
bedopévo o011 0 apdpog |Gl eivatl aptiog, mPEMet yia KAIo1o i 10 A,, va MePIEXEL Eva HOVo
otolxeto. ZUVENMWG, X; = X{, OIMOTE 0(x;) = 2. O

ITiow oto Oswpnpa 6.7.1
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Amnobeiln:
1. Ta xk&be x,y € G, xyxy = e = ee = xxyy. Ano 1o vopo daypadrg, maipvoupe
XYX = XXY KAl Yx = Xxy.
2. Av |G| > 4, 0 G\ {e} nepiéxetl Srakekppéva ototyeia a, b, ab, 6Aa tagng 2. Eukola

edéyxetat ou 1o H = {e, a, b, ab} aroteAel pn kKukAikn vnioopdda g G. Apa, aro
v Aoknon 6.2.10, H= V.

O
IIiocw oto Pzwpnpa 6.7.2
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Amnobeiln:

1. H twa&n twyxaiou otowyeiou g G Sapet v |G| = 6, ouvenwg eivat évag arod toug
1,2,3,6. Av 1 G eixe otoxeio tagng 6, tote 9a rjtav KurAikr). H Unapn otoixeiou
a 1agng 2 mpoxkurttetl ano Vv Acknon 6.7.1. Av 6Aa ta otoixeia ou G\ {e} sixav
148N 2, ano v Acknorn 6.7.2, n G 9a eixe kanowa vrioopdada tagng 4, mpdypa mou
artorAeietat and 1o @swpnua Lagrange, epooov 4 [ 6. Zuvenag, n G mepiéxet éva

otoixeio b tagng 3.

2. Tpogpaveog, ta b, b? éxouv ta€n 3 evd t0 a éxet an 2. Apa, td e, b, b?, a siva
4 dlakekpipéva otoxela g G. MdAwota, amod tov Kavova analoidpr)g, UKOAA
IPOKUIIEL OTL Ta e, b, b?, a, ab, ab® sivatl 6Aa diaxkekpéva Kat, agoy |G| = 6, G =

{e, b, b?, a, ab, ab?}.

O mivakag moAAarAaotaopou g G, ouvayetal EUKOAd aro tov Kavova analopng: I1.x.
10 ba dev pnopei va eivat éva anoé ta e, b, b%, a. Av ba = ab, téte (ab)? = abab = aabb =
b? # e, (ab)® = abb? = a # e ka1 ouvendg o(ab) = 6! H povn emdoyr, emopévag, sivat
ba = ab?. An6 autd mpokurtouv b?a = bab? = ab?b? = ab, aba = aab? = b?, .. ..

o e b | b | a | ab | ab?®
e e b | 2| a | ab | ab?
b b | b | e |ab®>| a | ab
b2 | p® | e b | ab [ab? | a
a a | ab |ab? | e b | b?
ab | ab |ab®>| a | bP?* | e b
ab’> |ab’>| a | ab| b | B? | e

O
ITiow oto Pcwpnpa 6.7.3
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Anobeln: Zinv ‘Aoknon 6.7.3, arnd wmv rinpogdopia ot pa opdada G talng 6 Sev ei-
vatl KUKAI) odnynnkape oto oupriepaopa ot 1 G nepiexet éva otoxeio a tagng 2 xat
éva ototxeio b 1a€ng 3 xai 6t G = {e, b, b%, a, ab, ab®}. Zin ouvéxela kataAngape jo-
voorjpavia oto mivaka g G. Av topa pua ddAn pn kuxkAikn opdda H €xel tadn 6,
tote kat 1 H mepigxet éva otoixeio a tang 2 xat éva otoxeio B tadng 3 kat pdiota
H = {e, 8.8, a, aB, af?}. Tuvenadg, o mivakag g H eival ekeivog mou mpokumTel dtav
oto mivaka mg G avikAataotrjooOUHE T0 a PE 10 a Kat 1o b pe 1o B. Autd onpaivetl o6t
nf : G — H nou otédvel 1a e, b, b?, a, ab, ab® owa e, 8, 82, a, aB, aB?, aviictoiya, eivat
woopopdlopos. Apa, G = H.

"Entetat ot 1 pévn pn KUkAkr) opada tagng 6 sivat ) Ss.

O
IIiow oto Oswpnpa 6.7.4
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Anobeln: 'Eow ou n G ival opdda tagng 6. Yridpyouv ot €81 U0 meputtoetg.
1. H G sival kukAkn, onote G = Zg.
2. H G &ev eival KUKAKY), Ortote, arno v Aoknon 6.7.4, G = Ss.

0O
IIiow oto Ocswpnpa 6.7.5
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Amnobeiln:

1. T va etpaocte o axkpiBeig, oy (1) 9¢doupe va deifoupe ot ¢(e;) = ey, Orou ey, ey
eivat ta tautotkd v Gy, G, avtiotoixa. [Ipopavwg, ¢le;) = plere) = @(ey)p(er)
enedn o @ eivatl opopopPplopog. 'Etot, gpler)@(er) = ¢(e;)es kat, ard tov aplotepo
vopo duaypagng omy Gy, ¢er) = e.

2. Ao my (1), p(x)p(x’) = p(xx’) = gple;) = ey = P(x)P(x) Kal, anod v aplotepd
vopo daypadrg onv Gy, ¢(x’) = p(x)'.

3. To arotédeopa woxvet yia n = 1 kat and v (1) yia n = 0. 'Eote 6t oxvet yla
rarowo n € N, 8nAadn, ¢(x™) = p(x)". Tote,

(@) (x™1) = p(x"x) = P(xM)P(x) = P(x)" P(x) = P(x)"*!, dndadn, To arotédeopa
oxVel ya tov n+ 1. Ao v apyxn g ENAy®yNg To arotéAeopa 1oXUet ya
Kd&Oe n € N.

(B) amo v (2), e((x™)) = (p(x)™)’, dnAadn, e(x™™) = @(x)™™ kat to arnotédeopa
oxvet yia tov —n. 'Etot, 10 anotédeopa 1oyvet yia kabe n € Z.

O
ITiow oto Oswpnpa 6.1.2
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Amnobeln: Ano to Osopnua 6.1.2, gp(a™) = ¢(a)" kat ¢(e) = e. Mdhota, enedn) n ou-
vapton ¢ eivat 1 — 1, ¢(x) = e av kat povov av x = e.

1. Twa ke kpe 1 < k < o(a), and 1o Osdpnpa 4.5.6, ak # e. Apa, p(a)* = p(ak) # e.
Tuvenwg, o(a) < o(g(a)).

2. Ta kaBe k pe 1 < k < o(g(a)), and 10 Odpnpa 4.5.6, gp(a’) = pa)k # e. Apa,
a® # e. Zuvenog, o(gp(a)) < o(a).

Ano g (1) kat (2) ouprniepaivoupe ot o(a) = o(p(a)). O
ITiow oto Pswpnpa 6.1.3
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Anddeiln: 'Eoww ot n G; eivat aBedtavr). Twa kdbBe y;,ys € Gy , enedr) n @ eivat e,
Y1 = ¢(x1), Yo = ¢(xe) yla karmota x, xo € G;. Eneidr) n Gy eivat aBehavr), X1 X = XX Kat
enedn n @ etvai opopopPopds. Y1y = Px1)P(xe) = Plxixz) = POex1) = ele)e(x) =
YaY1. ZUVENQG, 1 Gy eivat aBeAiavr.
'Eow tpa ot n Gy eivat kukAkr. Tote Gy = (a) = {a" : n € Z} yua karowo a. I'a kabe
y € Gy , enedr) n @ eivat erti, y = ¢(x) ya xarow x € G;. 'Opwg, x = a” yua KArow
n € Z, onote, amno 10 @swpnua 6.1.2, y = ¢(a™) = ¢(a)". Zuvenag, n Gy eival KUKAIKT)
e éva yevvrtopa 10 ¢(a). O
ITiow oto Pcwpnpa 6.1.4
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Amnddeiln: Ta kabe x, y € Gy,

v o o) = w(e(w)) = Y@(x)e(y)) = W@ w(p(y) = (w o P)X)(w o P)(y)

ornou 1 devtepn 100TNTA 1OXUVEL Y1ATL O @ eival opopopdlopog Kat 1 tpity yuati o y eivat

opopopdlopog. ‘Emetat 6t i ¢ o ¢ elval opopoppiopos.

Av 19pa o1 ouvaptroelg @ Kat ¥ eivat kat ot 8vo 1 — 1 (avtiotoika, emi), 101e ®G YVROOTOV

Kaitn o ¢ givat 1 — 1 (avtiotoixa, ). 'Emetat 6t, av ot ¢ kat i eivat JOvopoppiopiot,

srmpoplopol 1 icopoppiopot, tote v idia 161dtta €xer Katn Y o . O
ITiow oto Ocwpnpa 6.1.5
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Amnddeiln: Ta kabe x, y € Gy, emetdn) o ¢ eival opopopPlopog,
P97 (097 (W) = P& ()PP~ (V) = xy.
Tuvenog, ¢ L (xy) = ¢ 1 (x)9 " (y) xain ¢! eivat opopopdionds. Apa, eneldr) OG YVOOTOV

n avtiotpogn ouvdptnon étav opidetat ivat 1 — 1 kat emi, n @~ ! eivat wopopgpiopsg. O
IIiow oto Oswpnpa 6.1.6
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Anddeifn: 'Eote G 1ia dmelpn KUKAIKY opdda e yevvrtopa 1o a. Tote af

kk=0.

Opidoupe pa ocuvapwmon @ : Z — G pe ¢(n) = a™. And 18610tnteg Suvapewv, ¢(m + n) =
a™m = a™a" = p(m)p(n) ka1 n @ eivat opopopPlopdg. H ¢ eivat emi yiati kdOs pédog
g G eivat Svvaprn tou a. H ¢ givat 1 — 1 yuati

= e pdvo yla

pm=pn=>a"=a"=2a""=e=>m-n=0=>m=n.

Zuvenog, o ¢ eivatl wopopPlopog kat n G eivat 106popdn pe myv Z. O
ITiow oto Oswpnpa 6.1.7
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Anobdein: 'Eoto G, H 600 KukAikég opddeg tadng k < oo. 'Eotw a évag yevvrjtopag g G

Kkat b évag yevviropag g H. Opidoupe pia ouvapwmon ¢ : G — H pe ¢(a™) = b". H ¢

eival kadd opopévn: a" = a" > ad" " =e=> k=o0(a) =ob)m-n=>b""=e =

b™ =b" = p(a™) = p(a”).

Ao 1810tteg Suvapeav, p(a™ ™) = ™" = b™b" = p(a™)p(a™), kal n @ £ival opopop-

@Lop0G.

H ¢ etvat enl ylati ka0e pédog g H eivat 6Uvapn tou b.

H ¢ eivar 1 — 1 yuatd ¢(a™) = ¢p(a™) = b™ = b" =

b "=e=>k=o0oa=obm-n=>a" " "=e=am" =a"

ZUVENI®G, 0 @ £ival 100pPopP1opog Kat ot G, H eivatl 10010pgeg. O
ITiow oto Oswpnpa 6.1.9
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Anodeén: Tha kabe g € G kat h € H, éxoupe out ghg’ = gg'h = h, dpa ghg’ € H. O
IMiow otnv IIpétaoy 6.3.1
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Amnddeiln: 'Eotw 0 € S, kKat T € A,. H 0 ypdoetat og ywvopevo 2k aviipetabéosov Kat 1 T
®G yvopevo m avupetabéoewv. Apa 1 ot ypagetat og yvopevo m+ 2k + m = 2(k + m)

avupetabéoswv. Tuvenng, tot’ € Ay. O
ITiow otnv IIpétaon 6.3.2
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Amnddeiln: 'Eotw ot 0 ¢ eivatl povopopdilopog. Av x € Kerg, tote ¢(x) = e = ¢(e), apa

x = e. Luvenwg, Kerg = {e}.

AvuoTpodeg, ¢ote 6t Kerg = {e}. Av ¢(x) = ¢(y), tote p(xy’) = p()P(Y') = p(xX)@(y)" =

px)p(x) = e. Apa, xy € Kerp = {e} ka1t xyy = e. Zuvenwg, X = y Kal 0 ¢ eivat

HOVOPOPPLIOPOG. O
ITiow oto Oswpnpa 6.3.3
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Amnobeiln:
1. e € Kerg.
2. x,y € Kergp = ¢(x) = p(y) = e = ¢(xy) = p(x)(y) = ee = e = xy € Kerg.
3. xe Kerp = ¢(x) = e = ¢p(x') = p(x) = e = x' € Kerg.

4. x € Kerg,y € G = ¢(x) = e = o(yxy') = p(Yep(yy) = p(Yey) = e = yxy €
Kerg.

Ao ug (1), (2), (3), o rruprjvag Kerg eivat uroopdda g G. H (4) ouvendyetat ou eivai
KAVOVIKI] urtoopdada. a
ITiow oto Ocwpnpa 6.3.4
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Amnobeiln:

L. y1,y2 € (H) = y1 = ¢(x1), Y2 = $(xe) yia xamnoa xi, xp € H =
10 X1 X avnkel otnv vroopada H tng Gy Kat 10 Y1 Ys = @(x1)p(xz) = p(x1x2) € ¢(H),

2. e = ¢(e) € p(H) apou 10 e avrkel oy vnoopada H ng Gy,

3. ye ¢(H) = y = ¢p(x) yua xarowo x € H = 10 x' avijkel oy vrioopada H g Gy
katwo Y = @(x) = ¢(x’) € ¢(H).

O
ITiow otnv IIpétaon 6.3.5
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Amnobeiln:

1. IIpogavag, h; = ghg’ € H xat gh = hi g.

2. Ilpogavag, hy = g'hg = g'h(g’)’ € H ka1 ghy = hg.

0O
IMiow otnv IIpdtaon 6.3.6



http://www.math.aegean.gr

Anobeln: Ot 1810tteg G * IIPOKUITIOUV Ao Tig avtiototyeg 1810tteg g npagng mg G

(kat Tov oplopo G *).

IIpooetaplotikonIa :

xH = (yH * zH) = xH * yzH = x(yz)H = (xy)zH = xyH * zH = (xH * yH) * zH.

Tavtouké: xH * eH = xeH = xH = exH = eH * xH.

Avtiotpogo tou xH: xH * x’H = xx’H = eH = x'xH = x'H * xH.

Zuvenag, 10 (G/H, ) anotelet opdda.

O m eivat opopopPopdg: m(xy) = xyH = xH * yH = n(x) * n(y).

H ouvdptnon w eival mpopavaeg eri, apa o T £ivatl eEmpoppiopos.

Twpa, n(x) = xH = H av kat povov av x € H. Apa, Kerr = H.

O1 (2) kat (3) émovtat topa and 10 Oswpnua 6.1.4.

Tédog, 1 (4), énetar ano 1o Oedpnpua Lagrange adou nipogpaveg |G/H| = |G : H|. O
IMIiow oto Oswpnpa 6.5.1
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Andbefn: @ttoupe H = Kerg xat opidoupe pia ouvaptnon ¢ : G/K — Img pe w(xH) =

@(x). H y eivat kada oplopévn yati

yH = xH = y = xh yua karowo h € H = ¢(y) = p(x)p(h) = p(x)e = ¢p(x) = w(yH) =

W(xH).

Enedn) o ¢ eivat opopopdiopog,

w(xH * yH) = y(xyH) = p(xy) = ¢p(x)@(y) = w(xH)y(yH).

‘Apa, 1 Y eivat opopopPlopog.

H y eivat enti yati kaOe pédog tng Ime ypagetat wg ¢(x) = w(xH) ya xkdrowo x € G.

H y eivat kat 1 — 1 yuatd

wxH) = w(yH) = ¢(x) = ¢(y) = ¢(xX'y) = p(xX)@(y) = ¢(x)'p(y) =e = h=x'ye H =

Kergp = y = xh, érnou h € H, = xH = yH.

Tuvenag, n @ : G/K — Img stvat woopoppiopdg xkat G/Kerg = Img. o
IMiow oto Oswpnpa 6.5.2
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Amnddeiln: Epoéocov o ¢ : G — K eivarl emupopoiondg, €xoupe Img = K. O
ITiow» oto IIéopiopa 6.5.3
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Amnddeln: 'Oxt: 2-3 =6 =0 napotu 2 # 0 kat 3 # 0. O
IMIiow oto Oswpnpa 7.2.1
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Anobeifn: 'Ox1: 3,6 € Z5 evHr) 3-6 = 18 =0 ¢ Z. m]
IIiow oto Oswpnpa 7.2.2
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Anobeifn: Ano 1o Afppa 3.5.2, U(Zg) = {1,2,4,5,7,8}. H U(Zg), og aBediavry opdda
1agng 6, sivatl 1oopopdn pe mv Zg. O
IMIicw oto Pzmpnpa 7.2.3
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Anobeifn: Ano to Anppa 3.5.2, U(Z1g) = {1,5,7,11,13,17}. H U(Z;g), wg aBediavn
oudda tagng 6, sivatl 1woopopen pe v Ze. O
IIicw oto Pzmpnpa 7.2.4
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Amnobeiln: 'Ox1, ylati kaBe pn tautotiko otoixeio ng U(Zoy) = {1,5,7,11,13,17, 19,23}
€xel tédn 2. O
IIicw oto Ozmpnpa 7.2.5
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Amnobeiln:
l. ab=ac = ad’ab=d’ac= (ad’a)b = (a’a)c= 1lb=1c= b =c,

2. ba = ca = baa’ = baa’ = b(aa’) = b(aa’) = bl =cl = b=c.

O
ITiow oto Ocwpnpa 7.2.6



http://www.math.aegean.gr

Amnobeifn: Av o n > 1 8ev eival pwtog, tote N = nyny onou ny, Ny € Z pe 1 < ny, ng < n.
Ztov Zyn, ning = 0 eve np, ng # 0. Tuvenog, o daktuAiog Z, ev eival oute Kav aképaila
EPLOXT).

Alagopetikd, amno to Anppa 3.5.2, ta ny, ng tou Z, dev eivat avuotpéyipa yuati ukd(ng, n) =
n # 1, uxé(ng, n) = ng # 1. O

ITiow oto Oswpnpa 7.2.7
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Amnobeiln:
1. a=(au)u.
2. alu= u=gqayuaxarow ge S= 1= (uqg)a = a € U(S) pe avtiorpogo 10 u’'q.

3. alb= b = qga ywa karow q € S = b = (qu')ua = ualb.
‘Apa, eredn) 1o U’ € U(S), amo 6,1 éxoupe 16n deiget,
ualb = u'(ua)lb = alb.

O
IIicw oto Pzwpnpa 7.2.8
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Amnoddeiln: Movadeg eivat ta 1, 5. AapBavoviag vnidyn v ‘Aoknon 7.2.8,
1. xowoi diapéteg v 2,4: 1,5,2,4.
2. péylototl kool diaipéteg wov 2, 4: 2, 4.
3. xowoi dlalpéteg v 2, 3: 1, 5.
4. péyiotot Kowvoi dratpéteg v 2, 3: 1, 5.

O
ITiow oto Oswpnpa 7.2.9
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Amnobeiln:
l.ab=ac,a#0=>a(b-c)=ab—ac=0,a#0=b—-c=0=>b=c.

2. 'Eow 6u alb, bla. Téte b = ua, a = vb ywa karow u, v € D. ‘Apa
al = a = vua = a(uv).

Twpa av a # 0, arto v (1), uv = 1 kar u € U(D).

Av a = 0, epdoov alb, 9a éxoupe b = 0 ka1 b = 1a.

Avtiotpopng, av b = ua karowo u € U(D) tote a = u'b xat eivat mpogaveg ot alb
Kat bla.

O
ITiow oto Ocwpnpa 7.2.10
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Anobeln: Ano ta dedopéva dle kat eld. And v Aoknon 7.2.10, e = ud yla KArowo
u € U(D).

O
ITiow oto Ocwpnpa 7.2.11
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Amnoddeiln: 'Eote on
J() = q1(0)g(x) + r1(x), émou ri(x) = 0 1 deg(r1(x)) < deg(g(x)) rat
S0 = q2(x)g(x) + ra(x), 6mou rp(x) = 0 1 deg(ra(x)) < deg(g(x)).

Tote ra(x) — ri(x) = (q1(x) — g2(x))g(x). Av qi(x) — g2(x) # 0, a6 wv I[podtaon 7.3.1,
deg(ra(x) — ri(x)) > deg(g(x)). Auto cuvernayetat ou ri(x) = 0 xat rp(x) = 0, ordte
(q1(x¢) — ga(x))g(x) = 0, mpaypa mou avilpaokel oto yeyovog ot o Flx] eivatr aképaia
meploxy). ZUvenag, qi(x) — ga(x) = 0, q1(x) = go(x) ka1 ri(x) = ra(x). o

ITiow oto Oswpnpa 7.4.1
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Anobeln: Lo Zs[x],

2x% +2x2% + 1 (4x + 4)(3x%> +2) + (2x + 3)
3x2+2 (4x + 4)(2x + 3) + 0.

‘Apa, évag pkd eivat to 2x + 3. O
ITiow oto Ocwpnpa 7.4.2
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Amnddeiln: o Zyq[x],

x> +2
3x° +1
72 +2
7x+1

‘Apa, évag pkd eivarto —1 = 10

4x23x3 + 1) + (7x% + 2)
2x(7x® +2) + (7Tx + 1)
(x+3)(7x+1)-1
(=7x-1)(-1)+0

O
ITiow oto Ocwpnpa 7.4.3
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Amnddeiln: Lo Z;[x],

X +2x5+3x% +x*+2x+5
3x*+4

x> +2x>+5x+6

4x> +5x +5

'Evag pkd eivat to 5x + 2.

(5x% + 3x% + x + 5)(3x* + 4) + (x® + 2x® + 5x + 6)
(Bx + 1)(x® + 2x% + 5x + 6) + (4x® + 5x + 5)
(2x + 5)(4x% + 5x + 5) + (Bx + 2)

(B5x + 6)(bx +2) + 0.

O
ITiocw oto Ozmpnpa 7.4.4
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Anddeln: f(x) = x* +4x? +3 = (% + 1)(x% + 3)

Eivat pev avayoyipo mave amno to R, aAAdd dev éxet pideg oto R yiati xat ot 4 pideg tou

elval aviaotikeg. O
ITiow oto Ocwpnpa 7.4.5
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Anodeln: TMpopavag, f(0) = f(1) = 0 xat to f(x) eivat avaywyipo. Mdalwota

F0) =x% +x=x(x%+1) = x(x + 1)2 = x(x + 1)(x + 1).

O
IIiow oto Oswpnpa 7.4.6
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Anddeifn: To 1 eivat n) povn pida, xat f(x) = x% -1 = (x — 1)3. O
IIiow oto Oswpnpa 7.4.7
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Anodeiln: To f(x) =x*+4=x*—1=(2-1)(x% + 1) éxe1 pideg ta 1,-1,2, -2.
Ipogpaveg, f(x) = (x — 1)(x + 1)(x — 2)(x + 2). O
IIicw oto Ozmpnpa 7.4.8
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Anodeén: f(0) =2,f(1) = 1,f(-1) = 3,f(2) = 1,f(-2) = 3. Ao v [Ipdtaon 7.3.6, 10
prroBadpio rmoduwvupo f(x) eivat avaywyo rnave amnd to Zs yiati dev £xet pideg oto Zz. O
IMIicw oto Ozmpnpa 7.4.9
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Anoben: Lo Zz, f(0) = 1,f(1) = 3,f(2) = 4,f8) = 3,f(4) = f(-3) = -1,f(5) =

f(=2) = -2, f(B6) = f(-1) = —1. Agpou civat tpitou Babpou kat dev £xet pileg oto Z;7, anod
wmv [pdtaon 7.3.6,10 f(x) eivat avayeyo rmave arod 1o Z;.

O

IIiow oto Ozmpnpa 7.4.10
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Anobeln: Zto Zjp, 10 2 givat pa pida wou f(x) kat deg(f(x)) > 1. 'Etot 10 f(x) eivar
AVAY®Y1HO0 TIAVR ATto 10 Z . O
IMiocw oto Ocpnpa 7.4.11
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Andbeln: Z1o Zp[x], anoé v Ilpdétacn 7.3.3, 10 x + 4 eival mapdyoviag tou f(x) =
X3+ x + 2 av kat povov av f(—4) = —66 = 0. Ot {Tovjevol PATOL eivat ot Slatpéteg Tou
66 =2 X3 x 11, énAadn, o1 2,3, 11. O

ITiow oto Ocwpnpa 7.4.12
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Anodeln: To f(x) éxel pua touddxiotov pida, 1o —1 € F, kat ouvenag eivat avayoyyo. O
ITiow oto Oswpnpa 7.4.13
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Anddeifn : Pileg tou x2 — 1 eival akpiBog 6Aeg o1 110vddeg Tou Zs, Sndadn, ta 1,83,5,7. O
ITiow oto Oswpnpa 7.4.14
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Anobeln: H anddedn yivetar pe enayoyr| oto k. Ao wyv Ilpotaon 7.3.3, 1o anotédeopa
oyvel yia k = 1. YmoBétoupe, Aoutdv, ot k > 1 kat 1o arnotédeopa oxvetl ya k — 1
pideg orotoudrrote oAuwvupou. Tote 1o x — ai Sratpei 1o f(x) Kal, CUVENHOG, yla KATO10
g(x) € F[x], éxoupe 6t f(x) = g(x)(x—ay). 'Etot, yia 1 < i< k, éxoupe ot a; — ai # 0 xat
Sf(a;) = 0 = (a; — a)g(a;). Zuvenwg, ta Ay, dg, . . . , Q1 ATOTEAOUV pieg ToU g(x). Topa,
aro v ENay®yiKy undbeon, yia karoto h(x) € F[x], éxoupe ot

9(x) = h(X)(x — ar)(x = az) . .. (X = 1)
ZUVET®G,
J) = g0 (x = ar) = h(x)(x — ar)(x - az) .. . (x = a),

KAt 1o (x — ay)(x — ag) . . . (x — ai) darpet 10 f(x). O
ITiow oto Ocwpnpa 7.4.15
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Amnobeiln:

1.

A1o 10 yeyovog ot 1o (S, +) artotedel opada kat to 6§10 erupeptotiko vopo, a0+0 =
a0 = a(0+0) = a0+a0. Epappdloviag tov apiotepd vopo daypadrng yia v opada
(S, +) oy e&iowon a0 + a0 = a0 + 0, naipvoupe a0 = 0. Opoiwg, Oa = 0.

. Ané mv (1) xkat to 8§16 empepiouko vopo, 0 = a(b + (=b)) = ab + a(-b). Apa

ab+ a(—b) = ab+ (—ab) kat ano Tov apiotepod vopo diaypadng yia v opada (S, +),
¢xoune a(=b) = —ab. Opoiwg, (-a)b = —ab.

. Ao v (2), (—a)(=b) = —(a(-b)) = —(—ab) = ab.

. A6 10 6e§16 ermpeplonko vopo kat myv (2), (a — b)e = (a + (=b))c = ac + (-b)c =

ac + (—bc) = ac — bc. Opoiwg, c(a — b) = ca — cb.

. Ao v (2), a(-1) = —al = —akat (-1)a = -1a = —a.

O
IMiow otnv IIpétaon 7.1.1
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Anobeln: T kdbe x, y € U(S), unapxouv X',y € Spexx’ =1 =x'xxaryy =1=y'y.
Tote, Ady® mpoostalplotikdtntag tou roAdarmiactacpol, xy(y'x’) = x(yy')x’ = x1x’ =
xx’ = 1 rat opoieg (Y'x')xy = 1. Tlpoxuret 6t 1o xy € U(S) kat o nmodAardaciacpog
eivat ipagn xkat oto U(S), 10 oroio ripodpaveg arotedei opdada pe tautotkod o 1. O

IMiow otnv IIpdtaon 7.1.2
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Amnddeiln: Av o S eival oopa, tote 0 S eival petafetikog kat, aro v Ipdtaon 7.1.2, 10
ouvodo S\ {0} arotelei aBeAiavr) opdda wg rpog tov roAAarmAactacpd. Avilotpodpeg, av to
S\ {0} aroteAel aBediavn opdda wg rpog tov roAAardactacpo, tte ab = ba ywa a, b # 0.
‘Opwg, and v Ipdraon 7.1.1, ab = ba akopn kat étav a = 0 1 b = 0. Zuvenwg, o
moAAAAAC1A00G TOU S avatl PEtadeTikog Kat o S givatl oopa. O

ITiow otnv IIpétaon 7.1.3
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Amnobeiln:

1.

2.

3.

0 =0a.
alb = b = qa ywa karow q € S = b = (—-q)(-a), -b = (—g)a.
alb, blc = b = qa,c = rb ywa karowa g, r € S= ¢ = r(qa) = (rq)a = alc.

. cla,clb= a =qc,b =rcywa kanow q,r € S = (sa + th) = sqc + trc = (sq + tr)c =

c|(sa + tb).

O
IMiow otnv IIpdtaon 7.1.4
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Anobeln: Ano v tedeutaia €§1000r), £XOUNE OTL |1 And v mpotedeutaia egiowon
kat v Ilpdtaon 7.1.4, naipvoupe Ot ry|r—s. EnavalapBavoviag to 1610 eruyeipnpa,
@tavoupe otnyv tpitn g§ioworn, éxoviag anodeilet Ot ry|rm_1, MlMm-2. .., Mlr3, mlrs. Topa
£retal anod myv 1pitn eiowon Ot ry|ry, and ) §eutepn Ot ry|b Kat anod v npet Ot ry|a.
"Et01 10 1 €lvat Kowodg dapéng tov a, b.
'Eote ¢ évag Kowog Siapég v a, b. Ano v npotn egiowon kat v [Ipdtaon 7.1.4,
naipvoupe ot clry, ard ) devtepn ediowon, clry, ..., KAl amno v npotedeutaia, c|r,.
‘Apa, 10 1, €lvatl évag PEY1oTog Kowvog dialp€tng v a, b. a
ITiow oto Ocwpnpa 7.1.5
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Amnobefn: Ao Tov 0plopo TV IPASE®V Tou, IPOKUITEl apeoa ot 1o (S[x], +) arotedel
aBeAlavn) opdda pe 10 p(x) = 0 wg 10 Pndevikd otoikeio. IIpopaveg, to avtibeto 1o-
AU®VUPIOU PE OUVIEAEOTEG TOUG dg, Ay, Ay, A3, . . . £IVAL TO TIOAUMVULO 1€ OUVIEAEOTEG TOUG
—ap, —a;, —0g, —ds, . . ., KAt av o S eivat petabetikog, 1o 1610 1oxvel yia to S[x].

Ipokepévou va Seifoupe Ot 0 MoAAanAaciacpog eivatl rPooeTaplotikig, £0tw p(x), g(x), r(x) €
S[x] pe ouvtedeotés ap, a;, as, as, . . ., by, b1, by, bs, ..., o, C1, Ca, C3, . .., aviiotoixa. Tote

o ouvtedeotrig Pabpou n tou p(x)(g(x)r(x)) Adye tou aplotepol EMPEPIOTIKOU VOII0U TOU

S 1ooutal pe

Zictm=n We(Dirj=m Pi€) = Dicrinjmn Wc(biG) = Xiyjrr=n ai(bjcio),

Kat o ouviedeotr|g Babpou n tou (p(x)qg(x))r(x) Aoye tou 8e&§10U empeplotikoy vO110U TOU
S 1ooutal pe

Zmiie=nZisj=m Wbk = Viijric=n(@iby)Ck.
Ot 800 ouviedeotég eivatl 1001 AOY® MPOOCETAIPIOTIKOTTAG TOU MTOAAAIMAACIA00U Tou S.
‘Apa, p(x)(qg(x)r(x)) = (p(x)g(x))r(x) rkat o o moAAardactaopog ou S[x] sivat poostat-
plotikog. Ot ermpeplotkol vOPol eUKOAA emaAnBevovial. Xuvenog, o S[x] eivatl évag
SaxtuAtog.

Av 0 S £xel g povadiaio otokeio to 1, tdte o p(x) = 1 eivar povadiaio orokeio yia

tov S[x].
To (3) sivat popavég. Tlpokepévou va Seitoune ta (4) kat (5), 9ewpoupe p(x) # 0, g(x) #
0 pe deg(p(x)) = m,deg(q(x)) = n Kat ouvieAeotég ap, Ay, dg, as, . . ., bg, by, ba, bs, .. .,
avtiotoxa. 'Eote ¢, €1, Ca, C3, . . . Ol CUVIEAEOTEG TOU YivopEvou p(x)q(x). Tote a; = O yua
i>m, an # 0, bj = 0 yiaj > n, xat b, # 0. Zuvenag, évag arno 1toug a;, b; 10outat pe
Oywai+j>m+n Apa, ¢ =0 yua k > m+ n kat deg(p(x)q(x)) < m+ n. Ermiorg,
Cm+n = Amby. 'Otav o S eival pa aképata neploxn, te ayb, # 0, ornote p(x)g(x) # O.
‘Apa, o S[x] eivat aképata rieproyr) kat deg(p(x)q(x)) = m+ n = deg(p(x)) + deg(q(x)). O
IMiocw otnv IIpdtaon 7.3.1
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Amnddeiln: Me enaywyn oto fabuid tou daipetéou.

Av 10 g(x) eival otabepo, g(x) = by # 0, t61e propoupe va déooune g(x) = bjf(x) xat
r(x) = 0. 'Etot priopoupe va urtofécoupe ot deg(g(x)) > 0.

Av deg(f(x)) < deg(g(x)), to1e priopoupe va 9écoupe q(x) = 0 xat r(x) = f(x).
MrtopouUpe, Aowrtdv, va Urob£coupe ot

() = ap + arx + agx® + azx® + ... + anx™, g(x) = by + b1x + bax? + bsx® + ...+ bpx™,
ormou 0 < m < n,a, # 0, by, # 0. Topa 1o
h(x) = f(x) — anb;,x"""g(x)

€xel Babud < n— 1 kat and vy eNaywyikr vndbeon, undpyxouv q(x), ri(x) € F[x] tétoua
Wote

h(x) = q1(x)g(x) + ri(x) kat ri(x) = 0 1) deg(r1(x)) < deg(g(x)).
Apxkei twpa va Séooupe g(x) = a b, x" ™ + q1(x) kat r(x) = ri(x).

O
IIiow oto Oewpnpa 7.3.2
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Amnddeiln: Ano tov adyépidpo Saipeong yia tov Fx],
S(x) = g(x)(x — a) + r(x) pe deg(r(x)) < deg(x —a) = 1.

'Etot, 10 r(x) eivatl éva otabepd moAumvupo, Kat priopovupe va 9coupe r(x) = b.
Omote, av 10 a sivat pida tou f(x), tote 0 = g(a)(a — a) + b = b = r(x) Kai, eNOPEVRG, TO

x — a duapet 1o f(x).
AvToTpoPrg, av 1o X — a duapet 1o f(x), tote f(x) = g(x)(x — a) ywa kanowo g(x) € F[x],
O

orote f(a) = gla)(a — a) = 0.
ITiow otnv IIpétaon 7.3.3
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Anddeiln: Me enayweyn oto Babpo tou moAuwvupou. BéBaia, éva MOAUGVUNO IPOTOU
Babpou, ax + b € F[x], €xel povadikn pia to —ba’ € F. Mrmopoupe, Aourov, va uro-
Yéooupe ou deg(f(x)) = n > 1 xat 6t 1o f(x) éxel pia touvdayxiotov pida a € F. Ano
wmv IIpotaon 7.3.3, €xoupe f(x) = g(x)(x — a) yia karowo g(x) € F[x]. Enopéveg, kabe
pia tou f(x) dragpopetiky) anod v a da eivat pida kat tou g(x). Ano v [podtaon 7.3.1,
deg(g(x)) = n—1 > 0 kat, amno v nPodavry) ENAY®YLKH Urobeorn), 1o g(x) éxet < n—1
pileg oto F. Zuvenwg, 10 f(x) éxe1 < (n— 1) + 1 = n pideg. O

IIiow otnv IIpdtaon 7.3.4
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Anobeln: Ano wyv Ilpotaon 7.3.3, éxoupe f(x) = g(x)(x — a) ya karow g(x) € Flx].
Ao v Ilpotaon 7.3.1, deg(g(x)) = n— 1. Agou kat deg(x — a) = 1 < n = degf(x), 1o
Sf(x) eivar avayoyo. O

ITiow otnv IIpétaon 7.3.5
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Anddeiln: 'Eoww ou 10 f(x) elvat avayoyipo, omote ypdostat og f(x) = gx)h(x) pe
g(x), h(x) € F[x] ka1t deg(g(x)), deg(h(x)) < deg(f(x)). Tote, enedny deg(f(x)) = 2 14 3,
aAvayKaotukd touddyiotov éva amnod ta g(x), h(x) Sa eivat npotou Babpou, ernopévag Sa
€xel pua pida oto F, n omnoia da eival podpaveg pida kat tou f(x). To aviiotpogo eivat
ouvénela g [pdtaong 7.3.5. O

IIiow otnv IIpétaon 7.3.6
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Anobeiln: Eukola edéyxetat ou to Z(i), @g mpog v +, eivat vroopdda g C. Emiong,

elval kKAe10t6 ©g mpog tov - ylatl yla kabe my, ny, my, ng € Z,

(my + np)(my + ngi) = (Mumy — nyiny) + (Myng + memny)i € Z2(i).

Tuvenog, 1o Z(i) sivat urtodaktuAiog tou C.

O

IIicw otnv ‘Acknon 8.2.1

AOKIOEIG

|

p—
e
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Anobeidn: Evkoda ehéyyetat 6t o Z( V), wg rmpog v +, eivat urtoopdda g R. Ertiong,
elval kKAe10t6 ©g mpog tov - ylatl yla kabe my, ny, my, ng € Z,

(my + my Vio)(mg + ng Vi) = (mymg + myngk) + (my ng + mony) Vi € 2(0).

Tuverag, to Z( Vi) eivat unodaktvAiog tou R. O

IIiocw otnv ‘Acknon 8.2.2

AOKIOEIG

|

p—
e
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Anobedn: 'Ot o (Vi) eivar évag urodaxtuAiog tou R arodeikvistat 6riwg Kat 1 Aok
on 8.2.2. TIpopaves, 10 Q(Vk) eivatl petabetikog SaxtvAog pe 1. Av np Vie eivat évag
pnog apBpog, e (Vi) = Q. Av Vi ¢ Q, éva pn pndeviko ototyeto p+q Vi tou Q( Vi)

£€XEL avtiotpoo 10 ﬁ{fqﬁ € Q(Vk). Onodte oe kabe mepimwon 0 (Vi) eivat éva oona,
¢va undowpa tou R. |

IIiow otnv ‘Acknon 8.2.3

AOKIOEIG

|

p—
e
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Anodeln: 'Eoww H éva 18ewdeg tou F. Ag urtoBéocoupe ot H # {0}. Tote undpyel hg € H
pe hyp # 0. BéBaia 10 11 pndeviko otoixeio hy tou oopatog F €xet avtiotpogo h) € F.
Topa, yla kabe x € F, xh| € F. Eneidn 1o H eivat 18eddeg, x = (xh))ho € H. Apa, H = F.
Zuvenwg, 10 F €xet novo 2 16exkdr), 1o {0} xat o F. O

IIiow otnv ‘Acknon 8.2.4

AOKIOEIG

|

p—
e
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Anddeifn: Eneidn f(x) = (x + 1)(x? + 1), oto F[x]/{f(x)), é&xoupe ot (x + 1) + (f(x)) # O
gat (x2 + 1) + {f(x)) # 0, evéd T0 YIVOIEVO TOUG

((x+ 1) + FOMN + 1)+ (f(x)) = f(x) + {f(x)) = 0.

‘Apa, 10 F[x]/{f(x)) dev eival copa. O

ITIio® otnv ‘Aoknon 8.4.1

AOKIOEIG

|

p—
e
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Anobeiln: Ta oroyeia tou Zo[x]/{f(x)) eivat ta e&hg.
0,1=1+{(x)), a=x+{f(x)) xat B=(1+ x)+ (f(x)).

IMa tov mivaka rpoobeong, pooedte ot s + s = 0 yla kabe oroieio s.
Ia tov mivaka rodAardactacpov, arida mpooedte ot af = -1 = 1.

1. H opdbda (Z[x]/{f(x)), +) eival 106p0pen e v 4-opada tou Klein.

2. Kd0Oe pn pndevikd otoixeio ival mpopavmg aviloTpEWiplo, KAt 0 PETAOETIKOG SaKTU-
A0g Z[x]/{f(x)) eivar oona.

3. Euxola enaAn®evetal 6t o1 pideg tou x2 + x + 1 oto Z,[x]/{f(x)) eivat o1 a kat B.

O

IIiow otnv ‘Ackrnon 8.4.2

AOKIOEIG

|

p—
e
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Amnobeiln:

1. Eneidn) f(0) = 1 = f(1), 1o tpitou Badpou moducdvuno f(x) = x2 + x2 + 1 dev éxel
pideg oto Zy. Apa eivar avaywyo. Anod to @swpnua 8.3.5, 10 Zo[x]/{(f(x)) sivat
oOua, Kat ta ototkeia tou sivat ta e&rg.
0=0+(f(x)), 1 =1+{f(x)), a=x+(f(x),

B=0+x)+{F0C)N, y=x2+{0)), 6 =1+x%+{f(x), € = x +x% + {f(x)), xat
7=1+x+x%+{f(x).

H opdbda tev povadev tou anotedeital and 7 otoiyeia Kat eival, CUVEN®OG, 100110pHN
pe mv Z7.

2. f(a)= (S +x2+ 1)+ (f(x) =0,
fB) =fla+1)=(a®*+3a®>+3a+1)+(a®>+2a+1)+1=
(@+a+a+D+@+)+1=(@+a?+1)+(@+a)==e
fyp=f@®>=a’+a*+1=(a®+a?>+1)?=0.

3. Ao Auoeig eivat ot a kat y. Av s givat ) tpitn Avor), 10te

X+ +1=(x—a)(x—y)x—s).

"Enetat 6t 0 cuviedeotrig Seutépou Badpiot tou x° + x2 + 1, 6nAadn, 1o 1 10ovtat pe
—a—vy-—s. Apa,

s=-s=1+a+y=1+x+x3)+{f(x)=2C.
O

IIiow otnv ‘Acknon 8.4.3

AOKIOEIG
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Amnobeiln:

1. To BaBuou &vo moAudvupo f(x) = x? + 1 eival avdyoyo ndve and 1o Zg yati dev
£xet pideg oto Z3.
Ano 1o Bsopnua 8.3.5, 0 daxtudiog Zs[x]/{f(x)) eivat oopa xat ta otoixeia tou
eivatta 0, 1, 2 = 2+ (f(x)), a = x+ {(f(x)),2a = 2x+ (f(x)), a+ 1 = (1 + x) + (f (%)),
a+2=2+x)+ ), 2a+1=(1+2x)+{f(x)) rat2a+2 = (2 + 2x) + (f(x)).

2. H opdda twv povadov tou Zz[x]/{f(x)) éxel 1é&n 8. To a + 2 eivat évag yevvitopdg
g yiati (a + 2)? = a kat 10 a éxet 1a€n 4. Apa, sivat 106p0pPn e TV Zg.

3. Ipogavag, 1’ = 1 ka1 2 = 2. And wv napawpnon ou aa = —1, €newatl ou Ackriosic
a2a = -2 = 1 rat, enopévag, a’ = 2a. Opoing, (a+1) = a+2 ka1 (2a+1) = 2a+2.

4. Enedry g(x) = x* +2 = x* — 1 = (x2 — 1)(x2 + 1), ot pideg g eivar o1 1,2 = —1,a

Kat —a = 2a.
O
IIiocw otnv ‘Acknon 8.4.4
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Anodeln: To f(x) = x° + 2x + 1 eival avayeyo ndve amé 1o s, yati eivat tpitou Bad-
pou kat dev €xet pileg oto Zz. Amo 1o [oplopa 8.3.6, 1o Ls[x]/{f(x)) eivat éva cwpa pe
3% = 27 orowxeia. a

IIiow otnv ‘Acknon 8.4.5

AOKIOEIG
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Anodeln: To f(x) = x° + 2x + 1 eival avayeyo ndve amé 1o s, yati eivat tpitou Bad-
pou kat dev £xet pileg oto Zs. Amo to [Moplopa 8.3.6, 1o Ls[x]/{f(x)) eivat éva cwpa pe

5% = 125 otoiyeia.

O

IIiocw otnv ‘Acknon 8.4.6

AOKIOEIG
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Amnddeiln: Av 1o H eival 16embeg tou S, eival mpopaveg ot sa, th € H, dpa kat sa+tb € H,
yia kaBe a, b € H xat s, t € S.

Avuiotpogng, ag urtobéooupe ot sa+tb € H yia kabe a, b € H xat s, t € S. Tote, apou
0 S eivatl petabetikog, yia kabe h € H kat s € S, hs = sh = sh+ Oh € H. IIpogaveg, ya
va dei§oupe 6t 10 10 H eival 18eddeg tou S, apkel topa va dei§oupe ot eivatl unoopada
®G P0G TV +. AUTO MPOKUITIEL AITO TO YEYOVOG OTL 10XUOUV Ol £E1|G TPEG OUVONKEG.

1. Takdbe a,be H,a+ b= 1la+ 1b e H.
2. 'Eoww hg éva pédog tou pn kevou H. Tote O = Ohy + Ohg € H.
3. he H=> -h=0h+(-1)h € H.

O
IMiow otnv IIpétaoy 8.1.1

AOKIOEIG
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Amnddeiln: Ta ovvoda S kat T elvat opddeg &g mpog v + kat o ¢ : S — T eivat
opopopPlopog opddwv. Zuvenwg, ta (1), (2) kat (3) Sev eival mapd pa e181kr) miepirtoon
tou @ewpnpatog 6.1.2. To (4) énetat aro 1o (2):

P(x = y) = p(x + (-y) = @(x) + ¢(-y) = P(x) + (=p(y)) = P(x) — P(y).

O
IIiow otnv IIpétaon 8.3.1

AOKIOEIG
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Amnobeiln:

1. Eow t,t; € T. Eneidn o ¢ eival emi, unidpxouv si, Sy € S €010 OOTE P(S1) =
t1, p(sz) = ty. Ene1dn) o ¢ eival opopopdiopog kat o S eivatl petabetikog,

tity = @(s1)@P(s2) = P(s182) = P(s251) = P(S2)P(s1) = frty.

‘Apa kat o T elvat petabetkog.

2. 'Eotww ott 0 S €xet 10 1 oG povadiaio otoxeio. Kabe t € T ypagetat og t = @(s) yla
KAro1o s € S, ondte

tp(1) = p(s)@(1) = @(s1) = @(s) = t xar (1)t = p(1)@(s) = @(1s) = @(s) = t.

Yuvenwg, 1o ¢(1) eivat povadiaio otoryeio yia tov T.

O
IMIiow otnv IIpdtaon 8.3.2

AOKIOEIG
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Amnddeiln: Ta ovvoda S kat T etvat opadeg og rpog v +, 0 ¢ : S — T eivat opopopdiopdg
opadev kat Kerg sivat o muprjvag autoy tou opopopdiopol. Amo 1o Oeopnpa 6.3.4, 10
ouvolo Kerg eivat urtoopdda g S. Topa, yia kabe s € S kat h € H, ¢xoupe 6t ¢(h) =0
Kdat, aro mv 816tta (2) 10U 0p10110U T0U OPOPOPPIo0U SAKTUAIGY,

@(sh) = p(s)@(h) = @(s)0 = 0 xar p(hs) = p(WP(s) = 0¢(s) = 0.

Yuvenwg, sh, hs € Kerg kat o Kerg sivat éva 16embeg tou S. O
IMIiocw otnv IIpdtaoy 8.3.3

AOKIOEIG
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Anodefn: Tvapiloupe 1dn and 1o Bswpnua 6.5.1 6t 1o S/H wg mpog v + arotedel
aBeAlavn) opada pe oudétepo otorxeio 1o O + H = H. H mpooetalplotikotia T0U IoA-
Aardaoctacpol tou S/H Kat 01 EMPEPIOTIKOL VOHOL £moviatl Pe TEPTHPEVO TPOTIO ard Tig
avtiotoiyeg 1816tnteg tou S. Tuvenog, to (S/H, +,.) aroteldei SaktuAio.

1. Ipogpavag, t(xy) =xy+ H = (x+ H) - (y+ H) = n(x) - n(y).
Ta vnddouta pag ta e§aodpaliler 1o Oswpnua 6.5.1.

2. 'Enctatl ano myv [potaon 8.3.2.
3. 'Enctatl ano myv [potaon 8.3.2.

4. Mag to e§aopadilel 1o @edpnpa 6.5.1.

O
ITiow oto Oswpnpa 8.3.4

AOKIOEIG
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Anobeln: @étoupe H = (f(x)).

1. ®swpoupe tuxaio otokeio g(x) + H tou F[x]/H. Amo tov alyopibpo Saipeong,
6ndabdr), 1o Oswpnpa 7.3.2, untdpxouv q(x), r(x) € F[x] tétola oote

g(x) = q(x)f (x) + r(x) xat deg(r(x)) < deg(f(x)) = n.
ZUvenag,

g(x)+ H = (q(x)f(x) + H) + (r(x) + H) = (0 + H) + (r(x) + H) = r(x) + H.

AOKIOEIG

Topa, av g(x) + H = r(x) + H = rz(x) + H pe degri(x) < n kat degra(x) < n, 1ote
10 11(Xx) — re2(x) eival éva moAAarnddoto tou f(x) pe deg < n. Autd ouvenayetat ot

r1(x) = r2(x) = 0, apa ri(x) = ra(x).

2. 'Eote 611 10 f(x) éva avayeyo. @smpoups un pundeviko ototxeio g(x)+H tou Flx]/H.
Ao 1o (1), g(x) + H = r(x) + H, orou degr(x) < n xat, BéBaia, r(x) # 0. Ot povot
Slaipéteg tou f(x) mou £xouv Babpod < n eivatl ta otabepd moAvwvupa. ‘Enetat ot

10 1 eival évag p€yiotog Kowog diaipéng v r(x) kat f(x). Amnod tov EuxAeideio
aAyopibyio, yia kamnowa s(x), t(x) € Flx], 1 = s(x)r(x) + t(x)f(x). 'Etot

1+ H = (s(x)r(x) + H) + 0 = (s(x) + H)(r(x) + H) = (s(x) + H)(g(x) + H).

Tvapidovtag 11én aro 1o Bswpnua 8.3.4 ot o F[x]/H sivatl petabetikog SaxktuAiog
e povadiaio otoixeio o 1+ H, ouprniepaivouyie 6t 10 s(x) + H arotedel aviiotpopo
yia 1o g(x) + H. Zuvenag, o F[x]/H stval oopa.

O
ITiow oto Ocwpnpa 8.3.5
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Anobeln: Yriapxouv p™ nmoducovupa g Hopong

rx)=ap+a;x+...+ap_1x

n—1

’

OI0U dp, Ay, . . ., On-1 € Zp, KAl KAOe oro1XEl0 TOU F[xX] /{f(x)) avuiotoiket oe akp1Bwg éva

TETO10 TIOAUGOVUO.

O
ITiow oto IIopiopa 8.3.5

AOKIOEIG

|

p—
| [ »



http://www.math.aegean.gr

AU0e1g TV ACRIOEDV

AvYon tng Acknong: Evag Adyog eivat 6t o apiBndg V2 aviket oto R addd ot oto Q.
TéAog Avong
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Avon g Aoknong: D € {0} evo 0 ¢ 0

TéAog Avong
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